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Ch−¬ng I - Sè h÷u tØ. Sè thùc 

§1. TËp hîp Q c¸c sè h÷u tØ 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.   Sè h÷u tØ 

ë líp 6 ta ®· biÕt : C¸c ph©n sè b»ng nhau lµ c¸c c¸ch viÕt kh¸c nhau cña 
cïng mét sè, sè ®ã ®−îc gäi lµ sè h÷u tØ. 

Gi¶ sö ta cã c¸c sè : 3 ;  0,5 ; 0 ; 
5

.2
7

 

Ta cã thÓ viÕt :    
3 6 9

3 ...
1 2 3

     

1 1 2
0,5 ...

2 2 4

 
    


 

 
0 0 0

0 ...
1 2 3

   


 

         
5 19 19 38

2 ...
7 7 7 14


   


 

Nh− vËy, c¸c sè 3 ;  0,5 ; 0 ; 
5

2
7

 ®Òu lµ sè h÷u tØ. 
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Ta cã thÓ nãi : 

Sè h÷u tØ lµ sè viÕt ®−îc d−íi d¹ng ph©n sè 
a

b
 víi a, b  Z, b  0. 

TËp hîp c¸c sè h÷u tØ ®−îc kÝ hiÖu lµ Q.  

 ?1  V× sao c¸c sè  0,6 ;  1,25 ; 
1

1
3

 lµ c¸c sè h÷u tØ ? 

 ?2  Sè nguyªn a cã lµ sè h÷u tØ kh«ng ? V× sao ? 

2.   BiÓu diÔn sè h÷u tØ trªn trôc sè 

 ?3  BiÓu diÔn c¸c sè nguyªn : 1 ;  1 ; 2 trªn trôc sè. 

T−¬ng tù nh− ®èi víi 
sè nguyªn, ta cã thÓ 
biÓu diÔn mäi sè h÷u 
tØ trªn trôc sè. 

VÝ dô 1 : §Ó biÓu diÔn 

sè h÷u tØ 
5

4
 trªn trôc sè 

ta lµm nh− sau :  

 Chia ®o¹n th¼ng ®¬n 
vÞ (ch¼ng h¹n ®o¹n tõ 
®iÓm 0 ®Õn ®iÓm 1) 
thµnh bèn phÇn b»ng 
nhau, lÊy mét ®o¹n lµm 
®¬n vÞ míi th× ®¬n vÞ 

míi b»ng 
1

4
®¬n vÞ cò.  

 Sè h÷u tØ 
5

4
 ®−îc biÓu diÔn bëi ®iÓm M n»m bªn ph¶i ®iÓm 0 vµ c¸ch 

®iÓm 0 mét ®o¹n b»ng 5 ®¬n vÞ míi (h.1).  

 

 

 

H×nh 1 
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VÝ dô 2 : §Ó biÓu diÔn sè h÷u tØ 
2

3
 trªn trôc sè ta lµm nh− sau : 

 ViÕt 
2

3
 d−íi d¹ng ph©n sè cã mÉu d−¬ng : 

2 2

3 3





;  

 T−¬ng tù nh− trªn, chia ®o¹n th¼ng ®¬n vÞ thµnh ba phÇn b»ng nhau, ta 

®−îc ®o¹n ®¬n vÞ míi b»ng 
1

3
 ®¬n vÞ cò ; 

 Sè h÷u tØ 
2

  3


 ®−îc biÓu diÔn bëi ®iÓm N n»m bªn tr¸i ®iÓm 0 vµ c¸ch 

®iÓm 0 mét ®o¹n b»ng 2 ®¬n vÞ míi (h.2). 

 

H×nh 2 

 Trªn trôc sè, ®iÓm biÓu diÔn sè h÷u tØ x ®−îc gäi lµ ®iÓm x. 

3.   So s¸nh hai sè h÷u tØ 

 ?4 So s¸nh hai ph©n sè : 
2

3


 vµ 

4
.

5
 

 Víi hai sè h÷u tØ bÊt k× x, y ta lu«n cã : hoÆc x = y hoÆc x < y hoÆc x > y. 

Ta cã thÓ so s¸nh hai sè h÷u tØ b»ng c¸ch viÕt chóng d−íi d¹ng ph©n sè råi 

so s¸nh hai ph©n sè ®ã. 

VÝ dô 1 : So s¸nh hai sè h÷u tØ   0,6 vµ 
1

.
2

 

Gi¶i : 

Ta cã    0,6 = 
6

10


 ; 

1 5
.

2 10





 

V×  6 < 5 vµ 10 > 0 nªn 
6 5

10 10

 
  hay 

1
.0,6

2
 


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VÝ dô 2 : So s¸nh hai sè h÷u tØ  
1

3
2

  vµ 0. 

Gi¶i : 

Ta cã 
1 7

3
2 2


   ; 

0 .0
2

  

V× 7 < 0 vµ 2 > 0 nªn 
7 0

.
2 2


  VËy 

1
.3 0

2
   

 NÕu x < y th× trªn trôc sè, ®iÓm x ë bªn tr¸i ®iÓm y.  

 Sè h÷u tØ lín h¬n 0 gäi lµ sè h÷u tØ d−¬ng ;  

Sè h÷u tØ nhá h¬n 0 gäi lµ sè h÷u tØ ©m ; 

Sè h÷u tØ 0 kh«ng lµ sè h÷u tØ d−¬ng còng kh«ng lµ sè h÷u tØ ©m. 

 ?5  Trong c¸c sè h÷u tØ sau, sè nµo lµ sè h÷u tØ d−¬ng, sè nµo lµ sè h÷u tØ ©m, sè 

nµo kh«ng lµ sè h÷u tØ d−¬ng còng kh«ng lµ sè h÷u tØ ©m ? 

3

  7


 ;  

2

3
 ;  

  1

5
 ;   4 ;  

  0

2
 ;  

3 .
5




 

Bµi tËp 

1. §iÒn kÝ hiÖu (, , ) thÝch hîp vµo « vu«ng : 

  3   N ;       3  Z ;        3  Q ; 

2

3


   Z ;            

2

3


  Q ;    N  Z  Q. 

2. a) Trong c¸c ph©n sè sau, nh÷ng ph©n sè nµo biÓu diÔn sè h÷u tØ 
3

4
 : 

12
,

15


      

15
,

20


     

24
,

32
     

20
,

28


     

27

36


 ? 

b) BiÓu diÔn sè h÷u tØ 
3

4
 trªn trôc sè. 
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3. So s¸nh c¸c sè h÷u tØ : 

a) 
2

x
7




 vµ 
3

y
11


  ;        b) 

213
x

300


  vµ 

18
y

25



 ; 

c) x =  0,75 vµ  
3

.y
4


  

4. So s¸nh sè h÷u tØ 
a

b
 (a, b  Z, b  0) víi sè 0 khi a, b cïng dÊu vµ khi a, b 

kh¸c dÊu.  

5. Gi¶ sö 
a ,x
m

  
b

y
m

  (a, b, m  Z, m > 0) vµ x < y. H·y chøng tá r»ng nÕu 

chän 
a b

z
2m


  th× ta cã x < z < y. 

H−íng dÉn : Sö dông tÝnh chÊt : NÕu a, b, c  Z vµ a < b th× a + c < b + c. 

§2. Céng, trõ sè h÷u tØ 

1.   Céng, trõ hai sè h÷u tØ 

Ta ®· biÕt mäi sè h÷u tØ ®Òu viÕt ®−îc d−íi d¹ng ph©n sè 
a

b
 víi a, b  Z, 

b  0 (§1). 

Nhê ®ã, ta cã thÓ céng, trõ hai sè h÷u tØ x, y b»ng c¸ch viÕt chóng d−íi d¹ng 

hai ph©n sè cã cïng mét mÉu d−¬ng råi ¸p dông quy t¾c céng, trõ ph©n sè. 

PhÐp céng sè h÷u tØ cã c¸c tÝnh chÊt cña phÐp céng ph©n sè : giao ho¸n, kÕt 

hîp, céng víi sè 0. Mçi sè h÷u tØ ®Òu cã mét sè ®èi. 

Víi x = 
a

m
, y =

b

m
 (a, b, m  Z, m > 0), ta cã : 

a b a b
x y

m m m


        

 
a b a b

x y
m m m


     
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VÝ dô :   a) 
7 4 49 12 ( 49) 12 37

3 7 21 21 21 21

    
      ; 

b) 
3 12 3 ( 12) ( 3) 9

.( 3)
4 4 4 4 4

             
 

 

 ?1 TÝnh : a) 
2

0,6
3




 ;    b) 
1

( 0, 4).
3
   

2.   Quy t¾c "chuyÓn vÕ" 

T−¬ng tù nh− trong Z, trong Q ta còng cã quy t¾c "chuyÓn vÕ" : 

Khi chuyÓn mét sè h¹ng tõ vÕ nµy sang vÕ kia cña mét ®¼ng thøc, ta ph¶i 

®æi dÊu sè h¹ng ®ã. 

Víi mäi x, y, z  Q :  x + y = z  x = z  y. 

VÝ dô : T×m x, biÕt 
3 1 .x
7 3

    

Gi¶i : Theo quy t¾c "chuyÓn vÕ", ta cã : 

1 3
x

3 7

7 9

21 21

16
.

21

 

 



 

   VËy :   
16 .x
21

  

 ?2  T×m x, biÕt : 

a)  
1 2

x
2 3

    ;         b) 
2 3

.x
7 4
    

  Chó ý : Trong Q, ta còng cã nh÷ng tæng ®¹i sè, trong ®ã cã thÓ ®æi chç 

c¸c sè h¹ng, ®Æt dÊu ngoÆc ®Ó nhãm c¸c sè h¹ng mét c¸ch tuú ý nh− c¸c 

tæng ®¹i sè trong Z.  
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Bµi tËp 

6. TÝnh : 

a) 
1 1

21 28

 
  ;           b) 

8 15

18   27


  ; 

c) 
5

0,75
12


  ;          d) 

2
.3,5

7

   
 

 

7. Ta cã thÓ viÕt sè h÷u tØ 
5

16


 d−íi c¸c d¹ng sau ®©y :  

a) 
5

16


 lµ tæng cña hai sè h÷u tØ ©m.  VÝ dô : 

5

16




1 3

8 16

 
  ; 

b) 
5

16


 lµ hiÖu cña hai sè h÷u tØ d−¬ng. VÝ dô : 

5

16

 21.1
16

   

Víi mçi c©u, em h·y t×m thªm mét vÝ dô.  

8. TÝnh : 

a) 
3 5 3

7 2 5

         
   

 ;        b) 4 2 3

3 5 2

              
     

 ; 

c) 4 2 7

5 7 10

    
 

 ;         d) 2 7 1 3

3 4 2 8

               
. 

9. T×m x, biÕt : 

a) 1 3
x

3 4
  ;           b) 2 5

x
5 7

   ; 

c) 2 6
x

3 7
     ;          d) 4 1 .x

7 3
   

10. Cho biÓu thøc : 

2 1 5 3 7 5
.A 6 5 3

3 2 3 2 3 2

                  
     

 

H·y tÝnh gi¸ trÞ cña A theo hai c¸ch : 

C¸ch 1 : Tr−íc hÕt, tÝnh gi¸ trÞ cña tõng biÓu thøc trong ngoÆc. 

C¸ch 2 : Bá dÊu ngoÆc råi nhãm c¸c sè h¹ng thÝch hîp. 
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§3. Nh©n, chia sè h÷u tØ 

V× mäi sè h÷u tØ ®Òu viÕt ®−îc d−íi d¹ng ph©n sè nªn ta cã thÓ nh©n, chia 

hai sè h÷u tØ x, y b»ng c¸ch viÕt chóng d−íi d¹ng ph©n sè råi ¸p dông quy 

t¾c nh©n, chia ph©n sè. PhÐp nh©n sè h÷u tØ cã c¸c tÝnh chÊt cña phÐp nh©n 

ph©n sè : giao ho¸n, kÕt hîp, nh©n víi sè 1, tÝnh chÊt ph©n phèi cña phÐp 

nh©n ®èi víi phÐp céng. Mçi sè h÷u tØ kh¸c 0 ®Òu cã mét sè nghÞch ®¶o. 

1.   Nh©n hai sè h÷u tØ 

Víi x = 
a ,
b

   y = 
c

d
 ta cã 

a c a .c
x . y

b d b.d
    

VÝ dô : 
3 1 3 5 ( 3).5 15 .. .2
4 2 4 2 4.2 8

   
    

2.   Chia hai sè h÷u tØ 

Víi x = 
a

,
b

 y = 
c

d
 (y  0)  ta cã : 

a c a d a d
x : y = :

b d b c b c


  


     

VÝ dô :  
2 4 2 2 3 ( 2).3 3

. .0, 4 : :
3 10 3 5 2 5.( 2) 5

             
 

  ?  TÝnh :  a) 
2

.3,5 1
5

  
 

 ;      b) 5
: ( 2)

23


 . 

  Chó ý : Th−¬ng cña phÐp chia sè h÷u tØ x cho sè h÷u tØ y (y  0) gäi lµ tØ sè 

cña hai sè x vµ y, kÝ hiÖu lµ 
x

y
 hay x : y. 

VÝ dô : TØ sè cña hai sè 5,12 vµ 10,25 ®−îc viÕt lµ 
5,12

10,25


 hay 5,12 : 10,25. 
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Bµi tËp 

11. TÝnh : 

a) 
2 21

.
7 8


 ;          b) 

15
.0,24

4


 ; 

c) 
7

.( 2)
12

   
 

 ;       d) 
3

: 6.
25

  
 

 

12. Ta cã thÓ viÕt sè h÷u tØ 
5

16


 d−íi c¸c d¹ng sau ®©y :  

a) 
5

16


 lµ tÝch cña hai sè h÷u tØ.  VÝ dô : 

5

16

 5 1

2 8


  ; 

b) 
5

16


 lµ th−¬ng cña hai sè h÷u tØ. VÝ dô : 

5

16

 5

2


 : 8. 

Víi mçi c©u, em h·y t×m thªm mét vÝ dô. 

13. TÝnh : 

a) 
3 12 25

. .
4 5 6

 
   

 ;       b) 
38 7 3

. ..( 2)
21 4 8

     
 

 ; 

c) 
11 33 3

.:
12 16 5

 
 
 

 ;        d) 
7 8 45

.
23 6 18

       
. 

14. §iÒn c¸c sè h÷u tØ thÝch hîp vµo « trèng : 

1

32


  4 =  

:    : 

 8 : 
1

2
  =  

=  =  = 

   =  
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15. §è (h.3) : Em  h·y t×m c¸ch "nèi" c¸c sè ë nh÷ng chiÕc l¸ b»ng dÊu c¸c 

phÐp tÝnh céng, trõ, nh©n, chia vµ dÊu ngoÆc ®Ó ®−îc mét biÓu thøc cã gi¸ trÞ 

®óng b»ng sè ë b«ng hoa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 3 

16. TÝnh : 

a) 
2 3 4 1 4 4

: :
3 7 5 3 7 5

    
     

   
 ;    b) 

5 1 5 5 1 2
: :

9 11 22 9 15 3

        
   

. 

§4. Gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña mét sè h÷u tØ. 

Céng, trõ, nh©n, chia sè thËp ph©n 

Víi ®iÒu kiÖn nµo cña sè h÷u tØ x th× |x| = x ? 

1.   Gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña mét sè h÷u tØ 

Gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña sè h÷u tØ x, kÝ hiÖu |x|, lµ kho¶ng c¸ch tõ ®iÓm x tíi 

®iÓm 0 trªn trôc sè. 

 ?1  §iÒn vµo chç trèng (...) : 

a) NÕu  x = 3,5  th× |x| = ...     b)  NÕu x > 0 th× |x| = ... 

 NÕu 
4

x
7


  th× |x| = ...        NÕu x = 0 th× |x| = ... 

               NÕu x < 0 th× |x| = ... 
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Ta cã : 

x nÕu x 0
|x|

x nÕu x 0


  

 

VÝ dô : x = 
2

3
 th× |x| = 

2

3
 = 

2

3
  (v× 

2

3
 > 0) ; 

x = 5,75 th× |x| = |5,75| = (5,75) = 5,75  (v× 5,75 < 0). 

NhËn xÐt : Víi mäi x  Q ta lu«n cã : |x|  0, |x| = |x| vµ |x|  x. 

 ?2 T×m x, biÕt : 

a) x = 
1

7

  ;    b) x = 
1

7
 ;    c) x = 

1
3

5
  ;   d) x = 0. 

2.   Céng, trõ, nh©n, chia sè thËp ph©n 

 §Ó céng, trõ, nh©n, chia c¸c sè thËp ph©n, ta cã thÓ viÕt chóng d−íi d¹ng 

ph©n sè thËp ph©n råi lµm theo quy t¾c c¸c phÐp tÝnh ®· biÕt vÒ ph©n sè. 

Trong thùc hµnh, ta th−êng céng, trõ, nh©n hai sè thËp ph©n theo c¸c quy t¾c 

vÒ gi¸ trÞ tuyÖt ®èi vµ vÒ dÊu t−¬ng tù nh− ®èi víi sè nguyªn. 

VÝ dô : a) (1,13) + ( 0,264) = (1,13 + 0,264) = 1,394. 

   b) 0,245  2,134 = 0,245 + (2,134) = (2,134  0,245) = 1,889. 

  c) (5,2) . 3,14 = (5,2 . 3,14) = 16,328. 

 Khi chia sè thËp ph©n x cho sè thËp ph©n y (y  0), ta ¸p dông quy t¾c : 

Th−¬ng cña hai sè thËp ph©n x vµ y lµ th−¬ng cña |x| vµ |y| víi dÊu "+" ®»ng 

tr−íc nÕu x vµ y cïng dÊu vµ dÊu "" ®»ng tr−íc nÕu x vµ y kh¸c dÊu. 

VÝ dô : a) ( 0,408) : ( 0,34) = +(0,408 : 0,34) = 1,2. 

    b) ( 0,408) : (+ 0,34) = (0,408 : 0,34) = 1,2. 

 ?3  TÝnh : a) 3,116 + 0,263 ; 

     b) (3,7) . (2,16). 
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Bµi tËp 

17. 1) Trong c¸c kh¼ng ®Þnh sau ®©y, kh¼ng ®Þnh nµo ®óng ? 

a) 2,5 = 2,5 ;    b) 2,5 = 2,5 ;    c) 2,5 = (2,5). 

2) T×m x, biÕt : 

a) x = 
1

5
;          b) x = 0,37 ; 

c) x = 0 ;          d) x = 
2 .1
3

 

18. TÝnh : 

a) 5,17  0,469 ;       b) 2,05 + 1,73 ; 

c) (5,17) . (3,1) ;       d) (9,18) : 4,25. 

19. Víi bµi tËp : TÝnh tæng S = (2,3) + (+ 41,5) + ( 0,7) + (1,5), hai b¹n 

Hïng vµ Liªn ®· lµm nh− sau : 

Bµi lµm cña Hïng 

S = (2,3) + (+ 41,5) + ( 0,7) + (1,5) 

   = [( 2,3) + ( 0,7)  + (1,5)] + 41,5 

   =         ( 4,5)         +         41,5  

   =                            37 

Bµi lµm cña Liªn 

 S = (2,3) + (+ 41,5) + ( 0,7) + (1,5) 

    = [(2,3) + (0,7)] + [(+41,5) + (1,5)] 

    =         (3)          +           40 

    =                        37 

a) H·y gi¶i thÝch c¸ch lµm cña mçi b¹n. 

b) Theo em nªn lµm c¸ch nµo ?  

20. TÝnh nhanh : 

a) 6,3 + (3,7) + 2,4 + ( 0,3) ;    b) ( 4,9) + 5,5 + 4,9 + ( 5,5) ; 

c) 2,9 + 3,7 + ( 4,2) + (2,9) + 4,2 ;  d) ( 6,5) . 2,8 + 2,8 . (3,5). 

LuyÖn tËp 

21. a) Trong c¸c ph©n sè sau, nh÷ng ph©n sè nµo biÓu diÔn cïng mét sè h÷u tØ ? 

14

35


 ;   

27

63


 ;   

26

65


 ;   

36

84


 ;   

34
.

85
 

b) ViÕt ba ph©n sè cïng biÓu diÔn sè h÷u tØ 
3 .
7


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22. S¾p xÕp c¸c sè h÷u tØ sau theo thø tù lín dÇn :  

0,3 ;   
5

6


 ;   

2
1

3
  ;   

4

13
 ;    0 ;    0,875. 

23. Dùa vµo tÝnh chÊt "NÕu x < y vµ y < z th× x < z", h·y so s¸nh : 

a) 
4

5
 vµ 1,1 ;    b) 500 vµ 0,001 ;    c) 

13

38
 vµ 

12
.

37




 

24. ¸p dông tÝnh chÊt c¸c phÐp tÝnh ®Ó tÝnh nhanh :  

a) (2,5 . 0,38 . 0,4)  0,125 . 3,15 . (8) ; 

b) [(20,83) . 0,2 + (9,17) . 0,2] : [2,47 . 0,5  (3,53) . 0,5]. 

25. T×m x, biÕt :  

a)  x  1,7 = 2,3 ;      b) 
3 1

x 0.
4 3

    

26. Sö dông m¸y tÝnh bá tói (*)
 

TÝnh Nót Ên KÕt qu¶ 

(1,7) + (2,9)   1  .  7    2  .  9       4,6 

(3,2) (0,8)   3  .  2    .  8       2,4 

4,1 . (1,6) 4  .  1   1  .  6 
   6,56 

(3,45) : (2,3)  3 .  4 5   2 . 3 
   1,5 

(1,3) . (2,5) 

+ 4,1 . (5,6) 

 1 . 3  2 . 5 
 M   

4 . 1  5 . 6 
 M  MR   

 

19,71 

0,5 . (3,1) 

,5 : (0,3) 

. 5  3 . 1 
 M  1 . 5  

 . 3 
 M  MR  

 

 6,55 

  

(*) C¸c bµi tËp vÒ m¸y tÝnh bá tói trong cuèn s¸ch nµy ®−îc tr×nh bµy theo c¸ch sö dông m¸y tÝnh 
bá tói SHARP  TK-340 hoÆc CASIO fx-220. NhiÒu lo¹i m¸y tÝnh bá tói th«ng th−êng kh¸c còng 
®−îc sö dông t−¬ng tù. 
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Dïng m¸y tÝnh bá tói ®Ó tÝnh :  

a) (3,1597) + (2,39) ;            b) (0,793)  (2,1068) ; 

c) (0,5) . (3,2) + (10,1) . 0,2 ;         d) 1,2 . (2,6)  (1,4) : 0,7. 

§5. Luü thõa cña mét sè h÷u tØ 

Cã thÓ viÕt (0,25)
8
 vµ (0,125)

4
 d−íi d¹ng 

hai luü thõa cïng c¬ sè ? 

1.   Luü thõa víi sè mò tù nhiªn 

T−¬ng tù nh− ®èi víi sè tù nhiªn, víi sè h÷u tØ x ta ®Þnh nghÜa : 

Luü thõa bËc n cña mét sè h÷u tØ x, kÝ hiÖu x
n
, lµ tÝch cña n thõa sè x (n lµ 

mét sè tù nhiªn lín h¬n 1).  

x
n
 = 

n thõa sè

x.x.x...x  (x  Q, n  N, n > 1) 

x
n

  ®äc lµ x mò n hoÆc x luü thõa n hoÆc luü thõa bËc n cña x ; x gäi lµ c¬ sè, 

n gäi lµ sè mò. 

Quy −íc :            x
1
 = x  

x
0
 = 1   (x  0). 

 Khi viÕt sè h÷u tØ x d−íi d¹ng 
a

b
 (a, b  Z, b  0) ta cã : 

n

n thõa sè

a a a a
.

b b b b

    
  

= 

n thõa sè

n

n

n thõa sè

a.a...a a
.

b.b...b b



 

VËy :           

n n

n

a a

b b

   
 

 

 ?1 TÝnh : 

2 3
3 2

; ;
4 5

    
   
   

 (,5)
2
 ; (0,5)

3
 ; (9,7)

0
. 
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2.   TÝch vμ th−¬ng cña hai luü thõa cïng c¬ sè 

Víi sè tù nhiªn a, ta ®· biÕt :  

a
m 

. a
n
 = a

m + n 

a
m

 : a
n
 = a

m n
 (a  0, m  n). 

Còng vËy, ®èi víi sè h÷u tØ x, ta cã c¸c c«ng thøc :  

m n m nx . x x   

(Khi nh©n hai luü thõa cïng c¬ sè, ta gi÷ nguyªn c¬ sè vµ céng hai sè mò). 

m n m nx : x x (x 0, m n)    

(Khi chia hai luü thõa cïng c¬ sè kh¸c 0, ta gi÷ nguyªn c¬ sè vµ lÊy sè mò 

cña luü thõa bÞ chia trõ ®i sè mò cña luü thõa chia). 

 ?2 TÝnh : a) (3)
2 

. (3)
3
  ;        b) (0,25)

5
 : (0,25)

3
. 

3.   Luü thõa cña luü thõa 

 ?3  TÝnh vµ so s¸nh : 

a) 2 3(2 )  vµ 2
6
 ;        b) 

5
2

1

2

    
   

 vµ 

10
1

2

 
 
 

. 

Ta cã c«ng thøc :  

 nm m.nx x  

(Khi tÝnh luü thõa cña mét luü thõa, ta gi÷ nguyªn c¬ sè vµ nh©n hai sè mò).        

 ?4 §iÒn sè thÝch hîp vµo « vu«ng : 

a) 

2
3

3 3

4 4

          
     



 ; 

b)     
84(0,1) 0,1 .


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Bµi tËp 

27. TÝnh : 

4 3
1 1

; 2 ;
3 4

      
  

 (0,2)
2
 ; (5,3)

0
. 

28. TÝnh : 

2
1

2

  
 

;  

3
1

2

  
 

;  

4
1

2

  
 

;  

5
1

2

  
 

. 

H·y rót ra nhËn xÐt vÒ dÊu cña luü thõa víi sè mò ch½n vµ luü thõa víi sè 

mò lÎ cña mét sè h÷u tØ ©m.  

29. ViÕt sè 
16

81
 d−íi d¹ng mét luü thõa, vÝ dô 

2
16 4

81 9

   
 

. H·y t×m c¸c c¸ch 

viÕt kh¸c.  

30. T×m x, biÕt :  

a) x : 

3
1 1

2 2

    
 

;       b) 

5 7
3 3

x
4 4

       
   

. 

31. ViÕt c¸c sè  (0,25)
8
 vµ (0,125)

4
 d−íi d¹ng c¸c luü thõa cña c¬ sè 0,5. 

32. §è : 

H·y chän hai ch÷ sè sao 

cho cã thÓ viÕt hai ch÷ sè 

®ã thµnh mét luü thõa ®Ó 

®−îc kÕt qu¶ lµ sè nguyªn 

d−¬ng nhá nhÊt. (Chän 

®−îc cµng nhiÒu cµng tèt).  
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33. Sö dông m¸y tÝnh bá tói 

TÝnh Nót Ên KÕt qu¶ 

(2,3)
2 

(1,4)
3
 

(0,5)
4
 

2 . 3     

1 . 4 
      

. 5       

  5,29 

2,744 

     0,0625 

Dïng m¸y tÝnh bá tói ®Ó tÝnh : 

(3,5)
2
 ;  (0,12)

3
 ;  (1,5)

4
 ;  (0,1)

5
 ;  (1,2)

6
. 

 

 

Cã thÓ em ch−a biÕt 

 

Thö tμi Fi-b«-na-xi  
Fi-b«-na-xi (nhµ to¸n häc I-ta-li-a thÕ kØ XIII) 
®· tõng tham gia nhiÒu cuéc tranh tµi to¸n häc 
vµ ®· c«ng bè nhiÒu lêi gi¶i hay cho nh÷ng 
bµi to¸n khã. N¨m 1225, hoµng ®Õ La M· 
Frª-®ª-ric II cïng mét sè nhµ to¸n häc ®· thö 
tµi Fi-b«-na-xi b»ng bµi to¸n sau : "T×m sè 

h÷u tØ x sao cho x
2
 + 5 vµ x

2 
 5 ®Òu lµ b×nh 

ph−¬ng cña c¸c sè h÷u tØ". 

Sau khi suy nghÜ mét lóc, Fi-b«-na-xi ®· t×m ra 

sè ®ã lµ 
41

 .
12

 

ThËt vËy : 

 

2 2
41 1681 2401 49

5 5
12 144 144 12

             
 

 
             

2 2
41 1681 961 31 .5 5
12 144 144 12

 

§Õn nay, ng−êi ta còng ch−a biÕt chÝnh x¸c Fi-b«-na-xi ®· t×m ra sè ®ã b»ng c¸ch nµo ! 

Fi-b«-na-xi ®−îc nhiÒu ng−êi biÕt ®Õn nhê d·y sè mang tªn «ng : 1, 1, 2, 3, 
5, 8, 13, 21, ... D·y sè nµy cã quy luËt thµnh lËp rÊt ®¬n gi¶n :  Hai sè h¹ng ®Çu 
lµ 1, mçi sè h¹ng cña d·y kÓ tõ sè h¹ng thø ba ®Òu b»ng tæng hai sè h¹ng ®øng 
liÒn tr−íc nã. 

D·y Fi-b«-na-xi cã nhiÒu tÝnh chÊt to¸n häc lÝ thó. 
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§6. Luü thõa cña mét sè h÷u tØ (tiÕp) 

TÝnh nhanh tÝch (0,125)
3
. 8

3
 nh− thÕ nµo ? 

1.   Luü thõa cña mét tÝch 

 ?1 TÝnh vµ so s¸nh : 

a) (2 . 5)
2
 vµ 2

2
. 5

2 
;       b) 

3
1 3.
2 4

 
 
 

 vµ 

3 3
1 3

.
2 4

      
   

 

Ta cã c«ng thøc :  

(x . y)
n
 = x

n
 . y

n
 

(Luü thõa cña mét tÝch b»ng tÝch c¸c luü thõa). 

 ?2 TÝnh : 

a) 

5
1

3

 
 
 

. 3
5
  ;          b) (1,5)

3 
. 8. 

2.   Luü thõa cña mét th−¬ng 

 ?3 TÝnh vµ so s¸nh : 

a) 

3
2

 3

 
 
 

 vµ 
3

3

( 2)

3


 ;       b) 

5

5

10

2
 vµ 

5
10

.
2

 
    

Ta cã c«ng thøc :  

n n

n

x x

y y

 
 

 
   (y  0) 

(Luü thõa cña mét th−¬ng b»ng th−¬ng c¸c luü thõa). 

 ?4 TÝnh :  
2

2

72

24
 ;    

 3

3

( 7,5)

(2,5)
 ;     

315 .
27
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 ?5 TÝnh :  

a) (0,125)
3
 . 8

3 
;
         

b) (39)
4
 : 13

4
. 

Bµi tËp 

34. Trong vë bµi tËp cña b¹n Dòng cã bµi lµm sau :  

a) (5)
2
 . (5)

3
 = (5)

6 
;      b) (0,75)

3
 : 0,75 = (0,75)

2 
; 

c) (0,2)
10

 : (0,2)
5
 = (0,2)

2 ;     d) 

4
2 6

1 1

7 7

          
     

; 

e) 

33 3
3

3

50 50 50
10 1000

125 55

     
 

;  f) 

10 810
2

8

8 8
2

44


   
 

. 

H·y kiÓm tra l¹i c¸c ®¸p sè vµ söa l¹i chç sai (nÕu cã). 

35. Ta thõa nhËn tÝnh chÊt sau ®©y : Víi a  0, a   1, nÕu m na a  th× m = n. 

Dùa vµo tÝnh chÊt nµy, h·y t×m c¸c sè tù nhiªn m vµ n, biÕt : 

a) 

m
1 1

2 32

      ;         b) 

n
343 7

.
125 5

      

36. ViÕt c¸c biÓu thøc sau d−íi d¹ng luü thõa cña mét sè h÷u tØ : 

a) 10
8
 . 2

8 
;      b) 10

8
 : 2

8 
;       c) 25

4
 . 2

8 
; 

d) 15
8
 . 9

4 
;      e) 27

2
 : 25

3
. 

37. T×m gi¸ trÞ cña c¸c biÓu thøc sau :  

a) 
2 3

10

4 4

2


 ;           b) 

5

6

(0,6)

(0,2)
 ; 

c) 
7 3

5 2

2 . 9

6 . 8
 ;           d) 

3 2 36 3 6 3 .
13

  


 

LuyÖn tËp 

38. a) ViÕt c¸c sè 2
27

 vµ 3
18

 d−íi d¹ng c¸c luü thõa cã sè mò lµ 9. 

b)  Trong hai sè 2
27

 vµ 3
18

, sè nµo lín h¬n ? 
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39. Cho x  Q vµ x  0. ViÕt x
10

 d−íi d¹ng : 

a) TÝch cña hai luü thõa trong ®ã cã mét thõa sè lµ x
7
. 

b) Luü thõa cña x
2
.  

c) Th−¬ng cña hai luü thõa trong ®ã sè bÞ chia lµ x
12

. 

40. TÝnh : 

a) 

2
3 1

;
7 2

  
 

    b) 

2
3 5

;
4 6

  
 

   c) 
4 4

5 5

5 . 20

25 . 4
 ;  d) 

45
10 6 ..
3 5

   
  

   
 

41. TÝnh : 

a) 

2
2 1 4 3

.1
3 4 5 4

             ;     b) 

3
1 2

.2 :
2 3

     

42. T×m sè tù nhiªn n, biÕt : 

a) 
n

16
2

2
  ;     b) 

n( 3)
27

81


   ;     c) n n8 : 2 4.  

43. §è : BiÕt r»ng 1
2
 + 2

2
 + 3

2
+ ... + 10

2
 = 385, ®è em tÝnh nhanh ®−îc tæng : 

S = 2
2
 + 4

2
 + 6

2
 + ... + 20

2
. 

Bµi ®äc thªm 

Luü thõa víi sè mò nguyªn ©m 

Cïng víi luü thõa víi sè mò tù nhiªn, ng−êi ta cßn xÐt c¶ luü thõa víi sè mò 
nguyªn ©m cña mét sè kh¸c 0. Ta cã ®Þnh nghÜa : 

n

n

1
x

x

   (n  *,N  x  0). 

VÝ dô : 

2

2

1 1
3

93

    ; 31
1mm m 10 m

1000

   ; 1nm = 
9

8 ch÷ sè 0

0,00 ... 01 m  10 m.  

(nm lµ kÝ hiÖu cña tªn ®¬n vÞ nanomÐt). 

Luü thõa víi sè mò nguyªn ©m cña 10 th−êng ®−îc dïng ®Ó viÕt nh÷ng sè rÊt nhá 

cho thuËn tiÖn. VÝ dô, khèi l−îng cña nguyªn tö hydro 

23 ch÷ sè 0

(0, 00 ...0166g)  ®−îc 

viÕt gän lµ 241,66 . 10 g.  
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§7. TØ lÖ thøc 

§¼ng thøc cña hai tØ sè ®−îc gäi lµ g× ? 

1.   §Þnh nghÜa 

VÝ dô : So s¸nh hai tØ sè 
15

21
 vµ 

12,5
.

17,5
 

Ta cã : 
15 5

21 7
  ;   

12,5 125 25 5
.

17,5 175 35 7
 

Do ®ã : 
15 12,5

.
21 17,5

  

Ta nãi ®¼ng thøc 
15

21
 = 

12,5

17,5
 lµ mét tØ lÖ thøc. 

Ta cã ®Þnh nghÜa :  

TØ lÖ thøc lµ ®¼ng thøc cña hai tØ sè 
a c

.=
b d

  

TØ lÖ thøc 
a c

b d
  cßn ®−îc viÕt lµ  a : b = c : d. 

Ch¼ng h¹n, tØ lÖ thøc 
3 6

4 8
  cßn ®−îc viÕt lµ  3 : 4 = 6 : 8. 

Ghi chó : Trong tØ lÖ thøc a : b = c : d, c¸c sè a, b, c, d ®−îc gäi lµ c¸c sè h¹ng 

cña tØ lÖ thøc ; a vµ d lµ c¸c sè h¹ng ngoµi hay ngo¹i tØ, b vµ c lµ c¸c sè h¹ng 

trong hay trung tØ. 

 ?1 Tõ c¸c tØ sè sau ®©y cã lËp ®−îc tØ lÖ thøc kh«ng ? 

a) 
2

: 4
5

 vµ 
4

: 8
5

 ; 

b) 
1

3 : 7
2

  vµ 
2 1

2 : 7
5 5

 . 
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2.   TÝnh chÊt 

TÝnh chÊt 1 (TÝnh chÊt c¬ b¶n cña tØ lÖ thøc) 

XÐt tØ lÖ thøc 
18 24

27 36
 . Nh©n hai tØ sè cña tØ lÖ thøc nµy víi tÝch 27. 36, 

ta ®−îc : 


18 24. .(27. 36) (27.36)
27 36

 

hay            18 . 36 = 24 . 27. 

 ?2  B»ng c¸ch t−¬ng tù, tõ tØ lÖ thøc 
a c

b d
 , ta cã thÓ suy ra ad = bc kh«ng ? 

NÕu 
a c

b d
  th× ad = bc. 

TÝnh chÊt 2 

Tõ ®¼ng thøc 18 . 36 = 24 . 27, ta cã suy ra ®−îc tØ lÖ thøc 
18 24

27 36
  kh«ng ? 

Ta cã thÓ lµm nh− sau : 

Chia hai vÕ cña ®¼ng thøc 18 . 36 = 24 . 27 cho tÝch 27 . 36, ta ®−îc :  

18 . 36 24 . 27

27 . 36 27 . 36
  

hay           
18 24

.
27 36

  

 ?3  B»ng c¸ch t−¬ng tù, tõ ®¼ng thøc ad = bc, ta cã thÓ suy ra tØ lÖ thøc 

a c
=

b d
 kh«ng ? 

NÕu ad = bc vµ a, b, c, d  0 th× ta cã c¸c tØ lÖ thøc : 

a c ,
b d
    

a b ,
c d
    

d c ,
b a
    

d b .
c a
  
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 Nh− vËy, víi a, b, c, d  0 tõ mét trong n¨m ®¼ng thøc sau ®©y ta cã thÓ suy 
ra c¸c ®¼ng thøc cßn l¹i : 

ad = bc 

 

a c

b d
   

a b

c d
  

 d c

b a
   

d b

c a
  

Bµi tËp 

44. Thay tØ sè gi÷a c¸c sè h÷u tØ b»ng tØ sè gi÷a c¸c sè nguyªn : 

a) 1,2 : 3,24 ;       b) 
1 3

2 :
5 4

 ;        c) 
2

: 0,42
7

. 

45. T×m c¸c tØ sè b»ng nhau trong c¸c tØ sè sau ®©y råi lËp c¸c tØ lÖ thøc : 

28 : 14 ;   
1

2 : 2
2

 ;   8 : 4 ;   
1 2

:
2 3

 ;   3 : 10 ;   2,1 : 7 ;   3 : 0,3. 

46. T×m x trong c¸c tØ lÖ thøc sau : 

a) 
x 2

27 3,6


  ;     b)  0,52 : x =  9,36 : 16,38 ;     c) 

1
4

x4 .
7 1,61

2
8

  

47. LËp tÊt c¶ c¸c tØ lÖ thøc cã thÓ ®−îc tõ c¸c ®¼ng thøc sau : 

a) 6 . 63 = 9 . 42 ;         b) 0,24 . 1,61 = 0,84 . 0,46. 

48. LËp tÊt c¶ c¸c tØ lÖ thøc cã thÓ ®−îc tõ tØ lÖ thøc sau : 

15 35 .
5,1 11,9

 
  

LuyÖn tËp 

49. Tõ c¸c tØ sè sau ®©y cã lËp ®−îc tØ lÖ thøc kh«ng ? 

a) 3,5 : 5,25 vµ 14 : 21 ;      b) 
3 2

39 : 52
10 5

 vµ 2,1 : 3,5 ; 

c) 6,51 : 15,19 vµ 3 : 7 ;       d) 7 : 
2

4
3

 vµ 0,9 : ( 0,5). 
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50. Tªn mét t¸c phÈm næi tiÕng cña 

H−ng §¹o V−¬ng TrÇn Quèc TuÊn. 

§iÒn sè thÝch hîp vµo c¸c « vu«ng d−íi 

®©y ®Ó cã tØ lÖ thøc. Sau ®ã, viÕt c¸c 

ch÷ t−¬ng øng víi c¸c sè t×m ®−îc vµo 

c¸c « ë hµng d−íi cïng cña bµi em sÏ 

biÕt ®−îc tªn mét t¸c phÈm næi tiÕng 

cña H−ng §¹o V−¬ng TrÇn Quèc TuÊn 

(1228 - 1300), vÞ anh hïng cña d©n téc 

ta ®ång thêi lµ danh nh©n qu©n sù cña 

thÕ giíi. 

 

 

 

 

N.   : 6 = 7 : 3          Y.  
4 2 2

:1 2 :
5 5 5

  

H.  20 :  = (12) : 15        î.  
1 1 1

:1 : 3
2 4 3

   

C.   6 : 27 =  : 72         B.   
1 3 1

: : 5
2 4 4

  

I.   (15) : 35 = 27 :         U.   : 
1 1

1 1 : 2
4 5
  

¦.  
4, 4

9,9 1,89





          L.   
0,7

2,7 6,3



 

Õ.   
0,65 6,55

0,91

 



         T.   
2,4 5,4

13,5



 

1
3

2
  14  6   0,84  9,17  0,3  

1
1

3
  

              

  63  25  25  
1

4
5

  
3

4
   0,84  16 
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51. LËp tÊt c¶ c¸c tØ lÖ thøc cã thÓ ®−îc tõ bèn sè sau : 

1,5 ;     2 ;     3,6 ;     4,8. 

52. Tõ tØ lÖ thøc 
a c

b d
  víi a, b, c, d  0, ta cã thÓ suy ra : 

A) 
a d

c b
  ;      B) 

a d

b c
  ;      C) 

d c

b a
  ;   D) 

a b
.

d c
  

H·y chän c©u tr¶ lêi ®óng. 

53. §è : 

TØ sè 

1
6

5
1

5
6

 cã thÓ "rót gän" nh− sau :   

1
6

65 .
1 5

5
6

  

("Rót gän" b»ng c¸ch xo¸ bá phÇn ph©n sè ë hai hçn sè, gi÷ l¹i phÇn nguyªn 
lµ ®−îc kÕt qu¶) 

Ta ®−îc kÕt qu¶ ®óng. (H·y kiÓm tra !) 

§è em viÕt ®−îc mét tØ sè kh¸c còng cã thÓ "rót gän" nh− vËy ! 

§8. TÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau 

Tõ 
a c

b d
 cã thÓ suy ra 





a a c

b b d
 kh«ng ? 

1.   TÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau 

 ?1 Cho tØ lÖ thøc 
2 3 .
4 6

 

H·y so s¸nh c¸c tØ sè 
2 3

4 6




 vµ 
2 3

4 6




 víi c¸c tØ sè trong tØ lÖ thøc ®· cho. 

 XÐt tØ lÖ thøc 
a c

b d
 . Gäi gi¸ trÞ chung cña c¸c tØ sè ®ã lµ k, ta cã : 

a c
k

b d
           (1) 

Suy ra      a = k . b,   c = k . d. 
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Ta cã : 

  
a c k.b k.d k.(b d)

k
b d b d b d

  
  

  
     (2)  (b + d  0) 

a c k.b k.d k.(b d)
k

b d b d b d

  
  

  
      (3)  (b d  0). 

Tõ (1), (2) vµ (3), suy ra :  

a c a c a c

b d b d b d

 
  

 
      (b  d  vµ b  d). 

TÝnh chÊt trªn cßn ®−îc më réng cho d·y tØ sè b»ng nhau.  

Ch¼ng h¹n :  

Tõ d·y tØ sè b»ng nhau 
a c e

b d f
   ta suy ra : 

a c e

b d f
   = 

a c e a c e
.

b d f b d f

   


   
 

(Gi¶ thiÕt c¸c tØ sè ®Òu cã nghÜa). 

VÝ dô : Tõ d·y tØ sè 
1 0,15 6

,
3 0,45 18
   ¸p dông tÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau 

ta cã :  

1 0,15 6 1 0,15 6 7,15
.

3 0,45 18 3 0,45 18 21,45

 
   

 
 

2.   Chó ý 

Khi cã d·y tØ sè 
a b c

2 3 5
  , ta nãi c¸c sè a, b, c tØ lÖ víi c¸c sè 2 ; 3 ; 5. 

Ta còng viÕt :   a : b : c = 2 : 3 : 5. 

 ?2 Dïng d·y tØ sè b»ng nhau ®Ó thÓ hiÖn c©u nãi sau : 

Sè häc sinh cña ba líp 7A, 7B, 7C tØ lÖ víi c¸c sè 8 ; 9 ; 10. 
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Bµi tËp 

54. T×m hai sè x vµ y, biÕt :  
x y

3 5
  vµ x + y = 16. 

55. T×m hai sè x vµ y, biÕt :   x : 2 = y : (5) vµ x  y = 7. 

56. T×m diÖn tÝch cña mét h×nh ch÷ nhËt biÕt r»ng tØ sè gi÷a hai c¹nh cña nã 

b»ng 
2

5
 vµ chu vi b»ng 28m. 

57. Sè viªn bi cña ba b¹n Minh, Hïng, Dòng tØ lÖ víi c¸c sè 2 ; 4 ; 5. TÝnh sè 
viªn bi cña mçi b¹n, biÕt r»ng ba b¹n cã tÊt c¶ 44 viªn bi.  

 

58. Hai líp 7A vµ 7B ®i lao ®éng trång c©y. BiÕt r»ng tØ sè gi÷a sè c©y trång 
®−îc cña líp 7A vµ líp 7B lµ 0,8 vµ líp 7B trång nhiÒu h¬n líp 7A lµ 
20 c©y. TÝnh sè c©y mçi líp ®· trång. 
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LuyÖn tËp 

59. Thay tØ sè gi÷a c¸c sè h÷u tØ b»ng tØ sè gi÷a c¸c sè nguyªn :  

a) 2,04 : (3,12) ;  

b) 
1

1
2

  
 

: 1,25 ; 

c) 4 : 
3

5
4

; 

d) 
3 3 .10 : 5
7 14

 

60. T×m x trong c¸c tØ lÖ thøc sau :  

a) 
1 2 3 2

. x : 1 :
3 3 4 5

   
 

 ; 

b)  4,5 : 0,3 = 2,25 : (0,1 . x) ; 

c) 8 : 
1 . x
4

 
 
 

= 2 : 0,02 ; 

d) 3 : 
1 3

2
4 4
 : (6 . x). 

61. T×m ba sè x, y, z, biÕt r»ng : 

x y y z,
2 3 4 5
   vµ x + y  z = 10. 

62. T×m hai sè x vµ y, biÕt r»ng : 

 
x y

2 5
  vµ xy = 10. 

63. Chøng minh r»ng tõ tØ lÖ thøc 
a c

b d
  (a  b  0, c  d  0) ta cã thÓ suy ra 

tØ lÖ thøc 
a b c d

.
a b c d

 


 
 

64. Sè häc sinh bèn khèi 6, 7, 8, 9 tØ lÖ víi c¸c sè 9 ; 8 ; 7 ; 6. BiÕt r»ng 

sè häc sinh khèi 9 Ýt h¬n sè häc sinh khèi 7 lµ 70 häc sinh. TÝnh sè häc 

sinh mçi khèi. 
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§9. Sè thËp ph©n h÷u h¹n. 

Sè thËp ph©n v« h¹n tuÇn hoµn 

Sè 0,323232... cã ph¶i lµ sè h÷u tØ kh«ng ? 

1.   Sè thËp ph©n h÷u h¹n. Sè thËp ph©n v« h¹n tuÇn hoμn 

VÝ dô 1 : ViÕt c¸c ph©n sè 
3 ,

20
 
37

25
 d−íi d¹ng sè thËp ph©n. 

Ta cã :   3,0   20         37   25 

1 00   0,15         120  1,48 

0             200  

        0 

VËy :  
3

0,15
20

  ;  
37

1,48
25

 . 

VÝ dô 2 : ViÕt ph©n sè 
5

12
 d−íi d¹ng sè thËp ph©n. 

Ta cã :  5,0    12 

20   0,4166... 

80 

  80 

    8  

                              
PhÐp chia nµy kh«ng bao giê chÊm døt. NÕu cø tiÕp tôc chia th× trong 

th−¬ng, ch÷ sè 6 sÏ ®−îc lÆp ®i lÆp l¹i. Ta nãi r»ng khi chia 5 cho 12, ta ®−îc 

mét sè (sè 0,4166...), ®ã lµ mét sè thËp ph©n v« h¹n tuÇn hoµn. Sè 0,4166... 

®−îc viÕt gän lµ 0,41(6). KÝ hiÖu (6) chØ r»ng ch÷ sè 6 ®−îc lÆp l¹i v« h¹n 

lÇn. Sè 6 gäi lµ chu k× cña sè thËp ph©n v« h¹n tuÇn hoµn 0,41(6). 

T−¬ng tù : 
1

0,111... 0,(1)
9
   ; 0,(1) lµ mét sè thËp ph©n v« h¹n tuÇn hoµn 

cã chu k× lµ 1. 
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17
1,5454... 1,(54)

11
      ; 1,(54) lµ sè thËp ph©n v« h¹n 

tuÇn hoµn cã chu k× lµ 54. 

  Chó ý : C¸c sè thËp ph©n nh− 0,15 ; 1,48 nªu ë VÝ dô 1 cßn ®−îc gäi lµ 

sè thËp ph©n h÷u h¹n. 

2.   NhËn xÐt 

Ng−êi ta chøng minh ®−îc r»ng : 

 NÕu mét ph©n sè tèi gi¶n víi mÉu d−¬ng mµ mÉu kh«ng cã −íc nguyªn tè 

kh¸c 2 vµ 5 th× ph©n sè ®ã viÕt ®−îc d−íi d¹ng sè thËp ph©n h÷u h¹n. 

 NÕu mét ph©n sè tèi gi¶n víi mÉu d−¬ng mµ mÉu cã −íc nguyªn tè kh¸c 2 

vµ 5 th× ph©n sè ®ã viÕt ®−îc d−íi d¹ng sè thËp ph©n v« h¹n tuÇn hoµn. 

VÝ dô :  

Ph©n sè 
6

75


  viÕt ®−îc d−íi d¹ng sè thËp ph©n h÷u h¹n v× : 

6 2

75 25

 
 , mÉu 

25 = 5
2
 kh«ng cã −íc nguyªn tè kh¸c 2 vµ 5. 

Ta cã :
6

75


= 0,08. 

Ph©n sè 
7

30
 viÕt ®−îc d−íi d¹ng sè thËp ph©n v« h¹n tuÇn hoµn v× mÉu 

30 = 2.3.5 cã −íc nguyªn tè 3 kh¸c 2 vµ 5.  

Ta cã : 
7

30
= 0,2333 ... = 0,2(3). 

  ? Trong c¸c ph©n sè sau ®©y ph©n sè nµo viÕt ®−îc d−íi d¹ng sè thËp ph©n 

h÷u h¹n, ph©n sè nµo viÕt ®−îc d−íi d¹ng sè thËp ph©n v« h¹n tuÇn hoµn ? 

ViÕt d¹ng thËp ph©n cña c¸c ph©n sè ®ã. 

  
1

4
 ;    

5

6


 ;    

13

50
 ;    

17

125


 ;    

11

45
 ;    

7
.

14
 

 Ng−êi ta ®· chøng minh ®−îc r»ng mçi sè thËp ph©n v« h¹n tuÇn hoµn ®Òu 

lµ mét sè h÷u tØ. 

VÝ dô : 0,(4) = 0,(1) . 4 = 
1 4

. .4
9 9

  



 34 

Nh− vËy : 

Mçi sè h÷u tØ ®−îc biÓu diÔn bëi mét sè thËp ph©n h÷u h¹n hoÆc v« h¹n 

tuÇn hoµn. Ng−îc l¹i, mçi sè thËp ph©n h÷u h¹n hoÆc v« h¹n tuÇn hoµn 

biÓu diÔn mét sè h÷u tØ. 

Bµi tËp 

65. Gi¶i  thÝch v× sao c¸c ph©n sè sau viÕt ®−îc d−íi d¹ng sè thËp ph©n h÷u h¹n 

råi viÕt chóng d−íi d¹ng ®ã : 

3

8
 ;     

7

5


 ;     

13

20
 ;     

13
.

125


 

66. Gi¶i thÝch v× sao c¸c ph©n sè sau viÕt ®−îc d−íi d¹ng sè thËp ph©n v« h¹n 

tuÇn hoµn råi viÕt chóng d−íi d¹ng ®ã : 

1

6
 ;     

5

11


 ;    

4

9
 ;    

7 .
18


 

67. Cho A = 
3

.
2 . 

 

H·y ®iÒn vµo « vu«ng mét sè nguyªn tè cã mét ch÷ sè ®Ó A viÕt ®−îc d−íi 

d¹ng sè thËp ph©n h÷u h¹n. Cã thÓ ®iÒn mÊy sè nh− vËy ? 

LuyÖn tËp 

68. a) Trong c¸c ph©n sè sau ®©y, ph©n sè nµo viÕt ®−îc d−íi d¹ng sè thËp ph©n 

h÷u h¹n, ph©n sè nµo viÕt ®−îc d−íi d¹ng sè thËp ph©n v« h¹n tuÇn  hoµn ? 

Gi¶i thÝch. 

5

8
 ;    

3

20


 ;    

4

11
 ;    

15

22
 ;    

7

12


 ;    

14 .
35

 

b) ViÕt c¸c ph©n sè trªn d−íi d¹ng sè thËp ph©n h÷u h¹n hoÆc sè thËp ph©n 

v« h¹n tuÇn hoµn (viÕt gän víi chu k× trong dÊu ngoÆc). 

69. Dïng dÊu  ngoÆc ®Ó chØ râ chu k× trong th−¬ng (viÕt d−íi d¹ng sè thËp ph©n 

v« h¹n tuÇn hoµn) cña c¸c phÐp chia sau :  

a) 8,5 : 3 ;            b) 18,7 : 6 ;  

c) 58 : 11 ;            d) 14,2 : 3,33. 
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70. ViÕt c¸c sè thËp ph©n h÷u h¹n sau ®©y d−íi d¹ng ph©n sè tèi gi¶n :  

a) 0,32 ;      b) 0,124 ;     c) 1,28 ;     d) 3,12. 

71. ViÕt c¸c ph©n sè 
1 ,
99

 
1

999
 d−íi d¹ng sè thËp ph©n.  

72. §è : C¸c sè sau ®©y cã b»ng nhau kh«ng ? 

0,(31) ;     0,3(13). 

§10. Lµm trßn sè 

Lµm trßn sè nh− thÕ nµo vµ ®Ó lµm g× ? 

§Ó dÔ nhí, dÔ −íc l−îng, dÔ tÝnh to¸n víi c¸c sè cã nhiÒu ch÷ sè (kÓ c¶ sè thËp 

ph©n v« h¹n), ng−êi ta th−êng lµm trßn sè. 

1.   VÝ dô 

VÝ dô 1 : Lµm trßn c¸c sè thËp ph©n 4,3 vµ 4,9 ®Õn hµng ®¬n vÞ : 

Trªn h×nh 4, ta thÊy hai sè nguyªn 4 vµ 5 cïng gÇn víi sè thËp ph©n 4,3 

nh−ng 4 gÇn víi 4,3 h¬n lµ 5 nªn ta viÕt 4,3  4 (kÝ hiÖu "" ®äc lµ "gÇn 

b»ng" hoÆc "xÊp xØ"). 5 gÇn víi 4,9 h¬n lµ 4, nªn ta viÕt 4,9  5. 

 
 

H×nh 4 

§Ó lµm trßn mét sè thËp ph©n ®Õn hµng ®¬n vÞ, ta lÊy sè nguyªn gÇn víi sè 

®ã nhÊt. 

 ?1 §iÒn sè thÝch hîp vµo « vu«ng sau khi ®· lµm trßn sè ®Õn hµng ®¬n vÞ :  

5,4   ;     5,8   ;    4,5  . 

VÝ dô 2 : Lµm trßn sè 72 900 ®Õn hµng ngh×n (nãi gän lµ lµm trßn ngh×n) : 

Do 73 000 gÇn víi 72 900 h¬n lµ 72 000 nªn ta viÕt 

72 900  73 000 (trßn ngh×n). 
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VÝ dô 3 : Lµm trßn sè 0,8134 ®Õn hµng phÇn ngh×n (cßn nãi lµ lµm trßn sè 

0,8134 ®Õn ch÷ sè thËp ph©n thø ba) : 

Do 0,813 gÇn víi 0,8134 h¬n lµ 0,814 nªn ta viÕt : 

0,8134  0,813 (lµm trßn ®Õn ch÷ sè thËp ph©n thø ba). 

2.   Quy −íc lμm trßn sè 

Tr−êng hîp 1 : NÕu ch÷ sè ®Çu tiªn trong c¸c ch÷ sè bÞ bá ®i nhá h¬n 5 th× 

ta gi÷ nguyªn bé phËn cßn l¹i. Trong tr−êng hîp sè nguyªn th× ta thay c¸c 

ch÷ sè bÞ bá ®i b»ng c¸c ch÷ sè 0. 

VÝ dô : a) Lµm trßn sè 86,149 ®Õn ch÷ sè thËp ph©n thø nhÊt.  Ta nhËn thÊy 

sè 86,149 cã ch÷ sè thËp ph©n thø nhÊt lµ 1. Ch÷ sè ®Çu tiªn bÞ bá ®i lµ 4 

(nhá h¬n 5) nªn ta gi÷ nguyªn bé phËn cßn l¹i. Ta ®−îc 86,149  86,1 (lµm 

trßn ®Õn ch÷ sè thËp ph©n thø nhÊt). 

   b) Lµm trßn sè 542 ®Õn hµng chôc : 542  540 (trßn chôc). 

Tr−êng hîp 2 : NÕu ch÷ sè ®Çu tiªn trong c¸c ch÷ sè bÞ bá ®i lín h¬n hoÆc 

b»ng 5 th× ta céng thªm 1 vµo ch÷ sè cuèi cïng cña bé phËn cßn l¹i. Trong 

tr−êng hîp sè nguyªn th× ta thay c¸c ch÷ sè bÞ bá ®i b»ng c¸c ch÷ sè 0. 

VÝ dô : a) Lµm trßn sè 0,0861 ®Õn ch÷ sè thËp ph©n thø hai. Sè 0,0861 cã ch÷ sè 

thËp ph©n thø hai lµ 8. Ch÷ sè ®Çu tiªn bÞ bá ®i lµ 6 (lín h¬n 5) nªn ph¶i céng 

thªm 1 vµo 8, ta ®−îc 0,0861  0,09 (lµm trßn ®Õn ch÷ sè thËp ph©n thø hai). 

  b) Lµm trßn sè 1573 ®Õn hµng tr¨m : 1573  1600 (trßn tr¨m). 

 ?2  a) Lµm trßn sè 79,3826 ®Õn ch÷ sè thËp ph©n thø ba ;  

b) Lµm trßn sè 79,3826 ®Õn ch÷ sè thËp ph©n thø hai ;  

c) Lµm trßn sè 79,3826 ®Õn ch÷ sè thËp ph©n thø nhÊt. 

Bµi tËp 

73. Lµm trßn c¸c sè sau ®Õn ch÷ sè thËp ph©n thø hai : 

7,923 ;   17,418 ;   79,1364 ;   50,401 ;   0,155 ;   60,996. 

74. HÕt häc k× I, ®iÓm To¸n cña b¹n C−êng nh− sau : 

HÖ sè 1 :   7 ; 8 ; 6 ; 10. 
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HÖ sè 2 :  7 ; 6 ; 5 ; 9. 

HÖ sè 3 :  8. 

Em h·y tÝnh ®iÓm trung b×nh m«n To¸n häc k× I cña b¹n C−êng (lµm trßn 

®Õn ch÷ sè thËp ph©n thø nhÊt). 

75. Trong thùc tÕ, khi ®Õm hay ®o c¸c ®¹i l−îng, ta th−êng chØ ®−îc c¸c sè 

gÇn ®óng. §Ó cã thÓ thu ®−îc kÕt qu¶ cã nhiÒu kh¶ n¨ng s¸t sè ®óng nhÊt, 

ta th−êng ph¶i ®Õm hay ®o nhiÒu lÇn råi tÝnh trung b×nh céng cña c¸c sè 

gÇn ®óng t×m ®−îc. 

H·y t×m gi¸ trÞ cã nhiÒu kh¶ n¨ng s¸t sè ®óng nhÊt cña sè ®o chiÒu dµi líp 

häc cña em sau khi ®o n¨m lÇn chiÒu dµi Êy. 

 

76. KÕt qu¶ cuéc Tæng ®iÒu tra d©n sè ë n−íc ta tÝnh ®Õn 0 giê ngµy 1/4/1999 

cho biÕt : D©n sè n−íc ta lµ 76 324 753 ng−êi trong ®ã cã 3695 cô tõ 100 tuæi 

trë lªn. 

Em h·y lµm trßn c¸c sè 76 324 753 vµ 3695 ®Õn hµng chôc, hµng tr¨m, 

hµng ngh×n. 

77. Ta cã thÓ ¸p dông quy −íc lµm trßn sè ®Ó −íc l−îng kÕt qu¶ c¸c phÐp tÝnh. 

Nhê ®ã cã thÓ dÔ dµng ph¸t hiÖn ra nh÷ng ®¸p sè kh«ng hîp lÝ. ViÖc −íc 

l−îng nµy l¹i cµng cÇn thiÕt khi sö dông m¸y tÝnh bá tói trong tr−êng hîp 

xuÊt hiÖn nh÷ng kÕt qu¶ sai do ta bÊm nhÇm nót. 

Ch¼ng h¹n, ®Ó −íc l−îng kÕt qu¶ cña phÐp nh©n 6439 . 384, ta lµm nh− sau :  

 Lµm trßn sè ®Õn ch÷ sè ë hµng cao nhÊt cña mçi thõa sè : 

6439  6000 ;   384  400. 



 38 

 Nh©n hai sè ®· ®−îc lµm trßn : 

6000 . 400 = 2 400 000. 

Nh− vËy, tÝch ph¶i t×m sÏ lµ mét sè xÊp xØ 2 triÖu. 

ë ®©y, tÝch ®óng lµ :    6439 . 384 = 2 472 576. 

Theo c¸ch trªn, h·y −íc l−îng kÕt qu¶ c¸c phÐp tÝnh sau : 

a) 495 . 52 ;       b) 82,36 . 5,1 ;       c) 6730 : 48. 

LuyÖn tËp 

78. Khi nãi ®Õn ti vi lo¹i 

21 in-s¬, ta hiÓu r»ng 

®−êng chÐo mµn h×nh 

cña chiÕc ti vi nµy dµi 

21 in-s¬ (in-s¬ (inch) 

kÝ hiÖu "in" lµ ®¬n vÞ 

®o chiÒu dµi theo hÖ 

thèng Anh, MÜ, 1in  

2,54cm). VËy ®−êng 

chÐo mµn h×nh cña 

chiÕc ti vi nµy 

dµi kho¶ng bao nhiªu 

xentimÐt ? 

79. TÝnh chu vi vµ diÖn tÝch cña mét m¶nh v−ên h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi lµ 

10,234m vµ chiÒu réng lµ 4,7m (lµm trßn ®Õn hµng ®¬n vÞ). 

80. Pao (pound) kÝ hiÖu "lb" cßn gäi lµ c©n Anh, lµ ®¬n vÞ ®o khèi l−îng cña 

Anh, 1 lb  0,45kg. Hái 1 kg gÇn b»ng bao nhiªu pao (lµm trßn ®Õn ch÷ sè 

thËp ph©n thø hai) ? 

81. TÝnh gi¸ trÞ (lµm trßn ®Õn hµng ®¬n vÞ) cña c¸c biÓu thøc sau b»ng hai c¸ch : 

C¸ch 1 : Lµm trßn c¸c sè tr−íc råi míi thùc hiÖn phÐp tÝnh ; 

C¸ch 2 : Thùc hiÖn phÐp tÝnh råi lµm trßn kÕt qu¶. 

a) 14,61  7,15 + 3,2 ;        b) 7,56 . 5,173 ;  

c) 73,95 : 14,2 ;          d) 
21,73 . 0,815

.
7,3
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VÝ dô : TÝnh gi¸ trÞ (lµm trßn ®Õn hµng ®¬n vÞ) cña biÓu thøc : 

17,68 . 5,8 .A
8,9

  

C¸ch 1 :  
18 . 6

A 12
9

  . 

C¸ch 2 :  A = 
102,544

11,521797 12
8,9

  . 

 

Cã thÓ em ch−a biÕt 

§Ó ®¸nh gi¸ thÓ tr¹ng (gÇy, b×nh th−êng, bÐo) cña mét ng−êi, ng−êi ta dïng chØ sè 

BMI. ChØ sè BMI ®−îc tÝnh nh− sau : 


2

m
BMI

h
 

trong ®ã m lµ khèi l−îng c¬ thÓ tÝnh theo kil«gam, h lµ chiÒu cao tÝnh theo mÐt. 

(ChØ sè nµy ®−îc lµm trßn ®Õn ch÷ sè thËp ph©n thø nhÊt). 

GÇy : 

BMI < 18,5. 

B×nh th−êng : 

18,5  BMI  24,9. 

BÐo ph× ®é I (nhÑ) : 

25  BMI  29,9. 

BÐo ph× ®é II (trung b×nh) : 

30  BMI  40. 

BÐo ph× ®é III (nÆng) : 

BMI > 40. 

VÝ dô : B¹n An c©n nÆng 38kg vµ 

cao 1,45m th× chØ sè BMI cña b¹n An 

lµ 
2

38
18,1 18,5

(1,45)
  . VËy b¹n An 

vµo lo¹i gÇy. Em h·y tÝnh chØ sè BMI 

råi ®¸nh gi¸ thÓ tr¹ng cña m×nh. 

BMI < 18,5 BMI > 30
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§11. Sè v« tØ. Kh¸i niÖm vÒ c¨n bËc hai 

Cã sè h÷u tØ nµo mµ b×nh ph−¬ng b»ng 2 kh«ng ? 

1.   Sè v« tØ 

XÐt bµi to¸n : Cho h×nh 5, trong ®ã 

h×nh vu«ng AEBF cã c¹nh b»ng 1m, 

h×nh vu«ng ABCD cã c¹nh AB lµ mét 

®−êng chÐo cña h×nh vu«ng AEBF. 

a) TÝnh diÖn tÝch h×nh vu«ng ABCD. 

b) TÝnh ®é dµi ®−êng chÐo AB. 

 Cã thÓ thÊy ngay diÖn tÝch h×nh vu«ng 
ABCD b»ng hai lÇn diÖn tÝch h×nh 

vu«ng AEBF tøc lµ b»ng 2.1.1 = 2(m
2
).  

 NÕu gäi x(m) (x > 0) lµ ®é dµi c¹nh AB cña 

h×nh vu«ng ABCD th× ta cã x
2 

= 2. Ng−êi ta 

®· chøng minh ®−îc r»ng kh«ng cã sè h÷u tØ 

nµo mµ b×nh ph−¬ng b»ng 2 vµ ®· tÝnh ®−îc 

x  = 1,4142135623730950488016887... 

Sè nµy lµ mét sè thËp ph©n v« h¹n mµ ë phÇn 

thËp ph©n cña nã kh«ng cã mét chu k× nµo c¶. 

§ã lµ mét sè thËp ph©n v« h¹n kh«ng tuÇn 

hoµn. Ta gäi nh÷ng sè nh− vËy lµ sè v« tØ.  

Sè v« tØ lµ sè viÕt ®−îc d−íi d¹ng sè thËp ph©n v« h¹n kh«ng  tuÇn hoµn. 

TËp hîp c¸c sè v« tØ ®−îc kÝ hiÖu lµ I. 

2.   Kh¸i niÖm vÒ c¨n bËc hai 

NhËn xÐt :   23 9  ; 2( 3) 9  .  

Ta nãi 3 vµ 3 lµ c¸c c¨n bËc hai cña 9. 

Ta cã ®Þnh nghÜa : 

C¨n bËc hai cña mét sè a kh«ng 

©m lµ sè x sao cho 2x a . 

 

H×nh 5 
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 ?1 T×m c¸c c¨n bËc hai cña 16. 

 Ng−êi ta chøng minh ®−îc r»ng : Sè d−¬ng a cã ®óng hai c¨n bËc hai, mét 

sè d−¬ng kÝ hiÖu lµ a  vµ mét sè ©m kÝ hiÖu lµ a . Sè 0 chØ cã mét c¨n 

bËc hai lµ sè 0, còng viÕt 0 0 . 

VÝ dô : Sè d−¬ng 4 cã hai c¨n bËc hai lµ 4 2  vµ 4 2   . 

   Chó ý : Kh«ng ®−îc viÕt 4 2 !   

Sè d−¬ng 2 cã hai c¨n bËc hai lµ 2  vµ 2 . Nh− vËy, trong bµi to¸n nªu 

ë môc 1, 2x 2  vµ x > 0 nªn x 2  ; 2  lµ ®é dµi ®−êng chÐo cña h×nh 

vu«ng cã c¹nh b»ng 1. 

 ?2 ViÕt c¸c c¨n bËc hai cña 3 ; 10 ; 25. 

 Cã thÓ chøng minh r»ng c¸c sè 2,  3,  5,  6,  ... lµ nh÷ng sè v« tØ. 

Bµi tËp 

82. Theo mÉu :  V×  2
2
 = 4 nªn 4  = 2, h·y hoµn thµnh bµi tËp sau : 

a) V× 5
2
       = ...    nªn   ...  = 5 ;  

b) V× 7
...

      = 49    nªn   ...     = 7 ; 

c) V× 1
...

      = 1    nªn  1    = ... ;  

d) V× 

2
2

3

 
 
 

= ...         nªn ...        = ... . 

83. Ta cã 25  = 5 ; 25  = 5 ; 2( 5) 25  = 5. 

Theo mÉu trªn, h·y tÝnh : 

a) 36  ;   b)  16  ;   c) 
9

25
 ;   d) 23  ;   e) 2( 3) . 

84. NÕu x 2  th× 2x  b»ng : 

A) 2 ;   B) 4 ;   C) 8 ;   D) 16. 

H·y chän c©u tr¶ lêi ®óng. 
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85. §iÒn sè thÝch hîp vµo « trèng :  

x 4  0,25  (3)
2  10

4  
9

4
  

x   4  0,25  (3)
2  10

4  
9

4
 

86. Sö dông m¸y tÝnh bá tói. 

Nót dÊu c¨n bËc hai :  

TÝnh Nót Ên KÕt qu¶ 

5,7121  5 . 7 1 2 1            2,39 

108.48  1 0 8  4 8   72 

6,3 8,2

3,5


 

6 . 3  8 . 2   

 3 . 5   

2,0354009 

7,9

1,5
 7 . 9  1 . 5   1,8737959 

Dïng m¸y tÝnh bá tói ®Ó tÝnh : 

3783025  ;    1125.45  ;    
0,3 1,2

0,7


 ;   

6,4

1,2
 . 

 

Cã thÓ em ch−a biÕt 

 Ngay tõ thêi xa x−a, con ng−êi ®· biÕt ®Õn sù tån t¹i cña sè v« tØ (ch¼ng h¹n nh− 
tØ sè gi÷a ®−êng chÐo h×nh vu«ng vµ c¹nh cña nã). ThuËt ng÷ "v« tØ" do nhµ b¸c 
häc §øc Xti-phen (Stifel) ®Ò xuÊt n¨m 1544. Tõ "v« tØ" theo ch÷ La-tinh lµ 

irrationalis cã nghÜa lµ "kh«ng hîp lÝ ". 

 KÝ hiÖu c¨n bËc hai ®−îc nhµ to¸n häc §øc Ru-®«n-ph¬ (Rudolff) dïng ®Çu tiªn n¨m 

1525 d−íi d¹ng V (gÇn gièng ch÷ c¸i La-tinh   trong tõ radix cã nghÜa lµ "c¨n"). 

§Õn n¨m 1637, nhµ to¸n häc Ph¸p §Ò-c¸c (Descartes) míi ®−a thªm g¹ch ngang 

trªn biÓu thøc lÊy c¨n, ch¼ng h¹n a b.  
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§12. Sè thùc 

L¹i thªm mét lo¹i sè míi ch¨ng ? 

1.   Sè thùc 

 Sè h÷u tØ vµ sè v« tØ ®−îc gäi chung lµ sè thùc.  

VÝ dô :  2 ;  
3

5
 ; 0,234 ; 

1
3

7
  ; 2  ;  ... lµ c¸c sè thùc. 

TËp hîp c¸c sè thùc ®−îc kÝ hiÖu lµ R. 

 ?1 C¸ch viÕt x  R cho ta biÕt ®iÒu g× ? 

 Víi hai sè thùc x, y bÊt k×, ta lu«n cã hoÆc x = y hoÆc x < y, hoÆc x > y. 

V× tËp hîp c¸c sè thùc bao gåm c¸c sè h÷u tØ vµ c¸c sè v« tØ nªn cã thÓ nãi : 

NÕu a lµ sè thùc th× a biÓu diÔn ®−îc d−íi d¹ng sè thËp ph©n h÷u h¹n hoÆc 

v« h¹n. Khi ®ã, ta cã thÓ so s¸nh hai sè thùc t−¬ng tù nh− so s¸nh hai sè h÷u 

tØ viÕt d−íi d¹ng sè thËp ph©n. 

VÝ dô : 

 

a) 0,3192... < 0,32(5) 

 

b) 1,24598... > 1,24596... 

 ?2 So s¸nh c¸c sè thùc : 

a) 2,(35)  vµ 2,369121518... 

b)  0,(63) vµ 
7 .

11
  

 Víi a, b lµ hai sè thùc d−¬ng, ta cã : nÕu a > b th× a b.  

2.   Trôc sè thùc 

Trong bµi to¸n ®−îc xÐt ë §11, 2  lµ ®é dµi ®−êng chÐo 

cña h×nh vu«ng cã c¹nh b»ng 1 (h×nh 6a).         H×nh 6a 
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Nhê ®ã, ta cã thÓ biÓu diÔn sè 2  trªn trôc sè nh− sau :              

 
H×nh 6b 

Nh−ng 2  kh«ng ph¶i lµ sè h÷u tØ mµ lµ sè v« tØ (§11). §iÒu ®ã chøng tá 

r»ng kh«ng ph¶i mçi ®iÓm trªn trôc sè ®Òu biÓu diÔn mét sè h÷u tØ, nghÜa lµ 

c¸c ®iÓm biÓu diÔn sè h÷u tØ kh«ng lÊp ®Çy trôc sè. Ng−êi ta chøng minh 

®−îc r»ng : 

 Mçi sè thùc ®−îc biÓu diÔn bëi mét ®iÓm trªn trôc sè. 

 Ng−îc l¹i, mçi ®iÓm trªn trôc sè ®Òu biÓu diÔn mét sè thùc. 

Nh− vËy, cã thÓ nãi r»ng c¸c ®iÓm biÓu diÔn sè thùc ®· lÊp ®Çy trôc sè. 

V× thÕ, trôc sè cßn ®−îc gäi lµ trôc sè thùc (h.7). 

 
 

H×nh 7 

  Chó ý : Trong tËp hîp c¸c sè thùc còng cã c¸c phÐp to¸n víi c¸c tÝnh chÊt 

t−¬ng tù nh− c¸c phÐp to¸n trong tËp hîp c¸c sè h÷u tØ. 

Bµi tËp 

87. §iÒn c¸c dÊu (, , ) thÝch hîp vµo « vu«ng : 

3   Q ;  3    R ;    3   I ;     2,53  Q ; 

 0,2(35)  I ;       N  Z ;           I  R. 

88. §iÒn vµo chç trèng (...) trong c¸c ph¸t biÓu sau : 

a) NÕu a lµ sè thùc th× a lµ sè ... hoÆc sè ... 

b) NÕu b lµ sè v« tØ th× b viÕt ®−îc d−íi d¹ng ... 
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89. Trong c¸c c©u sau ®©y, c©u nµo ®óng, c©u nµo sai ? 

a) NÕu a lµ sè nguyªn th× a còng lµ sè thùc ; 

b) ChØ cã sè 0 kh«ng lµ sè h÷u tØ d−¬ng vµ còng kh«ng lµ sè h÷u tØ ©m ; 

c) NÕu a lµ sè tù nhiªn th× a kh«ng ph¶i lµ sè v« tØ. 

90. Thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh : 

a) 
9 4

2.18 : 3 0,2
25 5

       
   

 ;     b) 
5 7 4. .1, 456 : 4,5

18 25 5
   

LuyÖn tËp 

91. §iÒn ch÷ sè thÝch hîp vµo « vu«ng : 

a) 3,02 < 3,  1 ;        b) 7,5  8 > 7,513 ; 

c)  0,4  854  < 0,49826 ;    d) 1,  0765 < 1,892. 

92. S¾p xÕp c¸c sè thùc : 

3,2 ;     1 ;      
1

2
 ;     7,4 ;     0 ;     1,5. 

a) Theo thø tù tõ nhá ®Õn lín. 

b) Theo thø tù tõ nhá ®Õn lín cña c¸c gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña chóng. 

93. T×m x, biÕt : 

a) 3,2 . x + (1,2) . x + 2,7 =  4,9 ; 

b) (5,6) . x + 2,9 . x  3,86 = 9,8. 

94. H·y t×m c¸c tËp hîp : 

a) Q  I ;           b) R  I. 

95. TÝnh gi¸ trÞ cña c¸c biÓu thøc : 

A = 5,13 : 
5 8 16

.5 1 1,25 1
28 9 63

   
 

 ; 

B = 
1 1 62 4

. . .3 1,9 19,5 : 4
3 3 75 25

       
   
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¤n tËp ch−¬ng I 

C©u hái «n tËp 

1. Nªu ba c¸ch viÕt cña sè h÷u tØ 
3

5


 vµ biÓu diÔn sè h÷u tØ ®ã trªn trôc sè. 

2. ThÕ nµo lµ sè h÷u tØ d−¬ng ? Sè h÷u tØ ©m ? 

Sè h÷u tØ nµo kh«ng lµ sè h÷u tØ d−¬ng còng kh«ng lµ sè h÷u tØ ©m ? 

3. Gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña sè h÷u tØ x ®−îc x¸c ®Þnh nh− thÕ nµo ? 

4. §Þnh nghÜa luü thõa víi sè mò tù nhiªn cña mét sè h÷u tØ.  

5. ViÕt c¸c c«ng thøc : 

 Nh©n hai luü thõa cïng c¬ sè. 

 Chia hai luü thõa cïng c¬ sè kh¸c 0. 

 Luü thõa cña mét luü thõa. 

 Luü thõa cña mét tÝch.  

 Luü thõa cña mét th−¬ng. 

6. ThÕ nµo lµ tØ sè cña hai sè h÷u tØ ? Cho vÝ dô. 

7. TØ lÖ thøc lµ g× ? Ph¸t biÓu tÝnh chÊt c¬ b¶n cña tØ lÖ thøc. ViÕt c«ng thøc thÓ 

hiÖn tÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau. 

8. ThÕ nµo lµ sè v« tØ ? Cho vÝ dô. 

9. ThÕ nµo lµ sè thùc ? Trôc sè thùc ? 

10. §Þnh nghÜa c¨n bËc hai cña mét sè kh«ng ©m. 
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Mét sè b¶ng tæng kÕt 

1.   Quan hÖ gi÷a c¸c tËp hîp N, Z, Q, R 

 

 

H×nh 8 
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2.   C¸c phÐp to¸n trong Q 

Víi a, b, c, d, m  Z, m > 0. 

PhÐp céng : 
a b a b .
m m m


   

PhÐp trõ :   
a b a b .
m m m


   

PhÐp nh©n :  
a c ac

b d bd
      (b, d  0). 

PhÐp chia :   
a c a d ad

: (b, c, d 0).
b d b c bc

     

PhÐp luü thõa :  

Víi  x, y  Q, m, n  N : 

x
m 

. x
n
  = x

m + n
. 

x
m

 : x
n
  = x

m  n
.   (x  0, m  n) 

(x
m

 )
n
  = x

m . n
. 

(x . y )
n
  = x

n
.
 
y

n
. 

n
x

y

 
 
 

 
n

n

x
(y 0).

y
   

Bµi tËp 

96. Thùc hiÖn phÐp tÝnh (b»ng c¸ch hîp lÝ nÕu cã thÓ) : 

a) 
4 5 4 16

1 0,5
23 21 23 21

     ; 

b) 
3 1 3 1

19 33
7 3 7 3
    ; 

c) 

3
1 1

9 .
3 3

   
 

 ; 

d) 
1 5 1 5

15 : 25 :
4 7 4 7

        
   

. 
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97. TÝnh nhanh : 

a) (6,37 . 0,4) . 2,5 ; 

b) (0,125) . (5,3) . 8 ; 

c) (2,5) . (4) . (7,9) ; 

d) (0,375) .  
1

4
3

 . (2)
3
. 

98. T×m y, biÕt :  

a) 
3 21. y
5 10

   ; 

b) 
3 31

y : 1
8 33
   ; 

c) 
2 3 4.1 y
5 7 5

    ; 

d) 
11 5. .y 0,25
12 6

    

99. TÝnh gi¸ trÞ cña c¸c biÓu thøc sau : 

        P = 
3 1 1

0,5 : ( 3) : ( 2)
5 3 6

            
   

 ; 

         Q = 
2 4 1 5 2

. .1, 008 : : 3 6 2
25 7 4 9 17

             
 

100. MÑ b¹n Minh göi tiÕt kiÖm 2 triÖu ®ång theo thÓ thøc "cã k× h¹n 6 th¸ng". 

HÕt thêi h¹n 6 th¸ng, mÑ b¹n Minh ®−îc lÜnh c¶ vèn lÉn l·i lµ 2 062 400®. 

TÝnh l·i suÊt hµng th¸ng cña thÓ thøc göi tiÕt kiÖm nµy. 

101. T×m x, biÕt :  

a) x = 2,5 ; 

b) x = 1,2 ; 

c) x + 0,573 = 2 ; 

d) 
1

x 4 1
3

    . 
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102. Tõ tØ lÖ thøc 
a c

b d
  (a, b, c, d  0 ; a   b ; c   d), h·y suy ra c¸c tØ lÖ 

thøc sau :  

a) 
a b c d

b d

 
  ;           b) 

a b c d

b d

 
  ;    c) 

a b c d

a c

 
  ; 

d) 
a b c d

a c

 
  ;    e) 

a c

a b c d


 
 ;      f) 

a c
.

a b c d


 
 

103. Theo hîp ®ång, hai tæ s¶n xuÊt chia l·i víi nhau theo tØ lÖ 3 : 5. Hái mçi tæ 

®−îc chia bao nhiªu nÕu tæng sè l·i lµ 12 800 000 ®ång ? 

104. Mét cöa hµng cã ba tÊm v¶i dµi tæng céng 108m. Sau khi b¸n ®i 
1

2
 tÊm thø 

nhÊt, 
2

3
 tÊm thø hai vµ 

3

4
 tÊm thø ba th× sè mÐt v¶i cßn l¹i ë ba tÊm b»ng 

nhau. TÝnh chiÒu dµi mçi tÊm v¶i lóc ®Çu ? 

105. TÝnh gi¸ trÞ cña c¸c biÓu thøc sau :  

a) 0,01 0,25  ; 

b) 
1

.0,5. 100
4

  
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Ch−¬ng II - Hµm sè vµ ®å thÞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

§1. §¹i l−îng tØ lÖ thuËn 

Cã c¸ch nµo ®Ó m« t¶ ng¾n gän hai ®¹i l−îng tØ lÖ thuËn ? 

1.   §Þnh  nghÜa  

Ta ®· biÕt mét sè vÝ dô vÒ ®¹i l−îng tØ lÖ thuËn nh− : chu vi vµ c¹nh cña 

h×nh vu«ng, qu·ng ®−êng ®i ®−îc vµ thêi gian cña mét vËt chuyÓn ®éng ®Òu, 

khèi l−îng vµ thÓ tÝch cña thanh kim lo¹i ®ång chÊt. 

 ?1  H·y viÕt c«ng thøc tÝnh : 

a) Qu·ng ®−êng ®i ®−îc s (km) theo thêi gian t (h) cña mét vËt chuyÓn ®éng 
®Òu víi vËn tèc 15 km/h ; 



 52 

b) Khèi l−îng m (kg) theo thÓ tÝch V (m
3
) cña thanh kim lo¹i ®ång chÊt cã 

khèi l−îng riªng D (kg/m
3
). (Chó ý : D lµ mét h»ng sè kh¸c 0). 

NhËn xÐt : C¸c c«ng thøc trªn ®Òu cã ®iÓm gièng nhau lµ : §¹i l−îng nµy 
b»ng ®¹i l−îng kia nh©n víi mét h»ng sè kh¸c 0. 

Ta cã ®Þnh nghÜa sau : 

NÕu ®¹i l−îng y liªn hÖ víi ®¹i l−îng x theo c«ng thøc : y = kx (víi k lµ 
h»ng sè kh¸c 0) th× ta nãi y tØ lÖ thuËn víi x theo hÖ sè tØ lÖ k. 

 ?2 Cho biÕt y tØ lÖ thuËn víi x theo hÖ sè tØ lÖ 
3

.k
5

   Hái x tØ lÖ thuËn víi y 

theo hÖ sè tØ lÖ nµo ? 

 Chó ý : Khi ®¹i l−îng y tØ lÖ thuËn víi ®¹i l−îng x th× x còng tØ lÖ thuËn víi 
y vµ ta nãi hai ®¹i l−îng ®ã tØ lÖ thuËn víi nhau. NÕu y tØ lÖ thuËn víi x theo 

hÖ sè tØ lÖ k (kh¸c 0) th× x tØ lÖ thuËn víi y theo hÖ sè tØ lÖ 
1

.
k

 

 ?3  H×nh 9 lµ mét biÓu ®å h×nh cét biÓu diÔn khèi l−îng cña bèn con khñng long. 

Mçi con khñng long ë c¸c cét b, c, d, nÆng bao nhiªu tÊn nÕu biÕt r»ng con 
khñng long ë cét a nÆng 10 tÊn vµ chiÒu cao c¸c cét ®−îc cho trong b¶ng sau :
 

 

 

 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

 

H×nh 9 



 53 

Cét a b c d 

ChiÒu cao (mm) 10 8 50 30 

2.   TÝnh chÊt 

 ?4  Cho biÕt hai ®¹i l−îng y vµ x tØ lÖ thuËn víi nhau : 

x x1 = 3 x2 = 4 x3 = 5 x4 = 6 

y y1 = 6 y2 = ? y3 = ? y4 = ? 

a) H·y x¸c ®Þnh hÖ sè tØ lÖ cña y ®èi víi x ; 

b) Thay mçi dÊu "?" trong b¶ng trªn b»ng mét sè thÝch hîp ; 

c) Cã nhËn xÐt g× vÒ tØ sè gi÷a hai gi¸ trÞ t−¬ng øng 

1 2 3 4

1 2 3 4

y y y y
, , ,

x x x x
 

cña y vµ x ? 

Gi¶ sö y vµ x tØ lÖ thuËn víi nhau : y = kx. Khi ®ã, víi mçi gi¸ trÞ x1, x2, x3,... 

kh¸c 0 cña x ta cã mét gi¸ trÞ t−¬ng øng y1 = kx1, y2 = kx2, y3 = kx3, ... 

cña y, vµ do ®ã : 1 2 3

1 2 3

y y y
... k,

x x x
     1 1

2 2

x y
,

x y
  1 1

3 3

x y
, ...

x y
  

Nh− vËy : 

NÕu hai ®¹i l−îng tØ lÖ thuËn víi nhau th× : 

 TØ sè hai gi¸ trÞ t−¬ng øng cña chóng lu«n kh«ng ®æi. 

 TØ sè hai gi¸ trÞ bÊt k× cña ®¹i l−îng nµy b»ng tØ sè hai gi¸ trÞ t−¬ng øng 

cña ®¹i l−îng kia. 

Bµi tËp 

1. Cho biÕt hai ®¹i l−îng x vµ y tØ lÖ thuËn víi nhau vµ khi x = 6 th× y = 4. 

a) T×m hÖ sè tØ lÖ k cña y ®èi víi x ; 

b) H·y biÓu diÔn y theo x ; 

c) TÝnh gi¸ trÞ cña y khi x = 9 ; x = 15. 
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2. Cho biÕt x vµ y lµ hai ®¹i l−îng tØ lÖ thuËn. §iÒn sè thÝch hîp vµo « trèng 
trong b¶ng sau : 

x 3 1 1 2 5 

y     4  

3. C¸c gi¸ trÞ t−¬ng øng cña V vµ m ®−îc cho trong b¶ng sau : 

V 1 2 3 4 5 

m 7,8 15,6 23,4 31,2 39 

m

V
      

a) §iÒn sè thÝch hîp vµo c¸c « trèng trong b¶ng trªn ; 

b) Hai ®¹i l−îng m vµ V cã tØ lÖ thuËn víi nhau hay kh«ng ? V× sao ? 

4. Cho biÕt z tØ lÖ thuËn víi y theo hÖ sè tØ lÖ k vµ y tØ lÖ thuËn víi x theo hÖ sè 
tØ lÖ h. H·y chøng tá r»ng z tØ lÖ thuËn víi x vµ t×m hÖ sè tØ lÖ. 

§2. Mét sè bµi to¸n vÒ ®¹i l−îng tØ lÖ thuËn 

 

 

 

 

 

 

1.   Bμi to¸n 1 

Hai thanh ch× cã thÓ tÝch lµ 12cm
3
 vµ 17cm

3
. Hái mçi thanh nÆng bao nhiªu 

gam, biÕt r»ng thanh thø hai nÆng h¬n thanh thø nhÊt 56,5 g ? 
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Gi¶i: Gi¶ sö khèi l−îng cña hai thanh ch× t−¬ng øng lµ 1m  gam vµ 2m  gam. 

Do khèi l−îng vµ thÓ tÝch cña vËt thÓ lµ hai ®¹i l−îng tØ lÖ thuËn víi nhau, 

nªn 1 2m m
.

12 17
  

Theo tÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau, ta cã : 

2 1 2 1m m m m 56,5
11,3.

17 12 17 12 5


   


 

VËy : 2m  = 17 . 11,3 = 192,1 vµ 1m  = 12 . 11,3 = 135,6. 

Tr¶ lêi : Hai thanh ch× cã khèi l−îng lµ 135,6g vµ 192,1g. 

 ?1  Hai thanh kim lo¹i ®ång chÊt cã thÓ tÝch lµ 10cm
3
 vµ 15cm

3
. Hái mçi thanh 

nÆng bao nhiªu gam ? BiÕt r»ng khèi l−îng cña c¶ hai thanh lµ 222,5g. 

   Chó ý : 

Bµi to¸n  ?1  cßn ®−îc ph¸t biÓu ®¬n gi¶n d−íi d¹ng : Chia sè 222,5 thµnh 

hai phÇn tØ lÖ víi 10 vµ 15. 

2.   Bμi to¸n 2 

Tam gi¸c ABC cã sè ®o c¸c gãc lµ A , B , C  lÇn l−ît tØ lÖ víi 1 ; 2 ; 3. TÝnh 

sè ®o c¸c gãc cña ABC. 

 ?2  H·y vËn dông tÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau ®Ó gi¶i bµi to¸n 2. 

Bµi tËp 

5. Hai ®¹i l−îng x vµ y cã tØ lÖ thuËn víi nhau hay kh«ng, nÕu : 

x 1 2 3 4 5 x 1 2 5 6 9 a) 

y 9 18 27 36 45 
? 

b) 

y 12 24 60 72 90 
? 

6. Thay cho viÖc ®o chiÒu dµi c¸c cuén d©y thÐp ng−êi ta th−êng c©n chóng. 

Cho biÕt mçi mÐt d©y nÆng 25 gam. 

a) Gi¶ sö x mÐt d©y nÆng y gam. H·y biÓu diÔn y theo x. 

b) Cuén d©y dµi bao nhiªu mÐt biÕt r»ng nã nÆng 4,5kg ? 
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LuyÖn tËp 

7. H¹nh vµ V©n ®Þnh lµm møt dÎo 

tõ 2,5kg d©u (h.10). Theo c«ng 

thøc, cø 2kg d©u th× cÇn 3kg 
®−êng. H¹nh b¶o cÇn 3,75kg 

®−êng, cßn V©n b¶o cÇn 3,25kg. 

Theo em, ai ®óng vµ v× sao ? 

8. Häc sinh cña ba líp 7 cÇn ph¶i 

trång vµ ch¨m sãc 24 c©y xanh. 

Líp 7A cã 32 häc sinh, líp 7B 
cã 28 häc sinh, líp 7C cã 

36 häc sinh. Hái mçi líp ph¶i 

trång vµ ch¨m sãc bao nhiªu 

c©y xanh, biÕt r»ng sè c©y xanh tØ lÖ víi sè häc sinh ? 

9. §ång b¹ch lµ mét lo¹i hîp kim cña 

niken, kÏm vµ ®ång, khèi l−îng cña 
chóng lÇn l−ît tØ lÖ víi 3 ; 4 vµ 13. Hái 

cÇn bao nhiªu kil«gam niken, kÏm vµ 

®ång ®Ó s¶n xuÊt 150kg ®ång b¹ch ? 

10. BiÕt c¸c c¹nh cña mét tam gi¸c tØ lÖ víi 

2 ; 3 ; 4 vµ chu vi cña nã lµ 45cm. TÝnh 

c¸c c¹nh cña tam gi¸c ®ã. 

11. §è : §è em tÝnh ®−îc trªn mét chiÕc 

®ång hå khi kim giê quay ®−îc mét 
vßng th× kim phót, kim gi©y quay ®−îc 

bao nhiªu vßng ?  

§3. §¹i l−îng tØ lÖ nghÞch 

Cã thÓ m« t¶ hai ®¹i l−îng tØ lÖ nghÞch 
b»ng mét c«ng thøc kh«ng ? 

1.   §Þnh nghÜa 

 ?1 H·y viÕt c«ng thøc tÝnh : 

a) C¹nh y (cm) theo c¹nh x (cm) cña h×nh ch÷ nhËt cã kÝch th−íc thay ®æi 

nh−ng lu«n cã diÖn tÝch b»ng 12cm
2
 ; 

 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 11 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 10 
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b) L−îng g¹o y (kg) trong mçi bao theo x khi chia ®Òu 500kg vµo x bao ; 

c) VËn tèc v (km/h) theo thêi gian t (h) cña mét vËt chuyÓn ®éng ®Òu trªn 

qu·ng ®−êng 16 km. 

NhËn xÐt : C¸c c«ng thøc trªn ®Òu cã ®iÓm gièng nhau lµ : §¹i l−îng nµy 

b»ng mét h»ng sè chia cho ®¹i l−îng kia. 

Ta cã ®Þnh nghÜa sau : 

NÕu ®¹i l−îng y liªn hÖ víi ®¹i l−îng x theo c«ng thøc 
a

y
x

  hay xy = a 

(a lµ mét h»ng sè kh¸c 0) th× ta nãi y tØ lÖ nghÞch víi x theo hÖ sè tØ lÖ a. 

 ?2   Cho biÕt y tØ lÖ nghÞch víi x theo hÖ sè tØ lÖ 3,5. Hái x tØ lÖ nghÞch víi y 

theo hÖ sè tØ lÖ nµo ? 

  Chó ý : Khi y tØ lÖ nghÞch víi x th× x còng tØ lÖ nghÞch víi y vµ ta nãi hai ®¹i 

l−îng ®ã tØ lÖ nghÞch víi nhau. 

2.   TÝnh chÊt 

 ?3  Cho biÕt hai ®¹i l−îng y vµ x tØ lÖ nghÞch víi nhau : 

x 1x 2  2x 3  3x 4  4x 5  

y 1y 30  2y ?  3y ?  4y ?  

a) T×m hÖ sè tØ lÖ ; 

b) Thay mçi dÊu "?" trong b¶ng trªn b»ng mét sè thÝch hîp ; 

c) Cã nhËn xÐt g× vÒ tÝch hai gi¸ trÞ t−¬ng øng 1 1 2 2 3 3 4 4x y , x y , x y , x y  cña x vµ y. 

Gi¶ sö y vµ x tØ lÖ nghÞch víi nhau : y = 
a

x
. Khi ®ã, víi mçi gi¸ trÞ  : 

x1, x2, x3, ... kh¸c 0 cña x ta cã mét gi¸ trÞ t−¬ng øng 1
1

a
y

x
 , 2

2

a
y

x
 , 

3
3

a
y

x
 ,... cña y, do ®ã : 1 1 2 2 3 3x y x y x y ... a,     1 2

2 1

x y

x y
  ; 

1 3

3 1

x y
, ... .

x y
  
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Nh− vËy : 

NÕu hai ®¹i l−îng tØ lÖ nghÞch víi nhau th× : 

 TÝch hai gi¸ trÞ t−¬ng øng cña chóng lu«n kh«ng ®æi (b»ng hÖ sè tØ lÖ). 

 TØ sè hai gi¸ trÞ bÊt k× cña ®¹i l−îng nµy b»ng nghÞch ®¶o cña tØ sè hai 

gi¸ trÞ t−¬ng øng cña ®¹i l−îng kia. 

Bµi tËp 

12. Cho biÕt hai ®¹i l−îng x vµ y tØ lÖ nghÞch víi nhau vµ khi x = 8 th× y = 15. 

a) T×m hÖ sè tØ lÖ ; 

b) H·y biÓu diÔn y theo x ; 

c) TÝnh gi¸ trÞ cña y khi x = 6 ; x = 10. 

13. Cho biÕt x vµ y lµ hai ®¹i l−îng tØ lÖ nghÞch. §iÒn sè thÝch hîp vµo « trèng 

trong b¶ng sau : 

x 0,5 1,2   4 6 

y   3 2 1,5  

14. Cho biÕt 35 c«ng nh©n x©y mét ng«i nhµ hÕt 168 ngµy. Hái 28 c«ng nh©n 

x©y ng«i nhµ ®ã hÕt bao nhiªu ngµy ? (Gi¶ sö n¨ng suÊt lµm viÖc cña mçi 

c«ng nh©n lµ nh− nhau). 

15. a) Cho biÕt ®éi A dïng x m¸y cµy (cã cïng n¨ng suÊt) ®Ó cµy xong mét c¸nh 

®ång hÕt y giê. Hai ®¹i l−îng x vµ y cã tØ lÖ nghÞch víi nhau kh«ng ? 

b) Cho biÕt x lµ sè trang ®· ®äc xong vµ y lµ sè trang cßn l¹i ch−a ®äc cña 

mét quyÓn s¸ch. Hái x vµ y cã ph¶i lµ hai ®¹i l−îng tØ lÖ nghÞch kh«ng ? 

c) Cho biÕt a (m) lµ chu vi cña b¸nh xe, b lµ sè vßng quay ®−îc cña b¸nh xe 

trªn ®o¹n ®−êng xe l¨n tõ A ®Õn B. Hái a vµ b cã ph¶i lµ hai ®¹i l−îng 

tØ lÖ nghÞch kh«ng ? 
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§4. Mét sè bµi to¸n vÒ ®¹i l−îng tØ lÖ nghÞch 

1.   Bμi to¸n 1 

Mét « t« ®i tõ A ®Õn B hÕt 6 giê. Hái « t« ®ã ®i tõ A ®Õn B hÕt bao nhiªu giê 

nÕu nã ®i víi vËn tèc míi b»ng 1,2 lÇn vËn tèc cò ? 

Gi¶i : Gäi vËn tèc cò vµ vËn tèc míi cña « t« lÇn l−ît lµ 1v  (km/h) vµ 2v  (km/h) ; 

thêi gian t−¬ng øng cña « t« ®i tõ A ®Õn B lÇn l−ît lµ 1t  (h) vµ 2t  (h). 

Ta cã : 2 1v 1,2v ,  1t 6.  

Do vËn tèc vµ thêi gian cña mét vËt chuyÓn ®éng ®Òu trªn cïng mét qu·ng 

®−êng lµ hai ®¹i l−îng tØ lÖ nghÞch nªn ta cã : 

2 1

1 2

v t

v t
  mµ 2

1

v
1,2

v
  ; 1t 6  nªn 

2

6
.1,2

t
  

VËy : 2
6

t 5.
1,2

   

Tr¶ lêi : NÕu ®i víi vËn tèc míi th× « t« ®ã ®i tõ A ®Õn B hÕt 5 giê. 

2.   Bμi to¸n 2 

Bèn ®éi m¸y cµy cã 36 m¸y (cã cïng n¨ng suÊt) lµm viÖc trªn bèn c¸nh 

®ång cã diÖn tÝch b»ng nhau. §éi thø nhÊt hoµn thµnh c«ng viÖc trong 4 ngµy, 

®éi thø hai trong 6 ngµy, ®éi thø ba trong 10 ngµy vµ ®éi thø t− trong 12 ngµy. 

Hái mçi ®éi cã mÊy m¸y ? 

Gi¶i : Gäi sè m¸y cña bèn ®éi lÇn l−ît lµ 1x ,  2x ,  3x ,  4x .  

Ta cã : 

1 2 3 4x x x x 36.     

V× sè m¸y tØ lÖ nghÞch víi sè ngµy hoµn thµnh c«ng viÖc nªn ta cã : 

1 2 3 44x 6x 10x 12x .    
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Hay : 

1 2 3 4x x x x

1 1 1 1

4 6 10 12

    

Theo tÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau, ta cã : 

1 2 3 4 1 2 3 4x x x x x x x x 36
60.

1 1 1 1 1 1 1 1 36

4 6 10 12 4 6 10 12 60

  
     

  
 

VËy : 1

1
.x 60 15

4
   

  2

1
.x 60 10

6
   

  3

1
.x 60 6

10
   

  4

1
.x 60 5.

12
   

Tr¶ lêi : Sè m¸y cña bèn ®éi lÇn l−ît lµ 15, 10, 6, 5. 

  ? Cho ba ®¹i l−îng x, y, z. H·y cho biÕt mèi liªn hÖ gi÷a hai ®¹i l−îng x vµ z, 

biÕt r»ng : 

a) x vµ y tØ lÖ nghÞch, y vµ z còng tØ lÖ nghÞch ; 

b) x vµ y tØ lÖ nghÞch, y vµ z tØ lÖ thuËn. 

Bµi tËp 

16. Hai ®¹i l−îng x vµ y cã tØ lÖ nghÞch víi nhau hay kh«ng, nÕu : 

x 1 2 4 5 8 x 2 3 4 5 6 a) 

y 120 60 30 24 15 

  ? 

b) 

y 30 20 15 12,5 10 

? 
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17. Cho biÕt hai ®¹i l−îng x vµ y tØ lÖ nghÞch víi nhau. §iÒn sè thÝch hîp vµo 

« trèng trong b¶ng sau : 

x 1    8 10 

y  8 4 
2

2
3

  1,6 

18. Cho biÕt 3 ng−êi lµm cá mét c¸nh ®ång hÕt 6 giê. Hái 12 ng−êi (víi cïng 

n¨ng suÊt nh− thÕ) lµm cá c¸nh ®ång ®ã hÕt bao nhiªu thêi gian ? 

LuyÖn tËp 

19. Víi cïng sè tiÒn ®Ó mua 51 mÐt v¶i lo¹i I cã thÓ mua ®−îc bao nhiªu mÐt v¶i 

lo¹i II, biÕt r»ng gi¸ tiÒn 1 mÐt v¶i lo¹i II chØ b»ng 85% gi¸ tiÒn 1 mÐt v¶i 

lo¹i I ? 

20. §è vui : Trong mét cuéc thi ch¹y tiÕp søc 4  100m, ®éi thi gåm voi, s− tö, 

chã s¨n vµ ngùa ch¹y víi vËn tèc theo thø tù tØ lÖ víi 1 ; 1,5 ; 1,6 ; 2.  

 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 12 

Hái ®éi ®ã cã ph¸ ®−îc "kØ lôc thÕ giíi" lµ 39 gi©y kh«ng, biÕt r»ng voi ch¹y 

hÕt 12 gi©y ? 

21. Ba ®éi m¸y san ®Êt lµm ba khèi l−îng c«ng viÖc nh− nhau. §éi thø nhÊt 

hoµn thµnh c«ng viÖc trong 4 ngµy, ®éi thø hai trong 6 ngµy vµ ®éi thø ba 

trong 8 ngµy. Hái mçi ®éi cã bao nhiªu m¸y (cã cïng n¨ng suÊt), biÕt r»ng 

®éi thø nhÊt cã nhiÒu h¬n ®éi thø hai 2 m¸y ? 
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22. Mét b¸nh r¨ng c−a cã 20 r¨ng quay mét phót ®−îc 

60 vßng. Nã khíp víi mét b¸nh r¨ng c−a kh¸c cã 

x r¨ng (h.13). Gi¶ sö b¸nh r¨ng c−a thø hai quay 

mét phót ®−îc y vßng. H·y biÓu diÔn y qua x.  

23. Hai b¸nh xe nèi víi nhau bëi mét d©y têi (h.14). 

B¸nh xe lín cã b¸n kÝnh 25cm, b¸nh xe nhá cã 

b¸n kÝnh 10cm. Mét phót b¸nh xe lín quay ®−îc 

60 vßng. Hái mét phót b¸nh xe nhá quay ®−îc bao 

nhiªu vßng ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 14 

§5. Hµm sè 

Hµm sè - mèi liªn quan gi÷a hai ®¹i l−îng biÕn thiªn ? 

1.   Mét sè vÝ dô vÒ hμm sè 

Trong thùc tiÔn vµ trong to¸n häc ta th−êng gÆp c¸c ®¹i l−îng thay ®æi 

phô thuéc vµo sù thay ®æi cña c¸c ®¹i l−îng kh¸c. 

VÝ dô 1 : NhiÖt ®é T (
o
C) t¹i c¸c thêi ®iÓm t (giê) trong cïng mét ngµy ®−îc 

cho trong b¶ng sau : 

t (giê) 0 4 8 12 16 20 

T (
o
C) 20 18 22 26 24 21 

 

 

 

 

 

 

H×nh 13 
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VÝ dô 2 : Khèi l−îng m (g) cña mét thanh kim lo¹i ®ång chÊt cã khèi l−îng 

riªng lµ 7,8 g/cm
3
 tØ lÖ thuËn víi thÓ tÝch V (cm

3
) theo c«ng thøc : m = 7,8V. 

 ?1 TÝnh c¸c gi¸ trÞ t−¬ng øng cña m khi V = 1 ; 2 ; 3 ; 4. 

VÝ dô 3 : Thêi gian t (h) cña mét vËt chuyÓn ®éng ®Òu trªn qu·ng ®−êng 

50km tØ lÖ nghÞch víi vËn tèc v (km/h) cña nã theo c«ng thøc : 
50

.t
v

  

 ?2 TÝnh vµ lËp b¶ng c¸c gi¸ trÞ t−¬ng øng cña t khi v = 5 ; 10 ; 25 ; 50.  

NhËn xÐt : Trong vÝ dô 1, ta thÊy : 

 NhiÖt ®é T(
o
C) phô thuéc vµo sù thay ®æi cña thêi gian t (giê). 

 Víi mçi gi¸ trÞ cña t ta lu«n x¸c ®Þnh ®−îc chØ mét gi¸ trÞ t−¬ng øng cña T. 

Ta nãi T lµ hµm sè cña t. 

T−¬ng tù, trong c¸c vÝ dô 2 vµ 3 ta nãi m lµ hµm sè cña V, t lµ hµm sè cña v. 

2.   Kh¸i niÖm hμm sè 

NÕu ®¹i l−îng y phô thuéc vµo ®¹i l−îng thay ®æi x sao cho víi mçi gi¸ trÞ 

cña x ta lu«n x¸c ®Þnh ®−îc chØ mét gi¸ trÞ t−¬ng øng cña y th× y ®−îc gäi lµ 

hµm sè cña x vµ x gäi lµ biÕn sè. 

   Chó ý :  Khi x thay ®æi mµ y lu«n nhËn mét gi¸ trÞ th× y ®−îc gäi lµ hµm h»ng. 

 Hµm sè cã thÓ ®−îc cho b»ng b¶ng (nh− trong vÝ dô 1), b»ng c«ng thøc (nh− 

trong c¸c vÝ dô 2 vµ 3)... 

 Khi y lµ hµm sè cña x ta cã thÓ viÕt y = f(x), y = g(x)... Ch¼ng h¹n, víi 

hµm sè ®−îc cho bëi c«ng thøc y = 2x + 3, ta cßn cã thÓ viÕt y = f(x) = 2x + 3 

vµ khi ®ã, thay cho c©u "khi x b»ng 3 th× gi¸ trÞ t−¬ng øng cña y lµ 9" (hoÆc 

c©u "khi x b»ng 3 th× y b»ng 9") ta viÕt f(3) = 9. 

Bµi tËp 

24. C¸c gi¸ trÞ t−¬ng øng cña hai ®¹i l−îng x vµ y ®−îc cho trong b¶ng sau : 

x 4 3 2 1 1 2 3 4 

y 16 9 4 1 1 4 9 16 

§¹i l−îng y cã ph¶i lµ hµm sè cña ®¹i l−îng x kh«ng ? 
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25. Cho hµm sè y = f(x) = 23x 1.  TÝnh : 
1

f
2

 
    ; f(1) ; f(3). 

26. Cho hµm sè y = 5x  1. LËp b¶ng c¸c gi¸ trÞ t−¬ng øng cña y khi 

x = 5 ;  4 ; 3 ; 2 ; 0 ; 
1

.
5

 

LuyÖn tËp 

27. §¹i l−îng y cã ph¶i lµ hµm sè cña ®¹i l−îng x kh«ng, nÕu b¶ng c¸c gi¸ trÞ 

t−¬ng øng cña chóng lµ : 

a) 
x 3 2 1 

1

2
 1 2 

 y 5 7,5 15 30 15 7,5 

? 

 

x 0 1 2 3 4 b) 

y 2 2 2 2 2 
? 

28. Cho hµm sè y = f(x) 
12 .
x

  

a) TÝnh f(5) ;  f(3). 

b) H·y ®iÒn c¸c gi¸ trÞ t−¬ng øng cña hµm sè vµo b¶ng sau : 

x  6  4  3 2 5 6 12 

f(x) 
12

x
         

29. Cho hµm sè y = f(x) = 2x 2.  H·y tÝnh : f(2) ; f(1) ; f(0) ; f(1) ; f(2). 

30. Cho hµm sè y = f(x) = 1  8x. Kh¼ng ®Þnh nµo sau ®©y lµ ®óng : 

a) f(1) = 9 ?     b) 
1

f 3
2

       ?    c) f(3) = 25 ? 



 65 

31. Cho hµm sè 
2

y x.
3

  §iÒn sè thÝch hîp vµo « trèng trong b¶ng sau :  

x  0,5   4,5 9 

y  2 0   

                                     §6. MÆt ph¼ng to¹ ®é 

Lµm thÕ nµo ®Ó x¸c ®Þnh ®−îc vÞ trÝ 

cña mét ®iÓm trªn mÆt ph¼ng ? 

1.   §Æt vÊn ®Ò 

VÝ dô 1 : ë líp 6 ta ®· biÕt r»ng, mçi ®Þa ®iÓm trªn b¶n ®å ®Þa lÝ ®−îc 

x¸c ®Þnh bëi mét cÆp gåm hai sè (to¹ ®é ®Þa lÝ) lµ kinh ®é vµ vÜ ®é. Ch¼ng h¹n : 

To¹ ®é ®Þa lÝ cña mòi Cµ Mau lµ :  104
o
40'§ 

                         8
o
30'B 

VÝ dô 2 : Quan s¸t 
chiÕc vÐ xem phim ë 
h×nh 15. 

Trªn ®ã cã dßng 
ch÷ "Sè ghÕ : H1". 
Ch÷ in hoa H chØ sè 
thø tù cña d·y ghÕ, 
sè 1 bªn c¹nh chØ 
sè thø tù cña ghÕ 
trong d·y. CÆp gåm 
mét ch÷ vµ mét sè 
nh− vËy x¸c ®Þnh vÞ 
trÝ chç ngåi trong 
r¹p cña ng−êi cã 
tÊm vÐ nµy. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 15 
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Trong to¸n häc, ®Ó x¸c ®Þnh vÞ 
trÝ cña mét ®iÓm trªn mÆt ph¼ng 
ng−êi ta th−êng dïng mét cÆp 
gåm hai sè. 

Lµm thÕ nµo ®Ó cã cÆp sè ®ã ? 

2.   MÆt ph¼ng to¹ ®é 

Trªn mÆt ph¼ng, ta vÏ hai trôc 
sè Ox, Oy vu«ng gãc víi nhau 
vµ c¾t nhau t¹i gèc cña mçi trôc 
sè nh− h×nh 16. Khi ®ã ta cã hÖ 
trôc to¹ ®é Oxy. 

C¸c trôc Ox vµ Oy gäi lµ c¸c 
trôc to¹ ®é. Ox gäi lµ trôc 
hoµnh, Oy gäi lµ trôc tung. 
Ng−êi ta th−êng vÏ Ox n»m 
ngang, Oy th¼ng ®øng. 

Giao ®iÓm O biÓu diÔn sè 0 cña 
c¶ hai trôc gäi lµ gèc to¹ ®é. 

MÆt ph¼ng cã hÖ trôc to¹ ®é Oxy gäi lµ mÆt ph¼ng to¹ ®é Oxy. 

Hai trôc to¹ ®é chia mÆt ph¼ng thµnh bèn gãc : Gãc phÇn t− thø I, II, III, IV 
theo thø tù ng−îc chiÒu quay cña kim ®ång hå. 

  Chó ý : C¸c ®¬n vÞ dµi trªn hai trôc to¹ ®é ®−îc chän b»ng nhau (nÕu 
kh«ng nãi g× thªm). 

3.   To¹ ®é cña mét ®iÓm trong mÆt ph¼ng to¹ ®é 

Trong mÆt ph¼ng to¹ ®é Oxy 
cho mét ®iÓm P bÊt k×. Tõ P vÏ 
c¸c ®−êng vu«ng gãc víi c¸c 
trôc to¹ ®é. Gi¶ sö, c¸c ®−êng 
vu«ng gãc nµy c¾t trôc hoµnh 
t¹i ®iÓm 1,5 vµ trôc tung t¹i 
®iÓm 3 (h.17). Khi ®ã cÆp sè 
(1,5 ; 3) gäi lµ to¹ ®é cña ®iÓm 
P vµ kÝ hiÖu P (1,5 ; 3). Sè 1,5 
gäi lµ hoµnh ®é vµ sè 3 gäi lµ 
tung ®é cña ®iÓm P. 

 ?1  VÏ mét hÖ trôc to¹ ®é Oxy (trªn 

giÊy kÎ « vu«ng) vµ ®¸nh dÊu 
vÞ trÝ cña c¸c ®iÓm P, Q lÇn l−ît 
cã to¹ ®é lµ (2 ; 3) ; (3 ; 2). 

 

H×nh 16 

    H×nh 17 
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H×nh 18 

Trªn mÆt ph¼ng to¹ ®é (h.18) : 
 Mçi ®iÓm M x¸c ®Þnh mét cÆp sè 0 0(x ; y ).  Ng−îc l¹i, mçi cÆp sè 

0 0(x ; y )  x¸c ®Þnh mét ®iÓm M.  

 CÆp sè 0 0(x ; y )  gäi lµ to¹ ®é cña ®iÓm M, 0x  lµ hoµnh ®é vµ 0y  lµ tung ®é 

cña ®iÓm M. 

 §iÓm M cã to¹ ®é 0 0(x ; y )  ®−îc kÝ hiÖu lµ 0 0M(x ; y ).  

 ?2 ViÕt to¹ ®é cña gèc O. 

Bµi tËp 

32. a) ViÕt to¹ ®é c¸c ®iÓm M, 

N, P, Q trong h×nh 19. 

b) Em cã nhËn xÐt g× vÒ 
to¹ ®é cña c¸c cÆp ®iÓm M 
vµ N, P vµ Q ? 

33. VÏ mét hÖ trôc to¹ ®é Oxy 
vµ ®¸nh dÊu c¸c ®iÓm 

1
A 3 ;

2

  
 

 ; 
2

B 4 ;
4

  
 

 ; 

C (0 ; 2,5). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 19 

M(x0 ;y0) 
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LuyÖn tËp 

34. a) Mét ®iÓm bÊt k× trªn trôc 

hoµnh cã tung ®é b»ng bao 

nhiªu ? 

b) Mét ®iÓm bÊt k× trªn trôc 
tung cã hoµnh ®é b»ng bao 
nhiªu ? 

35. T×m to¹ ®é c¸c ®Ønh cña 

h×nh ch÷ nhËt ABCD vµ cña 

h×nh tam gi¸c PQR trong 

h×nh 20. 

36. VÏ mét hÖ trôc to¹ ®é Oxy vµ ®¸nh dÊu c¸c ®iÓm A ( 4 ; 1) ; B (2 ; 1) ; 

C (2 ; 3) ; D (4 ; 3). Tø gi¸c ABCD lµ h×nh g× ? 

37. Hµm sè y ®−îc cho trong b¶ng sau : 

x 0 1 2 3 4 

y 0 2 4 6 8 

a) ViÕt tÊt c¶ c¸c cÆp gi¸ trÞ t−¬ng øng (x ; y) cña hµm sè trªn. 

b) VÏ mét hÖ trôc to¹ ®é Oxy vµ x¸c ®Þnh c¸c ®iÓm biÓu diÔn c¸c cÆp gi¸ trÞ 
t−¬ng øng cña x vµ y ë c©u a. 

38. ChiÒu cao vµ 
tuæi cña bèn 
b¹n Hång, 
Hoa, §µo, Liªn 
®−îc biÓu diÔn 
trªn mÆt ph¼ng 
to¹ ®é (h.21). 
H·y cho biÕt : 

a) Ai lµ ng−êi 
cao nhÊt vµ cao 
bao nhiªu ? 

b) Ai lµ ng−êi Ýt 
tuæi nhÊt vµ bao 
nhiªu tuæi ? 

c) Hång vµ 
Liªn ai cao 
h¬n vµ ai nhiÒu 
tuæi h¬n ? 

       H×nh 21 

H×nh 20 
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Cã thÓ em ch−a biÕt 

Bµn cê vua cã 8 cét (a, b, c, d, e, f, g, h) vµ 8 hµng 

(1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8) (h.22). Mçi « trªn bµn cê vua 

øng víi mét cÆp gåm mét ch÷ vµ mét sè. Ch¼ng 

h¹n, « ë gãc trªn cïng bªn ph¶i øng víi cÆp (h ; 8) 

mµ trªn thùc tÕ th−êng ®−îc kÝ hiÖu lµ « h8 ; « ë gãc 

d−íi cïng bªn tr¸i lµ « a1 ; « cña qu©n m· ®ang 

®øng lµ c3. 

Nh− vËy, khi nãi mét qu©n cê ®ang ®øng ë vÞ trÝ, ch¼ng 

h¹n e4 th× biÕt ngay nã ®ang ë cét e vµ hµng 4. 

§7. §å thÞ cña hµm sè y = ax (a   0) 

Nhê cã mÆt ph¼ng to¹ ®é ta cã thÓ biÓu diÔn trùc quan 

mèi quan hÖ phô thuéc gi÷a hai ®¹i l−îng 

1.   §å thÞ cña hμm sè lμ g× ? 

 ?1 Hµm sè y = f(x) ®−îc cho b»ng b¶ng sau : 

x  2  1 0 0,5 1,5 

y 3 2  1 1  2 

a) ViÕt tËp hîp {(x ; y)} c¸c cÆp gi¸ trÞ t−¬ng øng cña x vµ y x¸c ®Þnh 

hµm sè trªn ; 

b) VÏ mét hÖ trôc to¹ ®é Oxy vµ ®¸nh dÊu c¸c ®iÓm cã to¹ ®é lµ c¸c 

cÆp sè trªn. 

 TËp hîp c¸c ®iÓm biÓu diÔn c¸c cÆp sè nh− thÕ gäi lµ ®å thÞ cña hµm sè 

y = f(x). Nh− vËy : 

 §å thÞ cña hµm sè y = f(x) lµ tËp hîp tÊt c¶ c¸c ®iÓm biÓu diÔn c¸c cÆp gi¸ 

trÞ t−¬ng øng (x ; y) trªn mÆt ph¼ng to¹ ®é. 

VÝ dô 1 : VÏ ®å thÞ cña hµm sè ®· cho trong   ?1   . 

Gi¶i : Tr−íc hÕt, ta vÏ hÖ trôc to¹ ®é Oxy.  

§å thÞ cña hµm sè y = f(x) ®· cho gåm n¨m ®iÓm M, N, P, Q, R nh− trong 

h×nh 23. 

 

 

 

 

 

 

H×nh 22 
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H×nh 23 

2.   §å thÞ cña hμm sè y = ax (a  0) 

XÐt hµm sè y = 2x. V× biÕn sè x cã thÓ nhËn v« sè gi¸ trÞ nªn ta kh«ng thÓ 
liÖt kª hÕt ®−îc c¸c cÆp sè (x ; y). Ta thö vÏ mét sè ®iÓm thuéc ®å thÞ cña nã 
vµ qua ®ã xÐt xem ®å thÞ cã h×nh d¹ng nh− thÕ nµo. 

 ?2 Cho hµm sè y = 2x. 

a) ViÕt n¨m cÆp sè (x ; y) víi x =  2 ;  1 ; 0 ; 1 ; 2 ; 

b) BiÓu diÔn c¸c cÆp sè ®ã trªn mÆt ph¼ng to¹ ®é Oxy ; 

c) VÏ ®−êng th¼ng qua hai ®iÓm ( 2 ;  4) ; (2 ; 4). KiÓm tra b»ng th−íc 
th¼ng xem c¸c ®iÓm cßn l¹i cã n»m trªn ®−êng th¼ng ®ã hay kh«ng ? 

Ng−êi ta ®· chøng minh ®−îc r»ng : 

§å thÞ cña hµm sè y = ax (a  0) lµ mét ®−êng th¼ng ®i qua gèc to¹ ®é. 

 ?3 Tõ kh¼ng ®Þnh trªn, ®Ó vÏ ®å thÞ cña hµm sè y = ax (a  0) ta cÇn biÕt mÊy 

®iÓm thuéc ®å thÞ ? 

 ?4  XÐt hµm sè y = 0,5x. 

a) H·y t×m mét ®iÓm A kh¸c ®iÓm gèc O thuéc ®å thÞ cña hµm sè trªn. 

b) §−êng th¼ng OA cã ph¶i lµ ®å thÞ cña hµm sè y = 0,5x hay kh«ng ? 
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NhËn xÐt : V× ®å thÞ cña hµm sè y = ax lµ mét ®−êng th¼ng ®i qua gèc 

to¹ ®é nªn khi vÏ ta chØ cÇn x¸c ®Þnh thªm mét ®iÓm thuéc ®å thÞ vµ kh¸c 

®iÓm gèc O. Muèn vËy, ta cho x mét gi¸ trÞ kh¸c 0 vµ t×m gi¸ trÞ t−¬ng 

øng cña y. CÆp gi¸ trÞ ®ã lµ to¹ ®é cña ®iÓm thø hai. 

VÝ dô 2 : VÏ ®å thÞ cña 

hµm sè : y = 1,5x. 

Gi¶i : 

VÏ hÖ trôc to¹ ®é Oxy (h.24). 

Víi x = 2 ta ®−îc y = 3, 

®iÓm A(2 ; 3) thuéc ®å thÞ 

cña hµm sè y = 1,5x. VËy 

®−êng th¼ng OA lµ ®å thÞ 

cña hµm sè ®· cho. 

 

 

Bµi tËp 

39. VÏ trªn cïng mét hÖ trôc to¹ ®é 

Oxy ®å thÞ cña c¸c hµm sè : 

a) y = x ;   b) y = 3x ; 

c) y = 2x ;   d) y = x. 

40. §å thÞ cña hµm sè y = ax n»m ë 

nh÷ng gãc phÇn t− nµo cña mÆt 

ph¼ng to¹ ®é Oxy (h.25), nÕu : 

a) a > 0 ?             

b) a < 0 ? 

 

H×nh 25 

H×nh 24 
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41. Nh÷ng ®iÓm nµo sau ®©y thuéc ®å thÞ cña hµm sè y = 3x : 

1
A ; 1

3

     ;    
1

B ; 1
3

      ;    C(0 ; 0). 

LuyÖn tËp 

42. §−êng th¼ng OA trong h×nh 26 lµ ®å 
thÞ cña hµm sè y = ax. 
a) H·y x¸c ®Þnh hÖ sè a ; 
b) §¸nh dÊu ®iÓm trªn ®å thÞ cã 

hoµnh ®é b»ng 
1

2
 ; 

c) §¸nh dÊu ®iÓm trªn ®å thÞ cã 

tung ®é b»ng 1. 
 

 

 

 

 

 

 

 

43.  Trong h×nh 27 : §o¹n th¼ng 

OA lµ ®å thÞ biÓu diÔn chuyÓn 

®éng cña ng−êi ®i bé vµ ®o¹n 

th¼ng OB lµ ®å thÞ biÓu diÔn 

chuyÓn ®éng cña ng−êi ®i xe 

®¹p. Mçi ®¬n vÞ trªn trôc Ot 

biÓu thÞ mét giê, mçi ®¬n vÞ 

trªn trôc OS biÓu thÞ m−êi 

kil«mÐt. Qua ®å thÞ, em h·y 

cho biÕt : 

a) Thêi gian chuyÓn ®éng 

cña ng−êi ®i bé, cña ng−êi ®i 

xe ®¹p. 
 

H×nh 27 

H×nh 26 
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b) Qu·ng ®−êng ®i ®−îc cña ng−êi ®i bé, cña ng−êi ®i xe ®¹p. 

c) VËn tèc (km/h) cña ng−êi ®i bé, cña ng−êi ®i xe ®¹p. 

44. VÏ ®å thÞ cña hµm sè y = f(x) =  0,5x. B»ng ®å thÞ h·y t×m : 

a) f(2) ; f(2) ; f(4) ; f(0) ; 

b) Gi¸ trÞ cña x khi y = 1 ; y = 0 ; y = 2,5 ; 

c) C¸c gi¸ trÞ cña x khi y d−¬ng, khi y ©m. 

45.  Hai c¹nh cña h×nh ch÷ nhËt cã ®é dµi lµ 3 m vµ x (m). 

H·y viÕt c«ng thøc biÓu diÔn diÖn tÝch y 2(m )  theo x. 

V× sao ®¹i l−îng y lµ hµm sè cña ®¹i l−îng x ? 

H·y vÏ ®å thÞ cña hµm sè ®ã. 

Xem ®å thÞ, h·y cho biÕt : 

a) DiÖn tÝch cña h×nh ch÷ nhËt b»ng bao nhiªu khi x = 3 m ? x = 4 m ? 

b) C¹nh x b»ng bao nhiªu khi diÖn tÝch y cña h×nh ch÷ nhËt b»ng 6 m
2
 ? 

9 m
2
 ? 

46. §å thÞ trong h×nh 28 ®−îc sö dông ®Ó ®æi ®¬n vÞ ®é dµi tõ in-s¬ sang 

xentimÐt. 

Xem ®å thÞ h·y cho biÕt 2in (in-s¬), 3in (in-s¬), b»ng kho¶ng bao nhiªu 

xentimÐt ? 

 

H×nh 28 
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47. §−êng th¼ng OA trªn h×nh 29 lµ ®å thÞ cña hµm sè y = ax. HÖ sè a b»ng 

bao nhiªu ?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 29 

 

Bµi ®äc thªm 

§å thÞ cña hµm sè y = ax  (a  0) 

1.   §å thÞ cña hμm sè y = 
12
x

 

§Ó vÏ ®å thÞ cña hµm sè y = 
12

x
 ta lµm nh− sau : 

a) ViÕt mét sè cÆp gi¸ trÞ t−¬ng øng cña hµm sè trªn. Ch¼ng h¹n, khi 

x = 1 ; 1,5 ; 2 ; 3 ; 4 ; 5 ; 6 ; 8 ; 12 vµ khi x = 1 ; 1,5 ; 2 ; 3 ; 4 ; 

5 ; 6 ; 8 ; 12. 
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b) VÏ ®å thÞ cña hµm sè y = 
12

.
x

 

 VÏ c¸c ®iÓm biÓu diÔn c¸c cÆp sè trªn 

ta sÏ ®−îc h×nh 30a. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 VÏ nhiÒu ®iÓm h¬n n÷a ta sÏ ®−îc  

h×nh 30b. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Nèi liÒn c¸c ®iÓm víi nhau ta sÏ thÊy 

r»ng ®å thÞ cña hµm sè 
12

y
x

  (h.30c) 

gåm hai nh¸nh (hai ®−êng cong) : mét 

nh¸nh n»m ë gãc phÇn t− thø I vµ mét 

nh¸nh n»m ë gãc phÇn t− thø III. 

 

 

 
 

H×nh 30 
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2.   §å thÞ cña hμm sè = 12y
x

 

 NÕu lµm t−¬ng tù nh− trªn, ta sÏ thÊy 

r»ng ®å thÞ cña hµm sè 
12

y
x

   (h.31) 

bao gåm hai nh¸nh : mét nh¸nh n»m ë 

gãc phÇn t− thø II vµ mét nh¸nh n»m ë 

gãc phÇn t− thø IV.   

 

 

¤n tËp ch−¬ng II 

C©u hái «n tËp 

1. a) Khi nµo th× hai ®¹i l−îng y vµ x tØ lÖ thuËn víi nhau ? Cho vÝ dô. 

b) Khi nµo th× hai ®¹i l−îng y vµ x tØ lÖ nghÞch víi nhau ? Cho vÝ dô. 

2. Gäi x vµ y theo thø tù lµ ®é dµi c¹nh vµ chu vi cña tam gi¸c ®Òu. §¹i l−îng y 

tØ lÖ thuËn hay tØ lÖ nghÞch víi ®¹i l−îng x ? 

3. C¸c kÝch th−íc cña h×nh hép ch÷ nhËt thay ®æi sao cho thÓ tÝch cña nã lu«n 

b»ng 336m .  NÕu gäi diÖn tÝch ®¸y vµ chiÒu cao cña h×nh hép ®ã lµ 2y (m )  

vµ x (m) th× hai ®¹i l−îng y vµ x tØ lÖ thuËn hay tØ lÖ nghÞch víi nhau ? 

4. §å thÞ cña hµm sè y = ax (a  0) cã d¹ng nh− thÕ nµo ? 

Bµi tËp 

48. Mét tÊn n−íc biÓn chøa 25kg muèi. Hái 250g n−íc biÓn ®ã chøa bao nhiªu 

gam muèi ? 

49. Hai thanh s¾t vµ ch× cã khèi l−îng b»ng nhau. Hái thanh nµo cã thÓ tÝch lín 

h¬n vµ lín h¬n bao nhiªu lÇn, biÕt r»ng khèi l−îng riªng cña s¾t lµ 7,8 g/cm
3
 

vµ cña ch× lµ 11,3 g/cm
3
 ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 31 
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50. ¤ng Minh dù ®Þnh x©y mét bÓ n−íc cã thÓ tÝch lµ V. Nh−ng sau ®ã «ng muèn 

thay ®æi kÝch th−íc so víi dù ®Þnh ban ®Çu nh− sau : C¶ chiÒu dµi vµ chiÒu 

réng ®¸y bÓ ®Òu gi¶m ®i mét nöa. Hái chiÒu cao ph¶i thay ®æi nh− thÕ nµo 

®Ó bÓ x©y ®−îc vÉn cã thÓ tÝch lµ V ? 

51. ViÕt to¹ ®é c¸c ®iÓm A, B, C, D, E, F, G trong h×nh 32. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 32 

 

52. Trong mÆt ph¼ng to¹ ®é vÏ tam gi¸c ABC víi c¸c ®Ønh A (3 ; 5) ; B (3 ; 1) ; 

C (5 ; 1). Tam gi¸c ABC lµ tam gi¸c g× ? 

53. Mét vËn ®éng viªn xe ®¹p ®i ®−îc qu·ng ®−êng 140km tõ TP Hå ChÝ Minh 

®Õn VÜnh Long víi vËn tèc 35km/h. H·y vÏ ®å thÞ cña chuyÓn ®éng trªn 

trong hÖ trôc to¹ ®é Oxy (víi mét ®¬n vÞ trªn trôc hoµnh biÓu thÞ mét giê vµ 

mét ®¬n vÞ trªn trôc tung biÓu thÞ hai m−¬i kil«mÐt). 

54. VÏ trªn cïng mét hÖ trôc to¹ ®é ®å thÞ cña c¸c hµm sè : 

a) y = x ;       b) y =
1

x
2

 ;       c) y = 
1

x.
2

  

55. Nh÷ng ®iÓm nµo sau ®©y kh«ng thuéc ®å thÞ cña hµm sè y = 3x  1 : 

1
A ; 0

3

     ;   
1

B ; 0
3

 
    ;    C(0 ; 1) ;     D(0 ; 1) ? 
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56. §è : Xem h×nh 33, ®è em biÕt ®−îc : 

a) TrÎ em trßn 5 tuæi (60 th¸ng) c©n nÆng bao nhiªu lµ b×nh th−êng, lµ suy 

dinh d−ìng võa, lµ suy dinh d−ìng nÆng, lµ suy dinh d−ìng rÊt nÆng ? 

b) Mét em bÐ c©n nÆng 9,5kg khi trßn 24 th¸ng tuæi thuéc lo¹i b×nh th−êng, 

suy dinh d−ìng võa, suy dinh d−ìng nÆng, suy dinh d−ìng rÊt nÆng ? 

 

H
×n

h
 3

3
 



 79 

 

 

 

 

 

 

 

PhÇn h×nh häc 
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Ch−¬ng I - §−êng th¼ng vu«ng gãc 
        §−êng th¼ng song song 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh ¶nh cña ®−êng th¼ng vu«ng gãc, ®−êng th¼ng song song trong thùc tÕ 
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§1. Hai gãc ®èi ®Ønh 

 

 

 

 

 

 

 

1.   ThÕ nμo lμ hai gãc ®èi ®Ønh ? 

ë h×nh 1, hai ®−êng th¼ng xy, x'y' 
c¾t nhau t¹i O. 

Hai gãc O1, O3 ®−îc gäi lµ hai gãc 

®èi ®Ønh. 

 ?1   Em h·y nhËn xÐt quan hÖ vÒ c¹nh, 

vÒ ®Ønh cña 1O  vµ 3O .  

Ta cã ®Þnh nghÜa : 

Hai gãc ®èi ®Ønh lµ hai gãc mµ mçi c¹nh cña gãc nµy lµ tia ®èi cña mét 

c¹nh cña gãc kia. 

Khi hai gãc 1O ,  3O  ®èi ®Ønh ta cßn nãi : Gãc 1O  ®èi ®Ønh víi gãc 3O  hoÆc 

gãc 3O  ®èi ®Ønh víi gãc 1O ,  hoÆc hai gãc 1O ,  3O  ®èi ®Ønh víi nhau. 

 ?2   Hai gãc 
2

O  vµ 
4

O  (h.1) cã lµ hai gãc ®èi ®Ønh kh«ng ? V× sao ? 

2.   TÝnh chÊt cña hai gãc ®èi ®Ønh 

 ?3 Xem h×nh 1.  

a) H·y ®o gãc O1, gãc O3. So s¸nh sè ®o hai gãc ®ã. 

b) H·y ®o gãc O2, gãc O4. So s¸nh sè ®o hai gãc ®ã. 

c) Dù ®o¸n kÕt qu¶ rót ra tõ c©u a), b). 

 

 

 

 

 

H×nh 1 
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 TËp suy luËn : Xem h×nh 1. Kh«ng ®o, cã thÓ suy ra ®−îc :  
1 3O O  

hay kh«ng ? 

V× 1O  vµ 2O kÒ bï nªn      
1 2O O  = 180

o
.        (1) 

V× 3O  vµ 2O  kÒ bï nªn      
3 2O O  = 180

o
.        (2) 

So s¸nh (1) vµ (2) ta cã         .1 2 3 2O O O O         (3) 

Tõ (3) suy ra :              
1 3O O . 

Ta cã tÝnh chÊt sau : 

Hai gãc ®èi ®Ønh th× b»ng nhau. 

Bµi tËp 

1. VÏ hai ®−êng th¼ng xx' vµ yy' c¾t nhau t¹i 

O nh− h×nh 2. H·y ®iÒn vµo chç trèng (...) 

trong c¸c ph¸t biÓu sau : 

a) Gãc xOy vµ gãc ... lµ hai gãc ®èi ®Ønh 

v× c¹nh Ox lµ tia ®èi cña c¹nh Ox' vµ 

c¹nh Oy lµ ... cña c¹nh Oy'. 

b) Gãc x'Oy vµ gãc xOy' lµ ... v× c¹nh Ox 

lµ tia ®èi cña c¹nh ... vµ c¹nh ... 

2. H·y ®iÒn vµo chç trèng (...) trong c¸c ph¸t biÓu sau : 

a) Hai gãc cã mçi c¹nh cña gãc nµy lµ tia ®èi cña mét c¹nh cña gãc kia ®−îc 
gäi lµ hai gãc ... 

b) Hai ®−êng th¼ng c¾t nhau t¹o thµnh hai cÆp gãc ... 

3. VÏ hai ®−êng th¼ng zz' vµ tt' c¾t nhau t¹i A. H·y viÕt tªn hai cÆp gãc ®èi ®Ønh. 

4. VÏ gãc xBy cã sè ®o b»ng 60
o
. VÏ gãc ®èi ®Ønh víi gãc xBy. Hái gãc nµy cã 

sè ®o b»ng bao nhiªu ®é ? 

LuyÖn tËp 

5. a) VÏ gãc ABC cã sè ®o b»ng  56
o
. 

b) VÏ gãc ABC' kÒ bï víi gãc ABC. Hái sè ®o cña gãc ABC' ? 

c) VÏ gãc C'BA' kÒ bï víi gãc ABC'. TÝnh sè ®o cña gãc C'BA'. 

 

 

 

 

 

 

H×nh 2 
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6. VÏ hai ®−êng th¼ng c¾t nhau sao cho trong c¸c gãc t¹o thµnh cã mét 

gãc 47
o
. TÝnh sè ®o c¸c gãc cßn l¹i. 

7. Ba ®−êng th¼ng xx', yy', zz' cïng ®i qua ®iÓm O. H·y viÕt tªn c¸c cÆp gãc 

b»ng nhau. 

8. VÏ hai gãc cã chung ®Ønh vµ cã cïng sè ®o lµ 70
o
, nh−ng kh«ng ®èi ®Ønh. 

9. VÏ gãc vu«ng xAy. VÏ gãc x'Ay' ®èi ®Ønh víi gãc xAy. H·y viÕt tªn hai gãc 

vu«ng kh«ng ®èi ®Ønh. 

10. §è : H·y vÏ mét ®−êng th¼ng mµu ®á c¾t mét ®−êng th¼ng mµu xanh trªn 

mét tê giÊy (giÊy trong hoÆc giÊy máng). 

Ph¶i gÊp tê giÊy nh− thÕ nµo ®Ó chøng tá hai gãc ®èi ®Ønh th× b»ng nhau ? 

 

§2. Hai ®−êng th¼ng vu«ng gãc 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.   ThÕ nμo lμ hai ®−êng th¼ng vu«ng gãc ?  

 ?1 LÊy mét tê giÊy gÊp hai lÇn nh− h×nh 3. Tr¶i ph¼ng tê giÊy ra råi quan s¸t 

c¸c nÕp gÊp vµ c¸c gãc t¹o thµnh bëi c¸c nÕp gÊp ®ã. 
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H×nh 3 

 ?2 TËp suy luËn 

ë h×nh 4, hai ®−êng th¼ng xx' vµ yy' c¾t 

nhau t¹i O vµ gãc xOy vu«ng. Khi ®ã 

c¸c gãc yOx', x'Oy', y'Ox còng ®Òu lµ 

nh÷ng gãc vu«ng. V× sao ? 

H−íng dÉn suy luËn : 

Sö dông hai gãc kÒ bï hoÆc hai gãc ®èi ®Ønh. 

 Ta cã ®Þnh nghÜa : 

Hai ®−êng th¼ng xx', yy' c¾t nhau vµ trong c¸c gãc t¹o thµnh cã mét gãc 

vu«ng ®−îc gäi lµ hai ®−êng th¼ng vu«ng gãc vµ ®−îc kÝ hiÖu lµ xx'  yy'. 

Khi xx' vµ yy' lµ hai ®−êng th¼ng vu«ng gãc (vµ c¾t nhau t¹i O) ta cßn nãi : 

§−êng th¼ng xx' vu«ng gãc víi ®−êng th¼ng yy' (t¹i O) hoÆc ®−êng th¼ng 

yy' vu«ng gãc víi ®−êng th¼ng xx' (t¹i O), hoÆc hai ®−êng th¼ng xx', yy' 

vu«ng gãc víi nhau (t¹i O). 

2.   VÏ hai ®−êng th¼ng vu«ng gãc 

 ?3 VÏ ph¸c hai ®−êng th¼ng a vµ a' vu«ng gãc víi nhau vµ viÕt kÝ hiÖu. 

 ?4 Cho mét ®iÓm O vµ mét ®−êng th¼ng a. H·y vÏ ®−êng th¼ng a' ®i qua O vµ 

vu«ng gãc víi ®−êng th¼ng a. 

Mét sè c¸ch vÏ ®−îc minh ho¹ ë c¸c h×nh 5, 6. 

H×nh 4 
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Tr−êng hîp ®iÓm O cho tr−íc n»m trªn ®−êng th¼ng a. 

 

 

 

 

                                                                               H×nh 5 

Tr−êng hîp ®iÓm O cho tr−íc n»m ngoµi ®−êng th¼ng a. 

 

 

 

 

 

H×nh 6 

Ta thõa nhËn tÝnh chÊt sau : 

Cã mét vµ chØ mét ®−êng th¼ng a' ®i qua ®iÓm O vµ vu«ng gãc víi ®−êng 

th¼ng a cho tr−íc. 

3.   §−êng trung trùc cña ®o¹n th¼ng 

          Nh×n h×nh 7 ta thÊy : 

I lµ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng AB. §−êng 

th¼ng xy vu«ng gãc víi ®−êng th¼ng AB 

t¹i I (®−êng th¼ng xy vu«ng gãc víi ®o¹n 

th¼ng AB t¹i I). 

Ta nãi : §−êng th¼ng xy lµ ®−êng trung 

trùc cña ®o¹n th¼ng AB.  

 Ta cã ®Þnh nghÜa : 

§−êng th¼ng vu«ng gãc víi mét ®o¹n th¼ng t¹i trung ®iÓm cña nã ®−îc 

gäi lµ ®−êng trung trùc cña ®o¹n th¼ng Êy. 

 

 

 

 

 

H×nh 7 
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Khi xy lµ ®−êng trung trùc cña ®o¹n th¼ng AB ta còng nãi : Hai ®iÓm A vµ B 

®èi xøng víi nhau qua ®−êng th¼ng xy. 

Bµi tËp 

11. §iÒn vµo chç trèng (...) trong c¸c ph¸t biÓu sau : 

a) Hai ®−êng th¼ng vu«ng gãc víi nhau lµ hai ®−êng th¼ng ... 

b) Hai ®−êng th¼ng a vµ a' vu«ng gãc víi nhau ®−îc kÝ hiÖu lµ ... 

c) Cho tr−íc mét ®iÓm A vµ mét ®−êng th¼ng d. ... ®−êng th¼ng d' ®i qua A 

vµ vu«ng gãc víi d. 

12. Trong hai c©u sau, c©u nµo ®óng ? C©u nµo sai ? H·y b¸c bá c©u sai b»ng 

mét h×nh vÏ. 

a) Hai ®−êng th¼ng vu«ng gãc th× c¾t nhau. 

b) Hai ®−êng th¼ng c¾t nhau th× vu«ng gãc. 

13. VÏ mét ®o¹n th¼ng AB trªn giÊy trong hoÆc giÊy máng. H·y gÊp tê giÊy ®Ó 

nÕp gÊp trïng víi ®−êng trung trùc cña ®o¹n th¼ng Êy. 

14. Cho ®o¹n th¼ng CD dµi 3cm. H·y vÏ ®−êng trung trùc cña ®o¹n th¼ng Êy. 

LuyÖn tËp 

15. VÏ ®−êng th¼ng xy vµ ®iÓm O thuéc ®−êng th¼ng ®ã trªn giÊy trong (nh− 

h×nh 8a). GÊp giÊy nh− h×nh 8b. Tr¶i ph¼ng tê giÊy råi t« xanh nÕp gÊp zt 

(h×nh 8c). H·y nªu nh÷ng kÕt luËn rót ra tõ c¸c ho¹t ®éng trªn. 

 

 

H×nh 8 
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16. VÏ ®−êng th¼ng d' ®i qua ®iÓm A vµ vu«ng gãc víi ®−êng th¼ng d cho tr−íc chØ 

b»ng ªke. 

H−íng dÉn : Xem h×nh 9. 

 

 

 

 

 

 

H×nh 9 

17. Dïng ªke h·y kiÓm tra xem hai ®−êng th¼ng a vµ a' ë h×nh 10 (a, b, c) cã 

vu«ng gãc víi nhau hay kh«ng ? 

 

 

 

 

 
 
 

H×nh 10 

18. VÏ h×nh theo c¸ch diÔn ®¹t b»ng lêi sau : 

VÏ gãc xOy cã sè ®o b»ng 45
o
. LÊy 

®iÓm A bÊt k× n»m trong gãc xOy. VÏ 

qua A ®−êng th¼ng d1 vu«ng gãc víi tia 

Ox t¹i B. VÏ qua A ®−êng th¼ng d2 

vu«ng gãc víi tia Oy t¹i C. 

19. VÏ l¹i h×nh 11 vµ nãi râ tr×nh tù vÏ h×nh. 

Chó ý : Cã thÓ vÏ h×nh theo nhiÒu tr×nh 

tù kh¸c nhau. 

20. VÏ ®o¹n th¼ng AB dµi 2cm vµ ®o¹n th¼ng BC dµi 3cm råi vÏ ®−êng trung 

trùc cña mçi ®o¹n th¼ng Êy. 

(VÏ h×nh trong hai tr−êng hîp : ba ®iÓm A, B, C kh«ng th¼ng hµng, ba ®iÓm 

A, B, C th¼ng hµng). 

 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 11 
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§3. C¸c gãc t¹o bëi 

mét ®−êng th¼ng c¾t hai ®−êng th¼ng 

 

 

 

 

 

 

 

1.   Gãc so le trong. Gãc ®ång vÞ 

ë h×nh 12 ®−êng th¼ng c c¾t hai ®−êng th¼ng 
a, b t¹i A, B t¹o thµnh bèn gãc ®Ønh A, bèn 
gãc ®Ønh B ®−îc ®¸nh sè nh− trªn h×nh vÏ. 

Ta s¾p xÕp c¸c gãc thµnh tõng cÆp.  

Mçi cÆp gåm mét gãc ®Ønh A vµ mét gãc 
®Ønh B. 

a) Hai gãc 1A  vµ 3B , còng nh− hai gãc 4A  

vµ 2B  ®−îc gäi lµ hai gãc so le trong. 

b) C¸c cÆp gãc 1A  vµ 1B , 2A  vµ 2B , 3A  vµ 3B , 4A  vµ 4B  ®−îc gäi lµ 

c¸c cÆp gãc ®ång vÞ. 

 ?1 VÏ ®−êng th¼ng xy c¾t hai ®−êng th¼ng zt vµ uv t¹i A vµ B. 

a) ViÕt tªn hai cÆp gãc so le trong. 

b) ViÕt tªn bèn cÆp gãc ®ång vÞ. 

2.   TÝnh chÊt 

 ?2 Trªn h×nh 13 ng−êi ta cho   o
4 2A B 45  . 

a) H·y tÝnh  
1 3A , B .  

Gîi ý : Chó ý c¸c cÆp gãc kÒ bï. 

b) H·y tÝnh  
2 4A , B .  

Gîi ý : Chó ý c¸c cÆp gãc ®èi ®Ønh. 

c) H·y viÕt tªn ba cÆp gãc ®ång vÞ cßn l¹i víi sè ®o cña chóng. 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 12 

 

 

 

H×nh 13 
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Ta cã tÝnh chÊt sau : 

NÕu ®−êng th¼ng c c¾t hai ®−êng th¼ng a, b vµ trong c¸c gãc t¹o thµnh 
cã mét cÆp gãc so le trong b»ng nhau th× : 

a) Hai gãc so le trong cßn l¹i b»ng nhau ; 

b) Hai gãc ®ång vÞ b»ng nhau. 

Bµi tËp 

21. Xem h×nh 14 råi ®iÒn vµo chç trèng (...) 
trong c¸c c©u sau : 

a) IPO  vµ POR  lµ mét cÆp gãc ... 

b) OPI  vµ TNO  lµ mét cÆp gãc ... 

c) PIO  vµ NTO  lµ mét cÆp gãc ... 

d) OPR  vµ POI  lµ mét ... 

22. a) VÏ l¹i h×nh 15. 

b) Ghi tiÕp sè ®o øng víi c¸c gãc cßn l¹i. 

c) CÆp gãc A1, B2 vµ cÆp gãc A4, B3 ®−îc 

gäi lµ hai cÆp gãc trong cïng phÝa. 

TÝnh : 

 
1 2A B  ;   .4 3A B  

23. H·y nªu h×nh ¶nh cña c¸c cÆp gãc so le 

trong vµ c¸c cÆp gãc ®ång vÞ trong thùc tÕ. 

 

 

 

 

 

H×nh 16 

 

 

 

 

 

 

H×nh 14 

 

 

 

 

 

 

H×nh 15 
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§4. Hai ®−êng th¼ng song song 

1.   Nh¾c l¹i kiÕn thøc líp 6 

 Hai ®−êng th¼ng song song lµ hai ®−êng 

th¼ng kh«ng cã ®iÓm chung. 

 Hai ®−êng th¼ng ph©n biÖt th× hoÆc c¾t 

nhau hoÆc song song. 

2.  DÊu hiÖu nhËn biÕt hai ®−êng th¼ng 

song song 

 ?1 Xem h×nh 17 (a, b, c). §o¸n xem c¸c ®−êng 

th¼ng nµo song song víi nhau. 

 

 

 

 

 

 

H×nh 17 

Ta thõa nhËn tÝnh chÊt sau : 

NÕu ®−êng th¼ng c c¾t hai ®−êng th¼ng a, b vµ trong c¸c gãc t¹o thµnh 

cã mét cÆp gãc so le trong b»ng nhau (hoÆc mét cÆp gãc ®ång vÞ b»ng 

nhau) th× a vµ b song song víi nhau. 

Hai ®−êng th¼ng a, b song song víi nhau ®−îc kÝ hiÖu lµ a // b. 

Khi a vµ b lµ hai ®−êng th¼ng song song ta cßn nãi : §−êng th¼ng a song song 

víi ®−êng th¼ng b, hoÆc ®−êng th¼ng b song song víi ®−êng th¼ng a. 

3.   VÏ hai ®−êng th¼ng song song 

 ?2 Cho ®−êng th¼ng a vµ ®iÓm A n»m ngoµi ®−êng th¼ng a. H·y vÏ ®−êng 

th¼ng b ®i qua A vµ song song víi a. 
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Mét sè c¸ch vÏ ®−îc minh ho¹ ë h×nh 18, 19. 

 

 

 

 

 

H×nh 18. Dïng gãc nhän 60
o cña ªke ®Ó vÏ hai gãc so le trong b»ng nhau. 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 19. Dïng gãc nhän 60
o
 cña ªke ®Ó vÏ hai gãc ®ång vÞ b»ng nhau. 

 

Bµi tËp 

24. §iÒn vµo chç trèng (...) trong c¸c ph¸t biÓu sau : 

a) Hai ®−êng th¼ng a, b song song víi nhau ®−îc kÝ hiÖu lµ ... 

b) §−êng th¼ng c c¾t hai ®−êng th¼ng a, b vµ trong c¸c gãc t¹o thµnh cã mét 

cÆp gãc so le trong b»ng nhau th× ... 

25. Cho hai ®iÓm A vµ B. H·y vÏ mét ®−êng th¼ng a ®i qua A vµ ®−êng th¼ng b 

®i qua B sao cho b song song víi a. 

LuyÖn tËp 

26. VÏ cÆp gãc so le trong xAB, yBA cã sè ®o ®Òu b»ng 120
o
. Hái hai ®−êng 

th¼ng Ax, By cã song song víi nhau kh«ng ? V× sao ? 

27. Cho tam gi¸c ABC. H·y vÏ mét ®o¹n th¼ng AD sao cho AD = BC vµ ®−êng 

th¼ng AD song song víi ®−êng th¼ng BC. 

28. VÏ hai ®−êng th¼ng xx', yy' sao cho xx' // yy'. 
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29. Cho gãc nhän xOy vµ mét ®iÓm O'. H·y vÏ mét gãc nhän x'O'y' cã O'x' // Ox 
vµ O'y' // Oy. H·y ®o xem hai gãc xOy vµ x'O'y' cã b»ng nhau hay kh«ng ? 

(Xem bµi tËp sè 44, s¸ch Bµi tËp To¸n 7 tËp mét, ch−¬ng I, phÇn H×nh häc). 

30. §è : Nh×n xem hai ®−êng th¼ng m, n ë h×nh 20a, hai ®−êng th¼ng p, q ë 

h×nh 20b, cã song song víi nhau kh«ng ? KiÓm tra l¹i b»ng dông cô. 

 

 

 

 

 

 

H×nh 20 

§5. Tiªn ®Ò ¥-clit vÒ ®−êng th¼ng song song 

 

1.  Tiªn ®Ò ¥-clit 

Cho ®iÓm M n»m ngoµi ®−êng th¼ng a. Ta ®· biÕt c¸ch vÏ ®−êng th¼ng b ®i 

qua M sao cho b // a. 

VÊn ®Ò ®Æt ra lµ cã bao nhiªu ®−êng th¼ng b ®i qua M vµ b // a ? 

Chóng ta thõa nhËn tÝnh chÊt sau mang tªn "Tiªn ®Ò ¥-clit" : 

Qua mét ®iÓm ë ngoµi mét ®−êng th¼ng chØ cã mét ®−êng th¼ng song 

song víi ®−êng th¼ng ®ã. 

§−êng th¼ng nµo song song víi ®−êng th¼ng a ? 



 93 

 

 

 

 

H×nh 21. §iÓm M n»m ngoµi ®−êng th¼ng a, 

®−êng th¼ng b ®i qua M vµ song song víi a lµ duy nhÊt. 

2.  TÝnh chÊt cña hai ®−êng th¼ng song song 

  ? a) VÏ hai ®−êng th¼ng a, b sao cho a // b. 

b) VÏ ®−êng th¼ng c c¾t a t¹i A, c¾t b t¹i B. 

c) §o mét cÆp gãc so le trong. NhËn xÐt. 

d) §o mét cÆp gãc ®ång vÞ. NhËn xÐt. 

Nhê tiªn ®Ò ¥-clit ng−êi ta suy ra tÝnh chÊt sau :  

NÕu mét ®−êng th¼ng c¾t hai ®−êng th¼ng song song th× : 

a) Hai gãc so le trong b»ng nhau ; 

b) Hai gãc ®ång vÞ b»ng nhau ; 

c) Hai gãc trong cïng phÝa bï nhau. 

(Xem c¸ch suy luËn ë bµi tËp sè 30, sè 43, s¸ch Bµi tËp To¸n 7 tËp mét, 

ch−¬ng I, phÇn H×nh häc). 

 

Cã thÓ em ch−a biÕt 

¥-clit lµ nhµ to¸n häc lçi l¹c thêi cæ Hi L¹p, 

sèng vµo thÕ kØ III tr−íc C«ng nguyªn. Cã 

thÓ nãi hÇu hÕt kiÕn thøc h×nh häc ë cÊp 

trung häc c¬ së hiÖn nay ®Òu ®· ®−îc ®Ò 

cËp mét c¸ch kh¸ hÖ thèng, chÝnh x¸c, 

trong bé s¸ch "C¬ b¶n" gåm 13 cuèn do 

¥-clit viÕt ra. Tôc truyÒn cã lÇn vua 

Pt«-lª-mª hái ¥-clit : "LiÖu cã thÓ ®Õn víi 

h×nh häc b»ng con ®−êng kh¸c, ng¾n h¬n 

kh«ng ?". ¤ng tr¶ lêi ngay : "T©u bÖ h¹, 

trong h×nh häc kh«ng cã con ®−êng dµnh 

riªng cho vua chóa".  ¥-clit  
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Bµi tËp 

31. TËp vÏ ph¸c hai ®−êng th¼ng song song víi nhau. KiÓm tra l¹i b»ng dông cô. 

32. Trong c¸c ph¸t biÓu sau, ph¸t biÓu nµo diÔn ®¹t ®óng néi dung cña tiªn ®Ò 
¥-clit. 

a) NÕu qua ®iÓm M n»m ngoµi ®−êng th¼ng a cã hai ®−êng th¼ng song song 

víi a th× chóng trïng nhau. 

b) Cho ®iÓm M ë ngoµi ®−êng th¼ng a. §−êng th¼ng ®i qua M vµ song song 

víi ®−êng th¼ng a lµ duy nhÊt. 

c) Cã duy nhÊt mét ®−êng th¼ng song song víi mét ®−êng th¼ng cho tr−íc. 

d) Qua ®iÓm M n»m ngoµi ®−êng th¼ng a cã Ýt nhÊt mét ®−êng th¼ng song 
song víi a. 

33. §iÒn vµo chç trèng (...) trong ph¸t biÓu sau : 

NÕu mét ®−êng th¼ng c¾t hai ®−êng th¼ng song song th× : 

a) Hai gãc so le trong ... 

b) Hai gãc ®ång vÞ ... 

c) Hai gãc trong cïng phÝa ... 

34. H×nh 22 cho biÕt a // b vµ 4A  = 37
o
. 

a) TÝnh 1B . 

b) So s¸nh 1A  vµ 4B . 

c) TÝnh 2B . 

LuyÖn tËp 

35. Cho tam gi¸c ABC. Qua ®Ønh A vÏ ®−êng th¼ng a song song víi BC, qua 

®Ønh B vÏ ®−êng th¼ng b song song víi AC. Hái vÏ ®−îc mÊy ®−êng th¼ng a, 

mÊy ®−êng th¼ng b, v× sao ? 

36. H×nh 23 cho biÕt a // b vµ c c¾t a t¹i A, 
c¾t b t¹i B. H·y ®iÒn vµo chç trèng (...) 
trong c¸c c©u sau : 

a) 1A ...  (v× lµ cÆp gãc so le trong). 

b) 2A ...  (v× lµ cÆp gãc ®ång vÞ). 

c)  
3 4B A ...   (v× ... ). 

d)  
24B A (v× ... ). 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 22 

 

 

 

 

 

H×nh 23 
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37. Cho h×nh 24 (a // b). H·y nªu tªn c¸c cÆp gãc b»ng nhau cña hai tam gi¸c 

CAB vµ CDE. 

 

 

 

 

H×nh 24 

38. H·y ®iÒn vµo chç trèng (...) trong b¶ng sau : 

 

 

 

 

 

H×nh 25a 

 BiÕt d // d' (h.25a) th× suy ra : 

a)  
31A B  vµ b) ... vµ c) ... 

 NÕu mét ®−êng th¼ng c¾t hai 
®−êng th¼ng song song th× : 

a) ... 

b) ... 

c) .... 

 BiÕt : (h.25b) 

a)  
24A B  

hoÆc b) ... 

hoÆc c) ... 

th× suy ra d // d' 

                      H×nh 25b 

 NÕu mét ®−êng th¼ng c¾t hai 
®−êng th¼ng  

mµ a) ... 

hoÆc b) ... 

hoÆc c) ... 

th× hai ®−êng th¼ng ®ã song song 
víi nhau. 

39. §è : H×nh 26 cho biÕt d1 // d2 vµ mét gãc 

tï t¹i ®Ønh A b»ng o150 .  

TÝnh gãc nhän t¹o bëi a vµ d2. 

Gîi ý : TÝnh sè ®o cña mét gãc nhän 

®Ønh A. 

 

 

 

H×nh 26 
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§6. Tõ vu«ng gãc ®Õn song song 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.   Quan hÖ gi÷a tÝnh vu«ng gãc víi tÝnh song song  

 ?1 Xem h×nh 27, (cho biÕt a  c vµ b  c) 

a) Dù ®o¸n xem a vµ b cã song song víi nhau kh«ng ? 

b) Sö dông dÊu hiÖu nhËn biÕt hai ®−êng th¼ng song song (§4) h·y suy ra  a // b. 

 

 

 

 

 

H×nh 27 

Ta cã tÝnh chÊt sau : 

Hai ®−êng th¼ng ph©n biÖt cïng vu«ng gãc víi mét ®−êng th¼ng thø ba 

th× chóng song song víi nhau. 

Ta còng cã tÝnh chÊt sau : 

Mét ®−êng th¼ng vu«ng gãc víi mét trong hai ®−êng th¼ng song song th× 

nã còng vu«ng gãc víi ®−êng th¼ng kia. 
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2.   Ba ®−êng th¼ng song song 

 ?2 Xem h×nh 28a (cho biÕt d' // d vµ d'' // d). 

a) Dù ®o¸n xem d' vµ d'' cã song song víi nhau kh«ng ? 

b) VÏ ®−êng th¼ng a vu«ng gãc víi d (nh− h×nh 28b) råi tr¶ lêi c¸c c©u hái sau : 

 a cã vu«ng gãc víi d' kh«ng ? V× sao ? 

 a cã vu«ng gãc víi d'' kh«ng ? V× sao ? 

 d' cã song song víi d'' kh«ng ? V× sao ? 

 

 

 

 

 

 
a)                            b) 

H×nh 28 

Ta cã tÝnh chÊt sau : 

Hai ®−êng th¼ng ph©n biÖt cïng song song víi mét ®−êng th¼ng thø ba 

th× chóng song song víi nhau. 

* Khi ba ®−êng th¼ng d, d', d'' song song víi nhau tõng ®«i mét, ta nãi ba 

®−êng th¼ng Êy song song víi nhau vµ kÝ hiÖu lµ d // d' // d''. 

Bµi tËp 

40. C¨n cø vµo h×nh 29 h·y ®iÒn vµo chç trèng (...) : 

NÕu a  c vµ b  c th× ... 

NÕu a // b vµ c  a th× ... 

 

41. C¨n cø vµo h×nh 30 h·y ®iÒn vµo 

chç trèng (...) : 

NÕu a // b vµ a // c th× ... 

 

  H×nh 30 

H×nh 29 
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LuyÖn tËp 

42. a) VÏ c  a. 

b) VÏ b  c. Hái a cã song song víi b kh«ng ? V× sao ? 

c) Ph¸t biÓu tÝnh chÊt ®ã b»ng lêi. 

43. a) VÏ c  a. 

b) VÏ b // a. Hái c cã vu«ng gãc víi b kh«ng ? V× sao ? 

c) Ph¸t biÓu tÝnh chÊt ®ã b»ng lêi. 

44. a) VÏ a // b. 

b) VÏ c // a. Hái c cã song song víi b kh«ng ? V× sao ? 

c) Ph¸t biÓu tÝnh chÊt ®ã b»ng lêi. 

45. a) VÏ d' // d vµ d'' // d (d'' vµ d' ph©n biÖt). 

b) Suy ra d' // d'' b»ng c¸ch tr¶ lêi c¸c c©u hái sau : 

 NÕu d' c¾t d'' t¹i ®iÓm M th× M cã thÓ n»m trªn d kh«ng ? V× sao ? 

 Qua ®iÓm M n»m ngoµi d, võa cã d' // d, võa cã d'' // d th× cã tr¸i víi 
tiªn ®Ò ¥-clit kh«ng ? V× sao ? 

 NÕu d' vµ d'' kh«ng thÓ c¾t nhau (v× tr¸i víi tiªn ®Ò ¥-clit) th× chóng ph¶i 
thÕ nµo ? 

46. Xem h×nh 31 : 

a) V× sao a // b ? 

b) TÝnh sè ®o gãc C. 

 

H×nh 31 

47. ë h×nh 32, biÕt a // b,  oA 90 ,  

 oC 130 ,  tÝnh B,  D.  

 

 
 
 
 

 

H×nh 32 
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48. §è : H·y lÊy mét tê giÊy, gÊp ba lÇn theo h×nh 33. Tr¶i tê giÊy, quan s¸t 

xem cã ph¶i c¸c nÕp gÊp lµ h×nh ¶nh cña mét ®−êng th¼ng vu«ng gãc víi hai 

®−êng th¼ng song song hay kh«ng ? 

 

H×nh 33 

 

§7. §Þnh lÝ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.   §Þnh lÝ 

 TÝnh chÊt "Hai gãc ®èi ®Ønh th× b»ng nhau" ®−îc kh¼ng ®Þnh lµ ®óng 

kh«ng ph¶i b»ng ®o trùc tiÕp mµ b»ng suy luËn. Mét tÝnh chÊt nh− thÕ lµ mét 

®Þnh lÝ. Ta cã thÓ hiÓu : §Þnh lÝ lµ mét kh¼ng ®Þnh suy ra tõ nh÷ng kh¼ng 

®Þnh ®−îc coi lµ ®óng. 

 ?1   Ba tÝnh chÊt ë §6 lµ ba ®Þnh lÝ. Em h·y ph¸t biÓu l¹i ba ®Þnh lÝ ®ã. 
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 Trong ®Þnh lÝ "Hai gãc ®èi ®Ønh th× b»ng nhau" (h.34), ®iÒu ®· cho  " 1O  vµ 


2O  lµ hai gãc ®èi ®Ønh" lµ gi¶ thiÕt cña ®Þnh lÝ, ®iÒu ph¶i suy ra "  

1 2O O " 

lµ kÕt luËn cña ®Þnh lÝ. 

 

H×nh 34 

 Khi ®Þnh lÝ ®−îc ph¸t biÓu d−íi d¹ng "NÕu ... th×", phÇn n»m gi÷a tõ "NÕu" 
vµ tõ "th×" lµ phÇn gi¶ thiÕt, phÇn sau tõ "th×" lµ phÇn kÕt luËn. 

"Gi¶ thiÕt" vµ "KÕt luËn" ®−îc viÕt t¾t t−¬ng øng lµ GT vµ KL. 

 ?2   a) H·y chØ ra gi¶ thiÕt vµ kÕt luËn cña ®Þnh lÝ : "Hai ®−êng th¼ng ph©n biÖt 

cïng song song víi mét ®−êng th¼ng thø ba th× chóng song song víi nhau". 

b) VÏ h×nh minh ho¹ ®Þnh lÝ trªn vµ viÕt gi¶ thiÕt, kÕt luËn b»ng kÝ hiÖu. 

2.   Chøng minh ®Þnh lÝ 

 Chøng minh ®Þnh lÝ lµ dïng lËp luËn ®Ó tõ gi¶ thiÕt suy ra kÕt luËn. 

 VÝ dô : Chøng minh ®Þnh lÝ : 

Gãc t¹o bëi hai tia ph©n gi¸c cña hai gãc kÒ bï lµ mét gãc vu«ng. 

(Ta cã thÓ ph¸t biÓu cô thÓ nh− sau : NÕu Om vµ On lµ hai tia ph©n gi¸c cña 
hai gãc kÒ bï th× gãc mOn lµ gãc vu«ng). 

Gi¶i (h.35) 

xOz  vµ zOy  kÒ bï 

GT  Om lµ tia ph©n gi¸c cña xOz  

On lµ tia ph©n gi¸c cña zOy  

KL   omOn 90               

Chøng minh              H×nh 35 

 1
mOz xOz

2
    (1)  (v× Om lµ tia ph©n gi¸c cña xOz).    

 1
zOn zOy

2
    (2)  (v× On lµ tia ph©n gi¸c cña zOy).   
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Tõ ®ã, tõ (1) vµ (2) ta cã : 

    1
.mOz zOn xOz zOy .

2
          (3) 

V× tia Oz n»m gi÷a hai tia Om, On vµ v× xOz  vµ zOy  kÒ bï (theo gi¶ thiÕt), 

nªn tõ (3) ta cã : 

 o1
mOn 180

2
   

hay           omOn 90 .  

Bµi tËp 

49. H·y chØ ra gi¶ thiÕt vµ kÕt luËn cña c¸c ®Þnh lÝ sau : 

a) NÕu mét ®−êng th¼ng c¾t hai ®−êng th¼ng sao cho cã mét cÆp gãc so le 

trong b»ng nhau th× hai ®−êng th¼ng ®ã song song. 

b) NÕu mét ®−êng th¼ng c¾t hai ®−êng th¼ng song song th× hai gãc so le 

trong b»ng nhau.  

50. a) H·y viÕt kÕt luËn cña ®Þnh lÝ sau b»ng c¸ch ®iÒn vµo chç trèng (...) : 

NÕu hai ®−êng th¼ng ph©n biÖt cïng vu«ng gãc víi mét ®−êng th¼ng thø ba 

th× ... 

b) VÏ h×nh minh ho¹ ®Þnh lÝ ®ã vµ viÕt gi¶ thiÕt, kÕt luËn b»ng kÝ hiÖu. 

LuyÖn tËp 

51. a) H·y viÕt ®Þnh lÝ nãi vÒ mét ®−êng th¼ng vu«ng gãc víi mét trong hai 

®−êng th¼ng song song. 

b) VÏ h×nh minh ho¹ ®Þnh lÝ ®ã vµ viÕt gi¶ thiÕt, kÕt luËn b»ng kÝ hiÖu. 

52. Xem h×nh 36, h·y ®iÒn vµo chç trèng (...) 

®Ó chøng minh ®Þnh lÝ : "Hai gãc ®èi 

®Ønh th× b»ng nhau". 

GT : ... 

KL : ... H×nh 36 
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C¸c kh¼ng ®Þnh C¨n cø cña kh¼ng ®Þnh 

1   o
1 2O O 180   V× ... 

2  
3 2O O ...   V× ... 

3    
1 2 2 3O O O O    C¨n cø vµo ... 

4           
1 3O O  C¨n cø vµo ... 

T−¬ng tù, h·y chøng minh  
2 4O O  

53. Cho ®Þnh lÝ : "NÕu hai ®−êng th¼ng xx', yy' c¾t nhau t¹i O vµ gãc xOy vu«ng 
th× c¸c gãc yOx', x'Oy', y'Ox ®Òu lµ gãc vu«ng". 

a) H·y vÏ h×nh. 

b) ViÕt gi¶ thiÕt vµ kÕt luËn cña ®Þnh lÝ. 

c) §iÒn vµo chç trèng (...) trong c¸c c©u sau : 

1) xOy  + x 'Oy   = 180
o
  (v× ...). 

2) 90
o
 + x 'Oy   = 180

o
 (theo gi¶ thiÕt vµ c¨n cø vµo ...). 

3) x 'Oy      = 90
o
  (c¨n cø vµo ...). 

4) x 'Oy '     = xOy   (v× ...). 

5) x 'Oy '     = 90
o
  (c¨n cø vµo ...). 

6) y 'Ox     = x 'Oy  (v× ...). 

7) y 'Ox     = 90
o
  (c¨n cø vµo ...). 

d) H·y tr×nh bµy l¹i chøng minh mét c¸ch gän h¬n. 

¤n tËp ch−¬ng I 

C©u hái «n tËp 

1. Ph¸t biÓu ®Þnh nghÜa hai gãc ®èi ®Ønh. 

2. Ph¸t biÓu ®Þnh lÝ vÒ hai gãc ®èi ®Ønh. 

3. Ph¸t biÓu ®Þnh nghÜa hai ®−êng th¼ng vu«ng gãc. 

4. Ph¸t biÓu ®Þnh nghÜa ®−êng trung trùc cña mét ®o¹n th¼ng. 
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5. Ph¸t biÓu dÊu hiÖu (®Þnh lÝ) nhËn biÕt hai ®−êng th¼ng song song. 

6. Ph¸t biÓu tiªn ®Ò ¥-clit vÒ ®−êng th¼ng song song. 

7. Ph¸t biÓu tÝnh chÊt (®Þnh lÝ) cña hai ®−êng th¼ng song song. 

8. Ph¸t biÓu ®Þnh lÝ vÒ hai ®−êng th¼ng ph©n biÖt cïng vu«ng gãc víi mét 
®−êng th¼ng thø ba. 

9. Ph¸t biÓu ®Þnh lÝ vÒ hai ®−êng th¼ng ph©n biÖt cïng song song víi mét 
®−êng th¼ng thø ba. 

10. Ph¸t biÓu ®Þnh lÝ vÒ mét ®−êng th¼ng vu«ng gãc víi mét trong hai ®−êng 
th¼ng song song. 

Bµi tËp 

54. Trong h×nh 37 cã n¨m cÆp ®−êng th¼ng vu«ng gãc vµ bèn cÆp ®−êng th¼ng 
song song. H·y quan s¸t råi viÕt tªn c¸c cÆp ®−êng th¼ng ®ã vµ kiÓm tra l¹i 
b»ng ªke. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 37 

55. VÏ l¹i h×nh 38 råi vÏ thªm :  

a) C¸c ®−êng th¼ng vu«ng gãc víi d 

®i qua M, ®i qua N. 

b) C¸c ®−êng th¼ng song song víi e 

®i qua M, ®i qua N. 

 

 

H×nh 38 
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56. Cho ®o¹n th¼ng AB dµi 28mm. H·y vÏ ®−êng trung trùc cña ®o¹n th¼ng Êy. 

57. Cho h×nh 39 (a // b), h·y tÝnh sè ®o x cña gãc O. 

H−íng dÉn : VÏ ®−êng th¼ng song song víi a ®i qua ®iÓm O. 

 

 

 

 

 

 

H×nh 39            H×nh 40 

58. TÝnh sè ®o x trong h×nh 40. H·y gi¶i thÝch v× sao tÝnh ®−îc nh− vËy ? 

59. H×nh 41 cho biÕt d // d' // d'' vµ hai gãc 60
o
, 110

o
. TÝnh c¸c gãc 1E , 2G , 3G , 


4D , 5A , 6B . 

 

 

 

 

 

 

H×nh 41 

60. H·y ph¸t biÓu c¸c ®Þnh lÝ ®−îc diÔn t¶ b»ng c¸c h×nh vÏ sau, råi viÕt gi¶ 

thiÕt, kÕt luËn cña tõng ®Þnh lÝ (xem §5). 

 

 

 

 

 

H×nh 42 
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Ch−¬ng II - tam gi¸c 

Nhµ to¸n häc PY-ta-go 

Tõ h¬n n¨m tr¨m n¨m tr−íc C«ng 

nguyªn, ®· cã mét tr−êng häc 
nhËn c¶ phô n÷ vµo häc. Nhµ to¸n 

häc Hi L¹p Py-ta-go (Pythagoras) 

®· më mét tr−êng häc nh− vËy. 

Py-ta-go sinh tr−ëng trong mét gia 

®×nh quý téc ë ®¶o Xa-m«t, mét 

®¶o giµu cã ë ven biÓn £-giª thuéc 

§Þa Trung H¶i. 

Míi 16 tuæi cËu bÐ Py-ta-go ®· næi 

tiÕng vÒ trÝ th«ng minh kh¸c 

th−êng. CËu theo häc nhµ to¸n häc 

næi tiÕng Ta-let, vµ chÝnh Ta-let 

còng ph¶i kinh ng¹c vÒ tµi n¨ng 

cña cËu. 

§Ó t×m hiÓu nÒn khoa häc cña c¸c d©n téc, Py-ta-go ®· dµnh nhiÒu n¨m ®Õn Ên §é, 

Ba-bi-lon, Ai CËp vµ ®· trë nªn uyªn b¸c trong hÇu hÕt c¸c lÜnh vùc quan träng : 

sè häc, h×nh häc, thiªn v¨n, ®Þa lÝ, ©m nh¹c, y häc, triÕt häc. 

Py-ta-go ®· chøng minh ®−îc tæng ba gãc cña mét tam gi¸c b»ng 180
o (xem §1), 

®· chøng minh hÖ thøc gi÷a ®é dµi c¸c c¹nh cña tam gi¸c vu«ng (®Þnh lÝ Py-ta-go, 

xem §7). 

Py-ta-go còng ®Ó l¹i nhiÒu c©u ch©m ng«n hay. Mét trong c¸c c©u ch©m ng«n ®ã 

lµ : "Hoa qu¶ cña ®Êt chØ në mét hai lÇn trong n¨m, cßn hoa qu¶ cña t×nh b¹n th× në 

suèt bèn mïa". 

 

- -Py ta go
(kho¶ng 570 - 500 tr−íc C«ng nguyªn) 
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§1. Tæng ba gãc cña mét tam gi¸c 

Hai tam gi¸c cã thÓ kh¸c nhau vÒ kÝch th−íc vµ h×nh d¹ng, 

nh−ng tæng ba gãc cña tam gi¸c nµy lu«n b»ng 

tæng ba gãc cña tam gi¸c kia 

1.   Tæng ba gãc cña mét tam gi¸c 

 ?1 VÏ hai tam gi¸c bÊt k×, dïng th−íc ®o gãc ®o ba gãc cña mçi tam gi¸c råi 

tÝnh tæng sè ®o ba gãc cña mçi tam gi¸c. 

Cã nhËn xÐt g× vÒ c¸c kÕt qu¶ trªn ? 

 ?2 Thùc hµnh : C¾t mét tÊm b×a h×nh tam 

gi¸c ABC. C¾t rêi gãc B ra råi ®Æt nã 

kÒ víi gãc A, c¾t rêi gãc C ra råi ®Æt nã 

kÒ víi gãc A nh− h×nh 43. H·y nªu dù 

®o¸n vÒ tæng c¸c gãc A, B, C cña tam 

gi¸c ABC.  

 Ta cã ®Þnh lÝ sau : 

Tæng ba gãc cña mét tam gi¸c b»ng 180
o
. 

GT  ABC 

KL     oA B C 180    

Chøng minh : Qua A kÎ ®−êng th¼ng xy song 

song víi BC (h.44). 

xy // BC   
1B A   (1)  (hai gãc so le trong). 

xy // BC   
2C A   (2)  (hai gãc so le trong). 

Tõ (1) vµ (2) suy ra : 

      o
1 2BAC B C BAC A A 180 .       

L−u ý : §Ó cho gän, ta gäi tæng sè ®o hai gãc lµ tæng hai gãc. Còng nh− vËy 

®èi víi hiÖu hai gãc. 

 

 

 

 

 

 

H×nh 43 

 

 

 

 

 

 

H×nh 44 
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2.  ¸p dông vμo tam gi¸c vu«ng 

§Þnh nghÜa : Tam gi¸c vu«ng lµ tam gi¸c cã 

mét gãc vu«ng. 

Trªn h×nh 45, tam gi¸c ABC cã  oA 90 . Ta nãi 

tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A, AB vµ AC gäi lµ c¸c 

c¹nh gãc vu«ng, BC gäi lµ c¹nh huyÒn. 

 ?3   Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A. TÝnh tæng  B C.  

 Ta cã ®Þnh lÝ : 

Trong mét tam gi¸c vu«ng, hai gãc nhän phô nhau. 

ABC,  oA 90     oB C 90   (h.45). 

3.   Gãc ngoμi cña tam gi¸c 

§Þnh nghÜa : Gãc ngoµi cña mét tam gi¸c lµ gãc kÒ bï víi mét gãc cña 
tam gi¸c Êy. 

Trªn h×nh 46, gãc ACx lµ gãc ngoµi t¹i ®Ønh C 

cña tam gi¸c ABC. Khi ®ã, c¸c gãc A, B, C 

cña tam gi¸c ABC cßn gäi lµ gãc trong. 

 ?4   H·y ®iÒn vµo c¸c chç trèng (...) råi so s¸nh 

ACx  víi  A B  : 

Tæng ba gãc cña tam gi¸c ABC b»ng 180
o
 

nªn   oA B 180    ... 

Gãc ACx lµ gãc ngoµi cña tam gi¸c ABC nªn  oACx 180   ... 

 Ta cã ®Þnh lÝ vÒ tÝnh chÊt gãc ngoµi cña tam gi¸c : 

Mçi gãc ngoµi cña mét tam gi¸c b»ng tæng cña hai gãc trong kh«ng kÒ víi nã. 

NhËn xÐt : Gãc ngoµi cña tam gi¸c lín h¬n mçi gãc trong kh«ng kÒ víi nã. 

 ACx A,     ACx B     (h.46). 

Bµi tËp 

1. TÝnh c¸c sè ®o x vµ y ë c¸c h×nh 47, 48, 49, 50, 51 : 

 

 

 

 

 

 

H×nh 46 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 45 
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  H×nh 47              H×nh 48         H×nh 49 

 

 

 

 

 

H×nh 50            H×nh 51 

2. Cho tam gi¸c ABC cã  oB 80 ,  oC 30 . Tia ph©n gi¸c cña gãc A c¾t BC 

ë D. TÝnh ADC, ADB.  

3. Cho h×nh 52. H·y so s¸nh : 

a) BIK vµ BAK.  

b) BIC  vµ BAC.  
 

 

 

 

 

 

H×nh 52              H×nh 53 

4. §è: Th¸p nghiªng Pi-da ë I-ta-li-a nghiªng 5
o
 so víi ph−¬ng th¼ng ®øng 

(h.53). TÝnh sè ®o cña gãc ABC trªn h×nh vÏ. 

5. Ta gäi tam gi¸c cã ba gãc nhän lµ tam gi¸c nhän, tam gi¸c cã mét gãc tï lµ 
tam gi¸c tï. Gäi tªn tam gi¸c nhän, tam gi¸c tï, tam gi¸c vu«ng trªn h×nh 54. 

 
 
 
 

H×nh 54 
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LuyÖn tËp 

6. T×m sè ®o x ë c¸c h×nh 55, 56, 57, 58. 

 

 

 

 

 

 

H×nh 55            H×nh 56 

 

 

 

 

 

H×nh 57           H×nh 58 

7. Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A. KÎ AH vu«ng gãc víi BC (H  BC). 

a) T×m c¸c cÆp gãc phô nhau trong h×nh vÏ. 

b) T×m c¸c cÆp gãc nhän b»ng nhau trong h×nh vÏ. 

8. Cho tam gi¸c ABC cã   oB C 40  . Gäi Ax lµ tia ph©n gi¸c cña gãc ngoµi ë 

®Ønh A. H·y chøng tá r»ng Ax // BC. 

9. H×nh 59 biÓu diÔn mÆt c¾t ngang cña mét con ®ª. §Ó ®o gãc nhän MOP t¹o 

bëi mÆt nghiªng cña con ®ª víi ph−¬ng n»m ngang, ng−êi ta dïng th−íc ch÷ 

T vµ ®Æt nh− h×nh vÏ (OA  AB). TÝnh gãc MOP, biÕt r»ng d©y däi BC t¹o 

víi trôc BA mét gãc ABC  = 32
o
. 

 

 

 

 

 

H×nh 59 
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§2. Hai tam gi¸c b»ng nhau 

Ta ®· biÕt sù b»ng nhau cña hai ®o¹n th¼ng, 

sù b»ng nhau cña hai gãc. Cßn ®èi víi tam gi¸c ? 

1.   §Þnh nghÜa 

 ?1 Cho hai tam gi¸c ABC vµ A'B'C' (h.60). 

H·y dïng th−íc chia kho¶ng vµ th−íc ®o gãc ®Ó kiÓm nghiÖm r»ng trªn h×nh 

®ã ta cã : 

AB = A'B',   AC = A'C',   BC = B'C',   A A ' ,   B B ' ,   C C ' .  

 

 

 

 

 
H×nh 60 

Hai tam gi¸c ABC vµ A'B'C' nh− trªn ®−îc gäi lµ hai tam gi¸c b»ng nhau. 

Hai ®Ønh A vµ A' (B vµ B', C vµ C') gäi lµ hai ®Ønh t−¬ng øng. 

Hai gãc A vµ A' (B vµ B', C vµ C') gäi lµ hai gãc t−¬ng øng. 

Hai c¹nh AB vµ A'B' (AC vµ A'C', BC vµ B'C') gäi lµ hai c¹nh t−¬ng øng. 

§Þnh nghÜa : 

Hai tam gi¸c b»ng nhau lµ hai tam gi¸c cã c¸c c¹nh t−¬ng øng b»ng nhau, 

c¸c gãc t−¬ng øng b»ng nhau.   

2.   KÝ hiÖu 

§Ó kÝ hiÖu sù b»ng nhau cña tam gi¸c ABC vµ tam gi¸c A'B'C' ta viÕt 

ABC = A'B'C'. 

Ng−êi ta quy −íc r»ng khi kÝ hiÖu sù b»ng nhau cña hai tam gi¸c, c¸c ch÷ 

c¸i chØ tªn c¸c ®Ønh t−¬ng øng ®−îc viÕt theo cïng thø tù. 

 ABC = A'B'C' nÕu       
AB A'B ', AC A'C ', BC B 'C '

A A ', B B ', C C '.

  


  
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 ?2 Cho h×nh 61. 

a) Hai tam gi¸c ABC vµ 

MNP cã b»ng nhau hay 

kh«ng (c¸c c¹nh hoÆc 

c¸c gãc b»ng nhau ®−îc 

®¸nh dÊu bëi nh÷ng 

kÝ hiÖu gièng nhau) ? 

NÕu cã, h·y viÕt kÝ hiÖu 

vÒ sù b»ng nhau cña hai 

tam gi¸c ®ã. 

b) H·y t×m : 

§Ønh t−¬ng øng víi ®Ønh A, gãc t−¬ng øng víi gãc N, c¹nh t−¬ng øng víi 
c¹nh AC. 

c) §iÒn vµo chç trèng (...) : ACB  = ...,   AC = ...,  B  = ... . 

 ?3 Cho ABC = DEF (h.62).  

T×m sè ®o gãc D vµ ®é dµi 

c¹nh BC. 

 

 

 

H×nh 62 

Bµi tËp 

10. T×m trong c¸c h×nh 63, 64 c¸c tam gi¸c b»ng nhau (c¸c c¹nh b»ng nhau ®−îc 

®¸nh dÊu bëi nh÷ng kÝ hiÖu gièng nhau). KÓ tªn c¸c ®Ønh t−¬ng øng cña c¸c 

tam gi¸c b»ng nhau ®ã. ViÕt kÝ hiÖu vÒ sù b»ng nhau cña c¸c tam gi¸c ®ã. 

 
 

 

 
 
 
 

H×nh 63             H×nh 64 

 

 

 

 

 

H×nh 61 
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11. Cho ABC = HIK.  

a) T×m c¹nh t−¬ng øng víi c¹nh BC. T×m gãc t−¬ng øng víi gãc H.  

b) T×m c¸c c¹nh b»ng nhau, t×m c¸c gãc b»ng nhau.   

LuyÖn tËp 

12. Cho ABC = HIK trong ®ã AB = 2cm,  oB 40 ,  BC = 4cm. Em cã thÓ suy 

ra sè ®o cña nh÷ng c¹nh nµo, nh÷ng gãc nµo cña tam gi¸c HIK ? 

13. Cho ABC = DEF. TÝnh chu vi mçi tam gi¸c nãi trªn biÕt r»ng AB = 4cm, 

BC = 6cm, DF = 5cm (chu vi cña mét tam gi¸c lµ tæng ®é dµi ba c¹nh cña 

tam gi¸c ®ã). 

14. Cho hai tam gi¸c b»ng nhau : tam gi¸c ABC (kh«ng cã hai gãc nµo b»ng 

nhau, kh«ng cã hai c¹nh nµo b»ng nhau) vµ mét tam gi¸c cã ba ®Ønh lµ H, I, 

K. ViÕt kÝ hiÖu vÒ sù b»ng nhau cña hai tam gi¸c ®ã biÕt r»ng : AB = KI, 

 B K.  

§3. Tr−êng hîp b»ng nhau thø nhÊt cña tam gi¸c 

c¹nh - c¹nh - c¹nh (c.c.c) 

Kh«ng cÇn xÐt gãc còng nhËn biÕt 

®−îc hai tam gi¸c b»ng nhau 

1.   VÏ tam gi¸c biÕt ba c¹nh 

Bµi to¸n : VÏ tam gi¸c ABC, biÕt AB = 2cm, BC = 4cm, AC = 3cm. 

Gi¶i : (h.65) 

 VÏ ®o¹n th¼ng BC = 4cm. 

 Trªn cïng mét nöa mÆt ph¼ng bê BC, vÏ 

cung trßn t©m B b¸n kÝnh 2cm vµ cung 

trßn t©m C b¸n kÝnh 3cm. 

 Hai cung trßn trªn c¾t nhau t¹i A. 

 VÏ c¸c ®o¹n th¼ng AB, AC, ta ®−îc tam gi¸c ABC. 

 

 

 

 

 

H×nh 65 
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2.   Tr−êng hîp b»ng nhau c¹nh - c¹nh - c¹nh 

 ?1 VÏ thªm tam gi¸c A'B'C' cã : 

A'B' = 2cm,  B'C' = 4cm,  A'C' = 3cm. 

H·y ®o råi so s¸nh c¸c gãc t−¬ng øng cña tam gi¸c ABC ë môc 1 vµ tam gi¸c 

A'B'C'. Cã nhËn xÐt g× vÒ hai tam gi¸c trªn ? 

Ta thõa nhËn tÝnh chÊt c¬ b¶n sau : 

NÕu ba c¹nh cña tam gi¸c nµy b»ng ba c¹nh cña tam gi¸c kia th× hai tam 

gi¸c ®ã b»ng nhau. 

 

NÕu  ABC vµ A'B'C' cã : 

AB = A'B' 

AC = A'C'  

BC = B'C' 

th× ABC = A'B'C' (h.66). 

 

 

 

 

H×nh 66 

 ?2 T×m sè ®o cña gãc B trªn h×nh 67. 

 

 

 

 

 

H×nh 67 



 114 

Bµi tËp 

15. VÏ tam gi¸c MNP biÕt MN = 2,5cm, NP = 3cm, PM = 5cm. 

16. VÏ tam gi¸c ABC biÕt ®é dµi mçi c¹nh b»ng 3cm. Sau ®ã ®o mçi gãc cña 

tam gi¸c. 

17. Trªn mçi h×nh 68, 69, 70 cã c¸c tam gi¸c nµo b»ng nhau ? V× sao ? 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 68        H×nh 69       H×nh 70 

LuyÖn tËp 1 

18. XÐt bµi to¸n : "AMB vµ ANB cã MA = MB, NA = NB (h.71). Chøng 

minh r»ng  AMN BMN ." 

1)  H·y ghi gi¶ thiÕt vµ kÕt luËn cña bµi to¸n. 

2) H·y s¾p xÕp bèn c©u sau ®©y mét c¸ch hîp lÝ 

®Ó gi¶i bµi to¸n trªn : 

a) Do ®ã AMN = BMN  (c.c.c) 

b) MN : c¹nh chung. 

  MA = MB       (gi¶ thiÕt) 

  NA = NB       (gi¶ thiÕt) 

c) Suy ra  AMN BMN  (hai gãc t−¬ng øng) 

d) AMN vµ BMN cã : 

19. Cho h×nh 72. Chøng minh r»ng : 

a) ADE = BDE ; 

b) DAE  = DBE.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 71 
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H×nh 72           H×nh 73 

20. Cho gãc xOy (h.73). VÏ cung trßn t©m O, cung nµy c¾t Ox, Oy theo thø 

tù ë A, B (). VÏ c¸c cung trßn t©m A vµ t©m B cã cïng b¸n kÝnh  

sao cho chóng c¾t nhau ë ®iÓm C n»m trong gãc xOy (, ). Nèi O  

víi C (). Chøng minh r»ng OC lµ tia ph©n gi¸c cña gãc xOy. 

  Chó ý : Bµi to¸n trªn cho ta c¸ch dïng th−íc vµ compa ®Ó vÏ tia ph©n gi¸c 
cña mét gãc. 

21. Cho tam gi¸c ABC. Dïng th−íc vµ compa, vÏ c¸c tia ph©n gi¸c cña c¸c gãc 
A, B, C. 

LuyÖn tËp 2 

22. Cho gãc xOy vµ tia Am (h.74a). 

VÏ cung trßn t©m O b¸n kÝnh r, cung nµy c¾t Ox, Oy theo thø tù ë B, C. VÏ 
cung trßn t©m A b¸n kÝnh r, cung nµy c¾t tia Am ë D (h.74b). 

VÏ cung trßn t©m D cã b¸n kÝnh b»ng BC, cung nµy c¾t cung trßn t©m A 
b¸n kÝnh r ë E (h.74c). 

Chøng minh r»ng  DAE xOy . 

 

 

 

H×nh 74a  

 

 

 

H×nh 74b 
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H×nh 74c 

  Chó ý : Bµi to¸n nµy cho ta c¸ch dïng th−íc vµ compa ®Ó vÏ mét gãc b»ng 
mét gãc cho tr−íc. 

23. Cho ®o¹n th¼ng AB dµi 4cm. VÏ ®−êng trßn t©m A b¸n kÝnh 2cm vµ ®−êng 
trßn t©m B b¸n kÝnh 3cm, chóng c¾t nhau ë C vµ D. Chøng minh r»ng AB lµ 
tia ph©n gi¸c cña gãc CAD. 

Cã thÓ em ch−a biÕt 

Khi ®é dµi ba c¹nh cña mét tam gi¸c ®· x¸c ®Þnh th× h×nh d¹ng vµ kÝch th−íc cña 
tam gi¸c ®ã còng hoµn toµn x¸c ®Þnh. TÝnh chÊt ®ã cña h×nh tam gi¸c ®−îc øng 
dông nhiÒu trong thùc tÕ. 

H×nh 75 minh ho¹ mét khung gåm bèn thanh gç (tre, s¾t...) khíp víi nhau ë ®Çu 
cña mçi thanh, khung nµy dÔ thay ®æi h×nh d¹ng (h.75a vµ h.75b). Nh−ng nÕu ®ãng 
thªm mét thanh chÐo (h.76) th× h×nh d¹ng cña khung sÏ kh«ng thay ®æi.  

 

 
 
 

 

 

H×nh 75            H×nh 76 

ChÝnh v× thÕ trong c¸c c«ng tr×nh 
x©y dùng, c¸c thanh s¾t th−êng 
®−îc ghÐp, t¹o víi nhau thµnh c¸c 
tam gi¸c, ch¼ng h¹n trªn h×nh 77. 

 

 
 

 

H×nh 77 
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§4. Tr−êng hîp b»ng nhau thø hai cña tam gi¸c 

c¹nh - gãc - c¹nh    (c.g.c) 

ChØ cÇn xÐt hai c¹nh vµ gãc xen gi÷a 

còng nhËn biÕt ®−îc hai tam gi¸c b»ng nhau 

1.   VÏ tam gi¸c biÕt hai c¹nh vμ gãc xen gi÷a 

Bµi to¸n : VÏ tam gi¸c ABC biÕt AB = 2cm, BC = 3cm,  oB 70 .  

Gi¶i : (h.78) 

 VÏ gãc  oxBy 70 .  

 Trªn tia Bx lÊy ®iÓm A sao cho 
BA = 2cm. 

 Trªn tia By lÊy ®iÓm C sao cho 
BC = 3cm. 

 VÏ ®o¹n th¼ng AC, ta ®−îc 
tam gi¸c ABC. 

L−u ý : Ta gäi gãc B lµ gãc xen gi÷a hai c¹nh AB vµ BC. Khi nãi hai c¹nh vµ 

gãc xen gi÷a, ta hiÓu gãc nµy lµ gãc ë vÞ trÝ xen gi÷a hai c¹nh ®ã. 

2.   Tr−êng hîp b»ng nhau c¹nh - gãc - c¹nh 

 ?1 VÏ thªm tam gi¸c  A'B'C' cã : 

A'B' = 2cm,  oB ' 70 ,  B'C' = 3cm. 

H·y ®o ®Ó kiÓm nghiÖm r»ng AC = A'C'. Ta cã thÓ kÕt luËn ®−îc tam gi¸c 
ABC b»ng tam gi¸c A'B'C' hay kh«ng ? 

Ta thõa nhËn tÝnh chÊt c¬ b¶n sau : 

NÕu hai c¹nh vµ gãc xen gi÷a cña tam gi¸c nµy b»ng hai c¹nh vµ gãc 
xen gi÷a cña tam gi¸c kia th× hai tam gi¸c ®ã b»ng nhau. 

NÕu ABC vµ A'B'C' cã : 

     AB = A'B' 

       B B '  

         BC = B'C' 

th×  ABC = A'B'C'  (h.79). 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 78 

 

 

 

 

 

 

H×nh 79 
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 ?2 Hai tam gi¸c trªn h×nh 80 cã b»ng nhau kh«ng ? 

V× sao ? 

 

 

H×nh 80 

3.   HÖ qu¶ 

(HÖ qu¶ còng lµ mét ®Þnh lÝ, nã ®−îc suy ra trùc tiÕp tõ mét ®Þnh lÝ hoÆc mét 
tÝnh chÊt ®−îc thõa nhËn). 

 ?3 Nh×n h×nh 81 vµ ¸p dông tr−êng 

hîp b»ng nhau c¹nh - gãc - c¹nh, 
h·y ph¸t biÓu mét tr−êng hîp b»ng 
nhau cña hai tam gi¸c vu«ng. 

 Ta cã hÖ qu¶ : 

NÕu hai c¹nh gãc vu«ng cña tam 
gi¸c vu«ng nµy lÇn l−ît b»ng hai 
c¹nh gãc vu«ng cña tam gi¸c vu«ng 
kia th× hai tam gi¸c vu«ng ®ã b»ng nhau. 

Bµi tËp 

24. VÏ tam gi¸c ABC biÕt  oA 90 ,=  AB = AC = 3cm. Sau ®ã ®o c¸c gãc B vµ C. 

25. Trªn mçi h×nh 82, 83, 84 cã c¸c tam gi¸c nµo b»ng nhau ? V× sao ? 

 

 

 

 

 

 

   H×nh 82                H×nh 83         H×nh 84 

26. XÐt bµi to¸n : 

"Cho tam gi¸c ABC, M lµ trung ®iÓm cña BC. Trªn tia ®èi cña tia MA lÊy 

®iÓm E sao cho ME = MA. Chøng minh r»ng  AB // CE". 

 

 

 

 

 

H×nh 81 
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D−íi ®©y lµ h×nh vÏ vµ gi¶ thiÕt, kÕt luËn cña bµi to¸n (h.85) : 

           ABC 
  GT  MB = MC 
               MA = ME 

   KL        AB // CE 

H·y s¾p xÕp l¹i n¨m c©u sau ®©y mét c¸ch hîp lÝ 

®Ó gi¶i bµi to¸n trªn : 

1) MB = MC       (gi¶ thiÕt)  

    AMB EMC       (hai gãc ®èi ®Ønh) 

   MA = ME       (gi¶ thiÕt) 

2) Do ®ã AMB = EMC  (c.g.c). 

3)  MAB MEC   AB // CE  (cã hai gãc b»ng nhau ë vÞ trÝ so le trong). 

4) AMB = EMC  MAB  = MEC   (hai gãc t−¬ng øng). 

5) AMB vµ EMC cã : 

L−u ý : §Ó cho gän, c¸c quan hÖ n»m gi÷a, th¼ng hµng (nh− M n»m gi÷a B 

vµ C, E thuéc tia ®èi cña tia MA) ®· ®−îc thÓ hiÖn ë h×nh vÏ nªn cã thÓ 

kh«ng ghi ë phÇn gi¶ thiÕt. 

LuyÖn tËp 1 

27. Nªu thªm mét ®iÒu kiÖn ®Ó hai tam gi¸c trong mçi h×nh vÏ d−íi ®©y lµ hai 
tam gi¸c b»ng nhau theo tr−êng hîp c¹nh - gãc - c¹nh : 

a) ABC = ADC   (h.86) ; 

b) AMB = EMC  (h.87) ; 

c) CAB = DBA   (h.88). 

 

 

 

 

 

   H×nh 86        H×nh 87       H×nh 88 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 85 
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28. Trªn h×nh 89 cã c¸c tam gi¸c nµo b»ng nhau ?  

 

 

 

 

 

 

H×nh 89 

29. Cho gãc xAy. LÊy ®iÓm B trªn tia Ax, ®iÓm D trªn tia Ay sao cho AB = AD. 

Trªn tia Bx lÊy ®iÓm E, trªn tia Dy lÊy ®iÓm C sao cho BE = DC. Chøng 

minh r»ng ABC = ADE. 

 
LuyÖn tËp 2 

30. Trªn h×nh 90, c¸c tam gi¸c ABC vµ A'BC cã 

c¹nh chung BC = 3cm, CA = CA' = 2cm, 

  oABC A'BC 30   nh−ng hai tam gi¸c ®ã 

kh«ng b»ng nhau.  

T¹i sao ë ®©y kh«ng thÓ ¸p dông tr−êng 

hîp c¹nh - gãc - c¹nh ®Ó kÕt luËn 

ABC = A'BC ? 

31. Cho ®o¹n th¼ng AB, ®iÓm M n»m trªn ®−êng trung trùc cña AB. So s¸nh 

®é dµi c¸c ®o¹n th¼ng MA vµ MB. 

32. T×m c¸c tia ph©n gi¸c trªn h×nh 91. 

H·y chøng minh ®iÒu ®ã.  

 

 

 

 

H×nh 91 

 

 

 

 

 

 

H×nh 90 
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§5. Tr−êng hîp b»ng nhau thø ba cña tam gi¸c 

gãc - c¹nh - gãc    (g.c.g) 

Thªm mét c¸ch n÷a ®Ó nhËn biÕt hai tam gi¸c b»ng nhau 

1.  VÏ tam gi¸c biÕt mét c¹nh vμ hai 

gãc kÒ 

Bµi to¸n : VÏ tam gi¸c ABC biÕt 

BC = 4cm,  oB 60 ,   oC 40 .  

Gi¶i (h.92) 

 VÏ ®o¹n th¼ng BC = 4cm. 

 Trªn cïng mét nöa mÆt ph¼ng bê BC, vÏ c¸c tia Bx vµ Cy sao cho 

 oCBx 60 ,   oBCy 40 .  

Hai tia trªn c¾t nhau t¹i A, ta ®−îc tam gi¸c ABC. 

L−u ý : Ta gäi gãc B vµ gãc C lµ hai gãc kÒ c¹nh BC. Khi nãi mét c¹nh vµ 

hai gãc kÒ, ta hiÓu hai gãc nµy lµ hai gãc ë vÞ trÝ kÒ c¹nh ®ã. 

2.   Tr−êng hîp b»ng nhau gãc - c¹nh - gãc 

 ?1 VÏ thªm tam gi¸c A'B'C' cã : B'C' = 4cm,  oB ' 60 ,  oC ' 40 .  

H·y ®o ®Ó kiÓm nghiÖm r»ng AB = A'B'. V× sao ta kÕt luËn ®−îc 

ABC = A'B'C' ? 

 Ta thõa nhËn tÝnh chÊt c¬ b¶n sau : 

NÕu mét c¹nh vµ hai gãc kÒ cña tam gi¸c nµy b»ng mét c¹nh vµ hai gãc 

kÒ cña tam gi¸c kia th× hai tam gi¸c ®ã b»ng nhau. 

NÕu ABC vµ A'B'C' 

cã : 

            B B '  

              BC = B'C' 

            C C '  

th× ABC = A'B'C'  (h.93) 

 

 

 

 

 

 

H×nh 92 

 

 

 

 

 

H×nh 93 
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 ?2 T×m c¸c tam gi¸c b»ng nhau ë mçi h×nh 94, 95, 96. 

 

 

 

 

 

     H×nh 94       H×nh 95          H×nh 96 

3.   HÖ qu¶ 

Tõ tr−êng hîp b»ng nhau gãc - c¹nh - gãc cña hai tam gi¸c, ta cã c¸c hÖ qu¶ : 

HÖ qu¶ 1 : NÕu mét c¹nh gãc vu«ng vµ mét gãc nhän kÒ c¹nh Êy cña tam 

gi¸c vu«ng nµy b»ng mét c¹nh gãc vu«ng vµ mét gãc nhän kÒ c¹nh Êy cña 

tam gi¸c vu«ng kia th× hai tam gi¸c vu«ng ®ã b»ng nhau. 

Häc sinh tù chøng minh hÖ qu¶ 1. 

HÖ qu¶ 2 : 

NÕu c¹nh huyÒn vµ mét gãc nhän cña tam gi¸c vu«ng nµy b»ng c¹nh 

huyÒn vµ mét gãc nhän cña tam gi¸c vu«ng kia th× hai tam gi¸c vu«ng ®ã 

b»ng nhau. 

                 ABC,  oA 90  

 GT  DEF,  oD 90  

    BC = EF,  B E  

 KL  ABC = DEF 

Chøng minh (h.97) : Trong mét tam gi¸c 

vu«ng, hai gãc nhän phô nhau nªn : 

     oC 90 B   

    oF 90 E  . 

Ta l¹i cã  B E  (gi¶ thiÕt) suy ra  C F.  

Tõ ®ã suy ra ABC = DEF (g.c.g). 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 97 
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Bµi tËp 

33. VÏ tam gi¸c ABC biÕt AC = 2cm,  oA 90 ,   oC 60 .  

34. Trªn mçi h×nh 98, 99 cã c¸c tam gi¸c nµo b»ng nhau ? V× sao ? 

 

 

 

 

 
H×nh 98           H×nh 99 

35. Cho gãc xOy kh¸c gãc bÑt, Ot lµ tia ph©n gi¸c cña gãc ®ã. Qua ®iÓm H thuéc 
tia Ot, kÎ ®−êng vu«ng gãc víi Ot, nã c¾t Ox vµ Oy theo thø tù ë A vµ B.  

a) Chøng minh r»ng OA = OB. 

b) LÊy ®iÓm C thuéc tia Ot, chøng minh r»ng CA = CB vµ  OAC OBC . 

LuyÖn tËp 1 

36. Trªn h×nh 100 ta cã OA = OB,  OAC OBD.   

Chøng minh r»ng AC = BD. 

 

 

 

37. Trªn mçi h×nh 101, 102, 103 cã c¸c tam gi¸c 

nµo b»ng nhau ? V× sao ? 

 

 

 

 
 

 

 

 

    H×nh 101       H×nh 102        H×nh 103 

 

 

 

 

 

 

H×nh 100 
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L−u ý : Trong  mét bµi to¸n, khi kh«ng ghi 
®¬n vÞ ®é dµi, ta quy ®Þnh r»ng c¸c ®é dµi 
cã cïng ®¬n vÞ. 

38. Trªn h×nh 104 ta cã AB // CD, AC // BD. H·y 
chøng minh r»ng AB = CD, AC = BD. 

H×nh 104 

LuyÖn tËp 2 
39. Trªn mçi h×nh 105, 106, 107, 108 cã c¸c tam gi¸c vu«ng nµo b»ng nhau ? 

V× sao ? 

 
 
 
 
 

 
H×nh 105            H×nh 106 

 

 

 

 

H×nh 107            H×nh 108 

40. Cho tam gi¸c ABC (AB  AC), tia Ax ®i qua trung ®iÓm M cña BC. KÎ BE 

vµ CF vu«ng gãc víi Ax (E  Ax, F  Ax). So s¸nh c¸c ®é dµi BE vµ CF. 

41. Cho tam gi¸c ABC. C¸c tia ph©n gi¸c cña c¸c gãc B vµ C c¾t nhau ë I. VÏ 

ID  AB (D  AB), IE  BC (E  BC), IF  AC (F  AC). Chøng minh 
r»ng ID = IE = IF. 

42. Cho tam gi¸c ABC cã  oA 90  (h.109). KÎ 

AH vu«ng gãc víi BC (H  BC). C¸c tam gi¸c 

AHC vµ BAC cã AC lµ c¹nh chung, C  lµ gãc 

chung,   oAHC BAC 90 ,   nh−ng hai tam 

gi¸c ®ã kh«ng b»ng nhau. 
T¹i sao ë ®©y kh«ng thÓ ¸p dông tr−êng hîp 

gãc - c¹nh - gãc ®Ó kÕt luËn AHC = BAC ? 

 

 

 

 

H×nh 109 



 125 

LuyÖn tËp vÒ ba tr−êng hîp 
b»ng nhau cña tam gi¸c  

43. Cho gãc xOy kh¸c gãc bÑt. LÊy c¸c ®iÓm A, B thuéc tia Ox sao cho OA < OB. 

LÊy c¸c ®iÓm C, D thuéc tia Oy sao cho OC = OA, OD = OB. Gäi E lµ giao 

®iÓm cña AD vµ BC. Chøng minh r»ng : 

a) AD = BC ; 

b) EAB = ECD ; 

c) OE lµ tia ph©n gi¸c cña gãc xOy. 

44. Cho tam gi¸c ABC cã  B C.  Tia ph©n gi¸c cña gãc A c¾t BC t¹i D.  

Chøng minh r»ng : 

a) ADB = ADC ; 

b) AB = AC. 

45. §è : Cho bèn ®o¹n th¼ng AB, BC, CD, DA trªn 

giÊy kÎ « vu«ng nh− ë h×nh 110. H·y dïng lËp 

luËn ®Ó gi¶i thÝch : 

a) AB = CD, BC = AD ; 

b) AB // CD. 

 

 
 

§6. Tam gi¸c c©n 

Lµm quen víi mét d¹ng tam gi¸c ®Æc biÖt : 
tam gi¸c cã hai c¹nh b»ng nhau 

1.   §Þnh nghÜa 

Tam gi¸c c©n lµ tam gi¸c cã hai c¹nh b»ng nhau. 

Trªn h×nh 111, ta cã tam gi¸c c©n ABC (AB = AC). Ta gäi AB vµ AC lµ c¸c 

c¹nh bªn, BC lµ c¹nh ®¸y, B  vµ C  lµ c¸c gãc ë ®¸y, A  lµ gãc ë ®Ønh. 

 

 

 

 

 

 

H×nh 110 
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Tam gi¸c ABC cã AB = AC cßn ®−îc gäi lµ tam gi¸c ABC c©n t¹i A. 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 111          H×nh 112 

 ?1 T×m c¸c tam gi¸c c©n trªn h×nh 112. KÓ tªn c¸c c¹nh bªn, c¹nh ®¸y, gãc ë 

®¸y, gãc ë ®Ønh cña c¸c tam gi¸c c©n ®ã. 

2.   TÝnh chÊt 

 ?2 Cho tam gi¸c ABC c©n t¹i A. Tia ph©n gi¸c cña gãc 

A c¾t BC ë D (h.113). H·y so s¸nh ABD  vµ ACD . 

Ta cã ®Þnh lÝ 1 : 

Trong mét tam gi¸c c©n, hai gãc ë ®¸y b»ng nhau. 

 Ng−îc l¹i, ta còng chøng minh ®−îc ®Þnh lÝ 2 (xem 

bµi tËp 44) : 

NÕu mét tam gi¸c cã hai gãc b»ng nhau th× tam 

gi¸c ®ã lµ tam gi¸c c©n. 

§Þnh nghÜa : Tam gi¸c vu«ng c©n lµ tam gi¸c vu«ng 

cã hai c¹nh gãc vu«ng b»ng nhau (h.114). 

 ?3  TÝnh sè ®o mçi gãc nhän cña mét tam gi¸c vu«ng c©n. 

3.   Tam gi¸c ®Òu 

§Þnh nghÜa : Tam gi¸c ®Òu lµ tam gi¸c cã ba 

c¹nh b»ng nhau.   

 ?4 VÏ tam gi¸c ®Òu ABC (h.115) 

a) V× sao  B C,   C A  ? 

b) TÝnh sè ®o mçi gãc cña tam gi¸c ABC. 

 

 

 

 

 

H×nh 113 

 

 

 

 

 

H×nh 114 

 

 

 

 

H×nh 115 
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 Tõ c¸c ®Þnh lÝ 1 vµ 2, ta cã c¸c hÖ qu¶ : 

 Trong mét tam gi¸c ®Òu, mçi gãc b»ng 60
o
. 

 NÕu mét tam gi¸c cã ba gãc b»ng nhau th× tam gi¸c ®ã lµ tam gi¸c ®Òu.  

 NÕu mét tam gi¸c c©n cã mét gãc b»ng 60
o
 th× tam gi¸c ®ã lµ tam gi¸c ®Òu. 

Bµi tËp 

46. a) Dïng th−íc cã chia xentimÐt vµ compa vÏ tam gi¸c ABC c©n t¹i B cã 
c¹nh ®¸y b»ng 3cm, c¹nh bªn b»ng 4cm. 

b) Dïng th−íc cã chia xentimÐt vµ compa vÏ tam gi¸c ®Òu ABC cã c¹nh 
b»ng 3cm. 

47. Trong c¸c tam gi¸c trªn c¸c h×nh 116, 117, 118 tam gi¸c nµo lµ tam gi¸c 
c©n, tam gi¸c nµo lµ tam gi¸c ®Òu ? V× sao ? 

 

 
 
 

 

 
H×nh 116        H×nh 117        H×nh 118 

48. C¾t mét tÊm b×a h×nh tam gi¸c c©n. H·y gÊp tÊm b×a ®ã sao cho hai c¹nh bªn 
trïng nhau ®Ó kiÓm tra r»ng hai gãc ë ®¸y b»ng nhau. 

49. a) TÝnh c¸c gãc ë ®¸y cña mét tam gi¸c c©n biÕt gãc ë ®Ønh b»ng 40
o
. 

b) TÝnh gãc ë ®Ønh cña mét tam gi¸c c©n biÕt gãc ë ®¸y b»ng 40
o
.  

LuyÖn tËp 

50. Hai thanh AB vµ AC cña v× kÌo mét 

m¸i nhµ th−êng b»ng nhau (h.119) 

vµ th−êng t¹o víi nhau mét gãc 

b»ng : 

a) 145
o
 nÕu m¸i lµ t«n ; 

b) 100
o
 nÕu m¸i lµ ngãi. 

TÝnh gãc ABC trong tõng tr−êng hîp. 

 

 

 

 

 

 

H×nh 119 
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51. Cho tam gi¸c ABC c©n t¹i A. LÊy ®iÓm D thuéc c¹nh AC, ®iÓm E thuéc 

c¹nh AB sao cho AD = AE. 

a) So s¸nh ABD  vµ ACE.  

b) Gäi I lµ giao ®iÓm cña BD vµ CE. Tam gi¸c IBC lµ tam gi¸c g× ? V× sao ? 

52. Cho gãc xOy cã sè ®o 120
o
, ®iÓm A thuéc tia ph©n gi¸c cña gãc ®ã. KÎ AB 

vu«ng gãc víi Ox (B  Ox), kÎ AC vu«ng gãc víi Oy (C  Oy). Tam gi¸c 

ABC lµ tam gi¸c g× ? V× sao ? 

Bµi ®äc thªm 

Gi¶ thiÕt vµ kÕt luËn cña ®Þnh lÝ 1 vµ ®Þnh lÝ 2 ë 

trang 126 cã thÓ viÕt nh− sau (h.120) : 

 §Þnh lÝ 1 §Þnh lÝ 2 

GT 
ABC 

AB = AC 

ABC 

 B C  

KL  B C  AB = AC 

 

 

 

 

H×nh 120 

Ta thÊy :  B C  lµ gi¶ thiÕt cña ®Þnh lÝ 2 nh−ng lµ kÕt luËn cña ®Þnh lÝ 1, 

AB = AC lµ kÕt luËn cña ®Þnh lÝ 2 nh−ng lµ gi¶ thiÕt cña ®Þnh lÝ 1. NÕu gäi 

®Þnh lÝ 1 lµ ®Þnh lÝ thuËn th× ®Þnh lÝ 2 lµ ®Þnh lÝ ®¶o. 

Ta cã thÓ viÕt gép hai ®Þnh lÝ 1 vµ 2 nãi trªn nh− sau : 

Víi mäi ABC :     AB AC B C    

KÝ hiÖu “” ®äc lµ khi vµ chØ khi. 

NÕu cã X  Y vµ cã Y  X th× ta cã thÓ viÕt X  Y. 

Mét sè vÝ dô vÒ c¸c ®Þnh lÝ thuËn vµ ®¶o : 

VÝ dô 1. XÐt hai ®−êng th¼ng bÞ c¾t bëi mét ®−êng th¼ng thø ba. 

§Þnh lÝ thuËn : NÕu hai gãc so le trong b»ng nhau th× hai ®−êng th¼ng 

song song. 

§Þnh lÝ ®¶o : NÕu hai ®−êng th¼ng song song th× hai gãc so le trong b»ng nhau. 
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VÝ dô 2. 

§Þnh lÝ thuËn : Trong mét tam gi¸c ®Òu, ba gãc b»ng nhau. 

§Þnh lÝ ®¶o : NÕu mét tam gi¸c cã ba gãc b»ng nhau th× tam gi¸c ®ã lµ tam 
gi¸c ®Òu. 

Chó ý r»ng kh«ng ph¶i ®Þnh lÝ nµo còng cã ®Þnh lÝ ®¶o. 

Ch¼ng h¹n víi ®Þnh lÝ : Hai gãc ®èi ®Ønh th× b»ng nhau, c©u ph¸t biÓu ®¶o : 

Hai gãc b»ng nhau th× ®èi ®Ønh kh«ng ®óng, nã kh«ng ph¶i lµ mét ®Þnh lÝ. 

§7. §Þnh lÝ Py-ta-go 

Trong tam gi¸c vu«ng, nÕu biÕt ®é dµi cña hai c¹nh 
th× ta tÝnh ®−îc ®é dµi cña c¹nh thø ba 

1.   §Þnh lÝ Py-ta-go 

 ?1 VÏ mét tam gi¸c vu«ng cã c¸c c¹nh gãc vu«ng b»ng 3cm vµ 4cm. §o ®é dµi 

c¹nh huyÒn. 

 ?2 LÊy giÊy tr¾ng c¾t t¸m tam gi¸c vu«ng b»ng nhau. Trong mçi tam gi¸c 
vu«ng ®ã, ta gäi ®é dµi c¸c c¹nh gãc vu«ng lµ a vµ b, gäi ®é dµi c¹nh huyÒn 
lµ c. C¾t  hai tÊm b×a h×nh vu«ng cã c¹nh b»ng a + b. 

a) §Æt bèn tam gi¸c vu«ng lªn tÊm b×a h×nh vu«ng nh− h×nh 121. PhÇn b×a 
kh«ng bÞ che lÊp lµ mét h×nh vu«ng cã c¹nh b»ng c, tÝnh diÖn tÝch phÇn b×a 
®ã theo c. 

 

 

 

 

 

 

H×nh 121             H×nh 122 

b) §Æt bèn tam gi¸c vu«ng cßn l¹i lªn tÊm b×a h×nh vu«ng thø hai nh− 

h×nh 122. PhÇn b×a kh«ng bÞ che lÊp gåm hai h×nh vu«ng cã c¹nh lµ a vµ b, 

tÝnh diÖn tÝch phÇn b×a ®ã theo a vµ b. 

c) Tõ ®ã rót ra nhËn xÐt g× vÒ quan hÖ gi÷a c
2
 vµ a

2
 + b

2
 ? 
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 Ta cã ®Þnh lÝ Py-ta-go : 

Trong mét tam gi¸c vu«ng, b×nh ph−¬ng cña c¹nh huyÒn b»ng tæng c¸c 

b×nh ph−¬ng cña hai c¹nh gãc vu«ng. 

 

                              ABC vu«ng t¹i A  2 2 2BC AB AC   (h.123) 

 

      H×nh 123 

L−u ý : §Ó cho gän, ta gäi b×nh ph−¬ng ®é dµi cña mét ®o¹n th¼ng lµ b×nh 

ph−¬ng cña ®o¹n th¼ng ®ã. 

 ?3 T×m ®é dµi x trªn c¸c h×nh 124, 125. 

 

 

 

 

H×nh 124           H×nh 125 

2.  §Þnh lÝ Py-ta-go ®¶o 

 ?4  VÏ tam gi¸c ABC cã AB = 3cm, AC = 4cm, BC = 5cm. H·y dïng th−íc ®o 

gãc ®Ó x¸c ®Þnh sè ®o cña gãc BAC.  

 Ta cã thÓ chøng minh ®−îc ®Þnh lÝ Py-ta-go ®¶o : 

NÕu mét tam gi¸c cã b×nh ph−¬ng cña mét c¹nh b»ng tæng c¸c b×nh 

ph−¬ng cña hai c¹nh kia th× tam gi¸c ®ã lµ tam gi¸c vu«ng. 

 

                            ABC, 2 2 2BC AB AC     oBAC 90  (h.126) 

 

H×nh 126 
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Bµi tËp 

53. T×m ®é dµi x trªn h×nh 127.  

 

 

 
 

a)       b)            c)        d) 

          H×nh 127 

54. §o¹n lªn dèc tõ C ®Õn A dµi 8,5m, ®é dµi CB b»ng 7,5m (h.128). TÝnh 

chiÒu cao AB. 

 

 

 

 

 

H×nh 128          H×nh 129 

55. TÝnh chiÒu cao cña bøc t−êng (h.129) biÕt r»ng chiÒu dµi cña thang lµ 4m 

vµ ch©n thang c¸ch t−êng lµ 1m. 

LuyÖn tËp 1 

56. Tam gi¸c nµo lµ tam gi¸c vu«ng trong c¸c tam gi¸c cã ®é dµi ba c¹nh nh− sau : 

a) 9cm, 15cm, 12cm ; 

b) 5dm, 13dm, 12dm ; 

c) 7m, 7m, 10m ? 

57. Cho bµi to¸n : “Tam gi¸c ABC cã AB = 8, AC = 17, BC = 15 cã ph¶i lµ tam 

gi¸c vu«ng hay kh«ng ?”. B¹n T©m ®· gi¶i bµi to¸n ®ã nh− sau : 

2 2 2 2AB AC 8 17 64 289 353       

2 2BC 15 225.   

Do 353  225 nªn         2 2 2AB AC BC .   
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VËy tam gi¸c ABC kh«ng ph¶i lµ tam gi¸c vu«ng. 

Lêi gi¶i trªn ®óng hay sai ? NÕu sai, h·y söa l¹i cho ®óng. 

58. §è : Trong lóc anh Nam dùng tñ cho ®øng th¼ng, tñ cã bÞ v−íng vµo trÇn 

nhµ kh«ng ? (h.130). 

 

 

 

 

 

 
H×nh 130 

  Cã thÓ em ch−a biÕt 

Kho¶ng mét ngh×n n¨m tr−íc C«ng nguyªn, ng−êi Ai CËp ®· biÕt c¨ng d©y gåm 

c¸c ®o¹n cã ®é dµi 3, 4, 5 ®Ó t¹o ra mét gãc vu«ng (h.131). V× thÕ, tam gi¸c cã ®é 

dµi ba c¹nh b»ng 3, 4, 5 ®¬n vÞ ®−îc gäi lµ tam gi¸c Ai CËp. 

Khi lµm nhµ tre, nhµ gç, ng−êi thî méc ®ôc c¸c lç A, B, C cña trô chèng AB, phÇn 

qu¸ giang AC, v× kÌo BC sao cho AB, AC, BC tØ lÖ víi 3, 4, 5 (h.132) th× khi dùng 

lªn, bao giê trô chèng còng vu«ng gãc víi qu¸ giang. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
H×nh 131                H×nh 132 
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Khi x©y mãng nhµ, ®Ó kiÓm tra xem hai 

phÇn mãng AB vµ AC cã vu«ng gãc víi 

nhau hay kh«ng (h.133), ng−êi thî c¶ 

th−êng lÊy AB = 3dm, AC = 4dm, råi ®o 

BC, nÕu BC = 5dm th× hai phÇn mãng 

AB vµ AC vu«ng gãc víi nhau. 

 
 
 
 

LuyÖn tËp 2 

59. B¹n T©m muèn ®ãng mét nÑp chÐo AC 
®Ó chiÕc khung h×nh ch÷ nhËt ABCD 
®−îc v÷ng h¬n (h.134). TÝnh ®é dµi AC, 
biÕt r»ng AD = 48cm, CD = 36cm. 

60. Cho tam gi¸c nhän ABC. KÎ AH 

vu«ng gãc víi BC (H  BC). Cho biÕt  
AB = 13cm, AH = 12cm, HC = 16cm. 
TÝnh c¸c ®é dµi AC, BC. 

61. Trªn giÊy kÎ « vu«ng (®é dµi c¹nh cña 

« vu«ng b»ng 1), cho tam gi¸c ABC 

nh− h×nh 135. TÝnh ®é dµi mçi c¹nh cña 

tam gi¸c ABC. 

62. §è : Ng−êi ta buéc con Cón b»ng sîi 

d©y cã mét ®Çu buéc t¹i ®iÓm O lµm 

cho con Cón c¸ch ®iÓm O nhiÒu nhÊt lµ 

9m (h.136). Con Cón cã thÓ tíi c¸c vÞ 

trÝ A, B, C, D ®Ó canh gi÷ m¶nh v−ên 

h×nh ch÷ nhËt ABCD hay kh«ng ? (c¸c 

kÝch th−íc nh− trªn h×nh vÏ). 

 

 

 

 

 

 

H×nh 136 

 

 

 

 

 

 

H×nh 134 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 135 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 133 
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Cã thÓ em ch−a biÕt 

GhÐp hai h×nh vu«ng thμnh mét h×nh vu«ng 

Cho hai h×nh vu«ng ABCD c¹nh a vµ DEFG c¹nh b (a  b) ®Æt c¹nh nhau nh− ë 

h×nh 137. Ta cã thÓ c¾t hai h×nh vu«ng ®ã thµnh mét sè m¶nh råi ghÐp l¹i thµnh 
mét h×nh vu«ng míi. 

 

 

 

 

 

 H×nh 137            H×nh 138 

V× diÖn tÝch cña h×nh vu«ng míi b»ng a
2
 + b

2
  nªn 

c¹nh c cña h×nh vu«ng míi ph¶i tho¶ m·n ®iÒu 

kiÖn 2 2 2c a b .   Do ®ã nÕu ta lÊy ®iÓm H trªn 

c¹nh AD sao cho AH = b (h.138) th× theo ®Þnh lÝ 
Py-ta-go c¹nh h×nh vu«ng míi b»ng BH. 

Ta c¾t h×nh theo BH vµ HF råi quay c¸c tam gi̧ c 
BAH vµ FGH nh− trªn h×nh 139, ta ®−îc h×nh 
vu«ng míi BHFK. 

 
 

 

§8. C¸c tr−êng hîp b»ng nhau cña tam gi¸c vu«ng 

Thªm mét c¸ch n÷a ®Ó nhËn biÕt hai tam gi¸c vu«ng b»ng nhau 

1.   C¸c tr−êng hîp b»ng nhau ®· biÕt cña hai tam gi¸c vu«ng 

Nhê c¸c tr−êng hîp b»ng nhau cña tam gi¸c, 
ta ®· suy ra : 

 NÕu hai c¹nh gãc vu«ng cña tam gi¸c 
vu«ng nµy lÇn l−ît b»ng hai c¹nh gãc 
vu«ng cña tam gi¸c vu«ng kia th× hai tam 
gi¸c vu«ng ®ã b»ng nhau (theo tr−êng hîp 
c¹nh - gãc - c¹nh, h.140). 

 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 139 

H×nh 140 
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 NÕu mét c¹nh gãc vu«ng vµ mét gãc nhän kÒ c¹nh Êy cña tam gi¸c 

vu«ng nµy b»ng mét c¹nh gãc vu«ng vµ mét gãc nhän kÒ c¹nh Êy cña 

tam gi¸c vu«ng kia th× hai tam gi¸c vu«ng ®ã b»ng nhau (theo tr−êng hîp 

gãc - c¹nh - gãc, h.141). 

 NÕu c¹nh huyÒn vµ mét gãc nhän cña tam gi¸c vu«ng nµy b»ng c¹nh 

huyÒn vµ mét gãc nhän cña tam gi¸c vu«ng kia th× hai tam gi¸c vu«ng ®ã 

b»ng nhau (theo tr−êng hîp gãc - c¹nh - gãc, h.142). 

 

 

 

 

 

 

H×nh 141          H×nh 142 

 ?1   Trªn mçi h×nh 143, 144, 145 cã c¸c tam gi¸c vu«ng nµo b»ng nhau ? V× sao ? 

 

 

 

 

 

 

H×nh 143        H×nh 144        H×nh 145 

2.   Tr−êng hîp b»ng nhau vÒ c¹nh huyÒn vμ c¹nh gãc vu«ng 

 Nhê ®Þnh lÝ Py-ta-go, ta dÔ dµng chøng minh ®−îc mét tr−êng hîp b»ng 

nhau n÷a cña hai tam gi¸c vu«ng. 

NÕu c¹nh huyÒn vµ mét c¹nh gãc vu«ng cña tam gi¸c vu«ng nµy b»ng 

c¹nh huyÒn vµ mét c¹nh gãc vu«ng cña tam gi¸c vu«ng kia th× hai tam 

gi¸c vu«ng ®ã b»ng nhau. 
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ABC,  oA 90  

GT  DEF,  oD 90  

BC = EF, AC = DF 

KL  ABC = DEF 

H×nh 146 

Chøng minh (h.146) : §Æt BC = EF = a,  AC = DF = b. 

XÐt ABC vu«ng t¹i A, theo ®Þnh lÝ Py-ta-go ta cã AB
2
 + AC

2
 = BC

2
  nªn : 

AB
2
 = BC

2
  AC

2
 = a

2
  b

2
        (1) 

XÐt DEF vu«ng t¹i D, theo ®Þnh lÝ Py-ta-go ta cã DE
2
 + DF

2
 = EF

2
  nªn : 

DE
2
 = EF

2
  DF

2
 = a

2
  b

2
        (2) 

Tõ (1) vµ (2) suy ra AB
2
 = DE

2
 nªn AB = DE. 

Tõ ®ã suy ra ABC = DEF (c.c.c). 

 ?2   Cho tam gi¸c ABC c©n t¹i A. KÎ AH vu«ng 

gãc víi BC (h.147). Chøng minh r»ng 

AHB = AHC (gi¶i b»ng hai c¸ch). 

 

 

H×nh 147 

Bµi tËp 

63. Cho tam gi¸c ABC c©n t¹i A. KÎ AH vu«ng gãc víi BC (H  BC). Chøng 

minh r»ng : 

a) HB = HC ; 

b)  BAH CAH.  

64. C¸c tam gi¸c vu«ng ABC vµ DEF cã    oA D 90 ,  AC = DF. H·y bæ sung 

thªm mét ®iÒu kiÖn b»ng nhau (vÒ c¹nh hay vÒ gãc) ®Ó ABC = DEF. 
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LuyÖn tËp 

65. Cho tam gi¸c ABC c©n t¹i A  o(A 90 ).  VÏ BH  AC (H  AC), CK  AB 

(K  AB). 

a) Chøng minh r»ng AH = AK. 

b) Gäi I lµ giao ®iÓm cña BH vµ CK. Chøng minh r»ng AI lµ tia ph©n gi¸c 

cña gãc A. 

66. T×m c¸c tam gi¸c b»ng nhau trªn h×nh 148 :   

 

 

 

 

 

H×nh 148 

§9. Thùc hµnh ngoµi trêi 

 

 

Em cã thÓ ®o 
®−îc kho¶ng 
c¸ch gi÷a hai 
®iÓm A vµ B bÞ 
ng¨n c¸ch bëi 
con s«ng hay 
kh«ng ? 

H×nh 149 

  ? Trªn h×nh 149, kh«ng trùc tiÕp ®o ®−îc ®é dµi ®o¹n th¼ng AB th× lµm thÕ 

nµo ®Ó biÕt ®é dµi cña nã ? 
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1.   NhiÖm vô 

Cho tr−íc hai cäc A vµ B trong ®ã ta nh×n thÊy cäc B nh−ng kh«ng ®i ®−îc 

®Õn B. H·y t×m c¸ch x¸c ®Þnh kho¶ng c¸ch AB gi÷a hai ch©n cäc. 

2.   ChuÈn bÞ 

Mçi tæ häc sinh chuÈn bÞ : 

 Ba cäc tiªu, mçi cäc dµi kho¶ng 1,2m. 

 Mét gi¸c kÕ. 

 Mét sîi d©y dµi kho¶ng 10m ®Ó kiÓm tra kÕt qu¶. 

 Mét th−íc ®o. 

3.   H−íng dÉn c¸ch lμm (h.150) 

 Dïng gi¸c kÕ v¹ch ®−êng th¼ng xy 

vu«ng gãc víi AB t¹i A. 

 Mçi tæ chän mét ®iÓm E n»m trªn xy.  

 X¸c ®Þnh ®iÓm D sao cho E lµ trung 

®iÓm cña AD. 

 Dïng gi¸c kÕ v¹ch tia Dm vu«ng gãc 

víi AD. 

 B»ng c¸ch giãng ®−êng th¼ng, chän 

®iÓm C n»m trªn tia Dm sao cho B, E, 

C th¼ng hµng. 

 §o ®é dµi CD. 

 H·y gi¶i thÝch v× sao CD = AB. B¸o 

c¸o kÕt qu¶ ®é dµi AB. 

 

 

 

H×nh 150 
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¤n tËp ch−¬ng II 

     C¸c néi dung chÝnh : 

     - Tæng ba gãc cña mét tam gi¸c. 

     - C¸c tr−êng hîp b»ng nhau cña hai tam gi¸c. 

     - Tam gi¸c c©n. 

     - §Þnh lÝ Py-ta-go. 

C©u hái «n tËp 
1.  Ph¸t biÓu ®Þnh lÝ vÒ tæng ba gãc cña mét tam gi¸c, tÝnh chÊt gãc ngoµi cña 

tam gi¸c. 

2.  Ph¸t biÓu ba tr−êng hîp b»ng nhau cña hai tam gi¸c.  

3.   Ph¸t biÓu c¸c tr−êng hîp b»ng nhau cña hai tam gi¸c vu«ng.  

4.  Ph¸t biÓu ®Þnh nghÜa tam gi¸c c©n, tÝnh chÊt vÒ gãc cña tam gi¸c c©n. Nªu 
c¸c c¸ch chøng minh mét tam gi¸c lµ tam gi¸c c©n. 

5.  Ph¸t biÓu ®Þnh nghÜa tam gi¸c ®Òu, tÝnh chÊt vÒ gãc cña tam gi¸c ®Òu. Nªu 
c¸c c¸ch chøng minh mét tam gi¸c lµ tam gi¸c ®Òu. 

6.   Ph¸t biÓu ®Þnh lÝ Py-ta-go (thuËn vµ ®¶o). 

Mét sè b¶ng tæng kÕt 

1.   C¸c tr−êng hîp b»ng nhau cña hai tam gi¸c  

 



 140 

2.   Tam gi¸c vμ mét sè d¹ng tam gi¸c ®Æc biÖt 

 Tam gi¸c Tam gi¸c 
c©n 

Tam gi¸c 
®Òu 

Tam gi¸c 
vu«ng 

Tam gi¸c 
vu«ng c©n 

§Þnh 
nghÜa 

 

 

 

 

 

A, B, C kh«ng 
th¼ng hµng 

 

 

 

 

ABC 

AB = AC 

 

 

 

ABC 

AB  = B C  = CA 

 

 
 
 

ABC 

 oA 90  

 

 

ABC 
 oA 90 , 

AB = AC 

Quan 
hÖ 

gi÷a 
c¸c 
gãc 

   oA B C 180  
  

1C A B   

 
1C A  

 
1C B  

 B C  

 o180 A
B

2




 oA 180 2B   

   oA B C 60      oB C 90     oB C 45   

Quan 
hÖ 

gi÷a 
c¸c 

c¹nh 

Häc ë 

ch−¬ng III 
AB = AC AB = B C = CA 

2 2 2BC AB AC   

BC > AB 

BC > AC 

AB = AC = c 

BC = c 2  

Bµi tËp 

67. §iÒn dÊu "" vµo chç trèng (...) mét c¸ch thÝch hîp : 

C©u §óng Sai 

1. Trong mét tam gi¸c, gãc nhá nhÊt lµ gãc nhän ... ... 

2. Trong mét tam gi¸c, cã Ýt nhÊt lµ hai gãc nhän ... ... 

3. Trong mét tam gi¸c, gãc lín nhÊt lµ gãc tï ... ... 

4. Trong mét tam gi¸c vu«ng, hai gãc nhän bï nhau ... ... 

5. NÕu A  lµ gãc ë ®¸y cña mét tam gi¸c c©n th×  oA 90  ... ... 

6. NÕu A  lµ gãc ë ®Ønh cña mét tam gi¸c c©n th×  oA 90 .  ... ... 
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68. C¸c tÝnh chÊt sau ®©y ®−îc suy ra trùc tiÕp tõ ®Þnh lÝ nµo ? 

a) Gãc ngoµi cña mét tam gi¸c b»ng tæng hai gãc trong kh«ng kÒ víi nã. 
b) Trong mét tam gi¸c vu«ng, hai gãc nhän phô nhau. 
c) Trong mét tam gi¸c ®Òu, c¸c gãc b»ng nhau. 
d) NÕu mét tam gi¸c cã ba gãc b»ng nhau th× tam gi¸c ®ã lµ tam gi¸c ®Òu. 

69. Cho ®iÓm A n»m ngoµi ®−êng th¼ng a. VÏ cung trßn t©m A c¾t ®−êng th¼ng a 
ë B vµ C. VÏ c¸c cung trßn t©m B vµ t©m C cã cïng b¸n kÝnh sao cho chóng 
c¾t nhau t¹i mét ®iÓm kh¸c A, gäi ®iÓm ®ã lµ D. H·y gi¶i thÝch v× sao AD 
vu«ng gãc víi ®−êng th¼ng a. 

70. Cho tam gi¸c ABC c©n t¹i A. Trªn tia ®èi cña tia BC lÊy ®iÓm M, trªn tia 
®èi cña tia CB lÊy ®iÓm N sao cho BM = CN. 

a) Chøng minh r»ng tam gi¸c AMN lµ tam gi¸c c©n. 

b) KÎ BH  AM (H  AM), kÎ CK  AN (K  AN). Chøng minh r»ng 
BH = CK. 

c) Chøng minh r»ng AH = AK. 

d) Gäi O lµ giao ®iÓm cña HB vµ KC. Tam gi¸c OBC lµ tam gi¸c g× ? V× sao ? 

e) Khi  oBAC 60  vµ BM = CN = BC, h·y tÝnh sè ®o c¸c gãc cña tam gi¸c 
AMN vµ x¸c ®Þnh d¹ng cña tam gi¸c OBC. 

71. Tam gi¸c ABC trªn giÊy kÎ « vu«ng 
(h.151) lµ tam gi¸c g× ? V× sao ? 

72. §è vui : Dòng ®è C−êng dïng 12 que diªm 
b»ng nhau ®Ó xÕp thµnh : 

a) Mét tam gi¸c ®Òu ; 

b) Mét tam gi¸c c©n mµ kh«ng ®Òu ; 

c) Mét tam gi¸c vu«ng. 

Em h·y gióp C−êng trong tõng tr−êng hîp trªn. 

73. §è : Trªn h×nh 152, mét cÇu tr−ît cã ®−êng lªn BA dµi 5m, ®é cao AH 
lµ 3m, ®é dµi BC lµ 10m vµ CD lµ 2m. B¹n Mai nãi r»ng ®−êng tr−ît 
tæng céng ACD gÊp h¬n hai lÇn ®−êng lªn BA. B¹n V©n nãi r»ng ®iÒu ®ã 
kh«ng ®óng. Ai ®óng, ai sai ? 

 

H×nh 152 

 

 

 

 

 

H×nh 151 
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